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Mezőgazdasági politika.
3 Nyugodtan, szakszerűen, konkrét ér- 

u-kék és feladatok tárgyilagos méltatásával 
folyik a fűldmivelési költségvetés meg- 
vii; tása. Az emberek, kik künn a piaczon 
nem is tudják hová tegyék fejőket a felé­

ik zugó agiárius jelszavak miatt, szinte 
elcsodálkoznak a nagy csöndességen. Azok 
a lármás, izgató harczi kiáltások vájjon n m 
hatolnak-e át a parlament falain, vagy az 
az uralkodó szél fújta volna el őket mint 
könnyű, üres szappanbuborékokat? Dehogy ! 
Nem történik itt más, csakhogy az 
ilyen fűldmivelési költségvetés hirtelen 
pozitív alapra helyezi át az agrárérdek 
felfogását. Azaz, az igazi, ősi földalapra. 
Az aranykalászos mezőkre, a ménesektől 
és gulyáktól eleven legelőkre, az erdö- 
koszorus sötét bérczekre és mindenütt 
arra a fekete termő talajra, a melyet 
közös tápláló anyánknak vallunk.

Az az agrárius érdek, mely ezeken a 
nagy, széles területeken a mi föld- 
mivelő népünk vágyainak és szükségeinek 
szabad, természetes hajtása, valami egé­
szen más hangon szól hozzánk, mint az 
a fővárosi divatos fajta, mely nagyúri pa­
loták szalonjaiból, végzett urak kaszinói 
asztalai mellől és szerkesztőségi toalett­
munkából röppen ki az utczára. A mi­
kor a költségvetési tételek során, prak­
tikus feladatok és javaslatok tereié­
ben intenzivebb gazdasági módokról, 
zölőknek rekonstrukcziójáról, állattenyész­

tésről, gazdasági oktatásról, öntöző csator­
nákról kell beszélni, szörnyen nehéz az 
ilyen témákba a felekezeti szellem rikító szí­
nezetét belevegyiteni és bajosan sikerülhet 
belőlük társadalmi kasztelientétek fegyvereit 
kovácsolni. Az ilyen pozitív löld mi ve­
tési érdekek tárgyalása közben kézzelfogha­
tóan kell mutatkoznia annak is, hogy az 
igazi agrárius érdekeknek nem létezhetik, 
abszolúte nincs is ellenségük hazánkban. 
Ugyan ki az a vakmerő merkantilista, a ki 
a lehetőség határai között nem szavazna 
meg ezer őrömmel bármi költséget, a mely 
fu.dniivelésünk emelésére szolgai, népünk 
rugöt túró munkáját eredményesebbe és 
jövedelmezőbbé teheti ? Ki érti meg a költ­
ségvetési részletek között, miért kerül egyik

miniszter nagy agrárius bajnok hírébe, 
miért szerepel a másik az ö merkantilista 
ellenlábasának ?

Biz úgy van az, hegy az utczai jel­
szavakkal, divatos toliakkal ékeskedő agrá­
rizmusnak a foldmiveléshez a maga igazi 
mivoltában édeskevés a köze. És nem sok 
a köze a mezőgazdaságnak kétségtelen 
nemzeii jelentőségéhez sem, noha ez épen 
ama pompázó divatköntöse, melyet szer­
kesztőségi műhelyek oly szorgosan ki- 
á'litanak. Mert nehogy azt higyje va­
laki, hogy a földbirtok rendeltetését csak 
az egyéni utilitárizmus szempontjából Ítél­
jük meg, és benne csak a forgalmi 
tárgy értékét keressük. Ellenkezőleg: a 
földbirtokra vonatkozó feladatok megoldá­
sában 1 tjük hazánk aggasztóan sok szo- 
cziális kérdésének csomópontját, latjuk 
a nemzeti társadalom szabályos egészsé­
ges fejlődésének legtöbb feltételét. De 
az a fölfegyverzett agrárizmus, mely a 
földművelés érdekét mindig úgy akarja kép­
viselni, hogy osztály ellentétek és felekezeti 
háborúságok kovászául szolgáljon: örökös 
lovas előrerolianása közben ez épen a 
közös nemzeti szellem drága vetésein gázol 
végig, melyek a honi földből már eddig is 
kisarj idzottak. Ennek a hamis agrárizmus­
nak bántóan szembeszökő vonása, hogy a 
földbii tok érdekét, valami örökölt privi­
légium biztos úri élvezetének szeretné le­
foglalni. Egyfelől a legfőbb nemzeti szem­
pontnak állítja föl azt, hogy kiknek kezé­
ben van a földbirlok és mérges pört foly­
tat a neki nem tetsző földbirtok változások 
ellen. Másfelől a földbirtok ily válasz­
tottjainak a szorosan gazdasági érdek érvé­
nyesítésében szinte a korlátlan önzés jogát 
adja meg. Teremtsétek meg a legmagasabb 
buzaárt ; hu kid!, mind ti más érdek erő­
szakos letörésével is, sőt a nemzeti ön­
állóság jogainak sérelmével is. De csak mi 
nekünk a privilegiáltakuak. Csak úgy, ha 
mi, a haza grófjai és bárói és történelmi 
nagybirtokosai élvezhetjük mindenkoron ezt 
az előnyt. Mi a feudális felfogás, ha nem 
az ilyen, mely a társadalmi hatalom régi 
megfakult kiváltságát modern gazdasági 
előnyük folytonos állami biztosításával kí­
vánja megerősíteni? Az ilyen felfogás csak­
ugyan nem gyökerezhet meg másutt a mi 
időinkben, mint a latifundiumok és biibizomá- 
nyok elzárt területein, melyek még mindig vad 
szigetekül merednek ki a modern gazda­
sági eszmék örökké hömpölygő áramla­
tából.

Mi szükséges is arra, hogy gazdasági poli­
tikánk keret ben a fűldmivelési politika az ál­
talános nemzeti érdeknek feleljen meg ! Bizo­
nyos először, hogy a földmivelés érdekétől 
is távol kell tartanunk minden olyan vonat­
kozást, mely gazdasági természetétől idegen 
és a nemzet társadalmi erőinek szét- 
züllését okozhatja. Bi/onyos másodszor,

hogy nem szabad megengedni a földmive­
lés érdekeinek olyan irányzását sem, mely 
meggátolná a nemzeti gazdaság minden 
irányú szabad fejlődését, az ipari és keres­
kedelmi életnek ama sokoldalú kialakulását, 
mely a magyar nemzetet az európai 
államok nagy gazdasági mérkőzésében 
önálló részvételre képesítheti. Ki mondja 
azt, hogy igy nem találhatjuk meg ha­
zai földünknek szent lelkét? Óh nagyon 
igaz, hogy van a földnek lelke, a melynek 
titkához hozzá kell férni. De mi fejtheti ki job­
ban a durva rögből a benrte rejlő nemzeti erőt, 
mintha azok vallhatják közvetlen tulajdo­
nokul, kik azt kezük folytonos munkájával, 
lelkűk vívódó gondjával termékenynyé mű­
velik ? A nagybirtokos érdekek politikája: ez 
az épen, a mely csak rideg anyagi javat, 
nagy hatalom gé. ies eszközét látja a 
földben. Biztos alapon szervezett kisbirto­
kossá", szellemileg fejlettebb parasztság 
az ország minden vidékén, mely saját 
földjén élvezhesse munkája gyümölcsét és 
polgári függetlenségének tudatát, ime csak ez 
téliét a nemzeti mezőgazdaság egészséges 
fejlődése. Ez az a szép álom, mely mindig 
méltó arra, hogy a legnemesebb hazafiak 
keblét tetterős törekvésre feszítse.

Budapest, márczius 19.
ál iniszter tanács. M t délután miniszterta­

nács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja 
résztvett.

A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart. Napirenden van a fűldmivelési 
költségvetés tárgyalásának folytatása. A ke­
reskedelemügyi költségvetés alkalmával az 
előadó után nyomban Horánszky Nándor ke­
reskedelemügyi minister fog felszólalni.

A konverzió. Lukács László pénzügyminisz­
ter a konverzióra vonatkozó törvényjavaslatot 
hir szerint holnap nyújtja be a képviselőházban.

Közős miniszteri tanácskozások. A Neue 
Freue Presse szerint jövő hét elején, hétfőn 
vagy kedden — a mint a képviselőhöz meg­
kezdte húsvéti szünetét — Széli Kálmán mi­
niszterelnök és Lukács László pénzügy miniszter 
Becsbe utaznak, a hol megkezdődnek a közös 
miniszteri tanácskozások, a melyekben meg­
állapítják a delegációiknak szánt előterjesztése­
ket, első sorban pedig az 1903. évi közös költ­
ségvetést. Az említett lap szerint zéll Kálmán 
miniszterelnök bécsi tartózkodását fel fogja 
használni arra, hogy Knrberrel újból felvegye 
a tárgyalásokat az autonóm vámtarifáról és a 
többi gazdasági kérdésekről.

A nemzeti színház és márczius IS.
Régóta botrányt kelt és a magyarság igaz 
érzületébe vág, hogy a nemzeti színház épü­
letére márczius ]5-ikén nem tűzik ki a nem- 
zetiszin lobogót. Ezzel persze a hiperloyalitás- 
ról akar tanúságot tenni a vezetőség, pedig 
lehetetlen, hogy épen ott, a hol hízelegni 
akarnak a dologgal, rossz néven ne vegyék a 
nemzeti érzés e durva megsértését. Nemzetünk 
első színháza abban tetszeleg, hogy nem vesz

tudomást a nemzeti ünnepről. A főváros mai 
közgyűlésén Löldráry Imre interpellácziót inté­
zett ez ügyben a főpolgármesterhez. Kívánja, 
hogy a főpolgármester kérje fel a belügy­
minisztert, hogy márczius 15-ikén, a nemzet­
nek ezen az örökös ünnepén, a nemzeti zász­
lót a nemzet fillérein épített nemzeti színházra 
is tűzzék ki. Intézkedjék —■ úgymond — hogy 
ennek az elmulasztása többé elő ne forduljon 
s igy az örökös, de nem egészen jogtalan tün­
tetések elmaradjanak, a mely tüntetések az 
egész környék üzletembereit nagyban káro­
sítják, amennyiben ilyenkor kénytelenek az 
üzleteiket órákon át, sőt egész délután zárva 
tartani.

A bolgár államkölcsön ügye. A Kel. Ért.-tlek
Szófiából jelentik: A bolgár állarnkülcsünre vonatkozó 
alkudozások megkezdése elüti, a bolgár kormány műit 
év decz'mber havában, hogy szorult anyagi helyzetén 
javiih.sson, több kü'födi banktól tizennégy millió frank 
éi tékü áiLmp .p rosnak elzálogosítása ellenében hét 
millió frank Lö:csönt vett fel oly kikötéssel, hogy a 
bankok jogosítva lesznek a kamatok nem fizetése esetén 
az elzálogosított állampapírokból a kamatok fedezésére 
megfelelő mennyiséget eladni. A fizetés tényleg nem 
következett be s ennélfogva a bankok 420 0U0 frank 
kamatot az engedélyezett módon szereztek meg. A párisi 
bankházak erről tudomást vettek és egyelőre az állam- 
kölcsönre vonatkozó alkudozásokat beszüntették. A kor­
mány többsége különben is oly kicsiny, hogy nincs 
kilátás reá, hogy a kölcsönre vonatkozó törvényjavaslatot 
a kamrában megszavazzák.

A /innék eioroszositása. A pétervári 
„áVjedomosli-1 annak idején bő tudósítást kö­
zölt a helsingforsi templomokban lefolyt nagy­
szabású oroszellenes tüntetésekről. Úgy látszik, 
hogy ezeknek a tüntetéseknek hatása alatt 
adta ki a czár azt a legujabbi rendeletét, a 
melylyel meghagyja, hogv az idei ujonezjuta- 
lék kiegészítésére csak 280 finn katonaköteles 
alattvalót szólítsanak be. Meg kell ugyanis 
jegyeznünk, hogy a finnek évente kétezer 
ujonczczal kötelesek az orosz hadsereget 
kiegészíteni.

A csorbái tó ügye a főrendiházban. A főrendi­
ház közgazdasági és közlekedési bizottsága ma délelőtt 
11 órakor Kernétin Kálmán elnöklete alatt ülést tar 
tolt. melynek napirendjét a csorbáiéi birtoknak az állam- 
kincstár részére töctént megvásárlásának jóváhagyásáról 
szóló törvényjavaslat bizottsági tárgyalása képezte. J-len 
voltak Szétl Kálmán miniszterelnök A földmivelésügyi 
minisztérium részéről Tavej főéidőlanácsós, báró Ke­
mény Kálmán helyettes bizottsági elnök, gróf Szé­
chenyi. Imr-, biz. j-gyző, báró Bohuis Zuginond, báró 
1‘odmani.czky Géza, gróf Lszterhdzy Mihály, gróf 
Csekonici Endre és Ohyczy Béla. A bizottság a 
javaslatot általánosságban és részleteiben elfogadta.

Kossuth Lajos emlékszobra.
— A főváros közgyűléséből. —

Budapest székes főváros törvényhatósági 
bizottsága ma délután egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta, hogy feliratot küld a törvényho­
záshoz, a melyben Kossuth Lajos emlékéhez 
méltó emlékszobor felállításához hozzájárulást 
kér a törvényhozástól, mint az egész magyar 
nemzet képviseletétől. Az ország első muni- 
czipiuma, a melyet az országos bizottság meg­
tisztelt azzal, hogy Kossuth Lajos emlékének

megörökítésére egybegyült pénzeket gondozás 
végett reá bízta, e mai határozatával alkal­
mat adott a magyar nemzet törvényes kép­
viseletének arra, hogv mielőtt a modern 
Magyarország megalkotásának, a nemzet fel­
szabadítójának érczemléke feláilittatnék. rój ja 
le a törvényhozás is legelemibb kötelességét 
az iránt, a kinél méltóbbat, a kinél nagyobbat 
nem adott még a gondviselés nemzetünknek.

Szükség volt, sürgős és égető szükség volt 
a főváros törvényhatóságának mai manifesz- 
tumára. Az ország közvéleményének minden 
rétegében erős gyökeret várt már az a gyanú, 
hogy a főváros a Kossuth-szobor ügyét is 
úgy el akarja altatni, a mint a hivatalok út­
vesztői között valahol zátonyra juttatta a 
szabadságharcz-szobor ügyét. A fővárosi és a 
vidéki sajtó orgánumaiban, sőt a törvényhozás 
termében is felhangzott a vád a főváros eilen, 
súlyos vád, a legerősebb, a melylyel csak 
illethették a fővárost. Hazafiatlannak mondták 
a magyar metropolist és annak vezetőit, mert 
nem akarja teljesíteni azt a feladatot, a melyet 
magára vállalt és a melynek megoldásához a 
főváros becsülete és tisztessége van kötve.

A törvényhatósági bizottság mai határoza­
tával ráczáfolt a vádakra és gyanúsításokra. 
Impozáns módon nyilatkozott meg a lelkese­
dés a szent ügy iránt, a melynek halogatá­
sáért a felelősség többé már nem a fővárost 
terheli. A mai határozattal az ügy a törvény- 
hozás elé került. A kormány elnöknek képezi 
immáron a feladatát, hogy a nemzet képvise­
lete is impozáns módon dokumentálja, hogv 
együtt érez a magyar nép millióival és vala­
mint a szegény munkás embertől kezdve, egész 
a kincsekben bővelkedukig, a gagyogó gyer­
mektől a reszkető aggastyánig mindenki sie­
tett a maga filléreivel növelni az alapot, a 
mely hivatva lesz érczemlékben örökíteni meg 
nemzetünk legnemesebb, legnagyobb fiát.hogv 
századokon át álljon és hirdesse az utódoknak 
a mai nemzedék soha el nem múló hálás ke­
gyeletét és megemlékezését, ne maradjon el a 
tartozó kegyelet nyilvánításától a törvény- 
hozás sem.

A haza függetlenségéért küzdő pártra, a 
melynek élén Kossuth Ferencz áll. hárul most 
az a feladat, hogy a maga hatalmas erejével 
felszínen tartsa ezt a kérdést. Ragadjon meg 
minden eszközt arra, hogy a kormány a nem­
zet méltóságához megfelelő javaslattal álljon 
a törvényhozás elé és ha a kormány késleked­
nék, vagy pedig a mit hinni sem merünk, fel­
tételezni nem akarunk, hogy az ügyet elal­
tatni, vagy elhalasztani akarná, csináljon for­
radalmat a törvényhozás termében és akadá­
lyozza meg minden lépését annak a kormány­
nak, "i mely a nemzet legszentebb érzése előtt 
nem hódol meg. A népek millióinak támo.vi­
tására számíthat a függetlenségi párt e m-m-s 
munkájában.

De hagyjuk el ezeket a sötét képeket. I Lg.- 
jünk és bízzunk abban, hogv a kormány telje­
síteni fogja kötelességét.

A főváros közgyűlésének e részéről tudósí­
tásunk a következő :

A tDrvényhatósdjzi bizottság mai küzgjül';S''n»k leg­
fontosabb tárgya tóit az az indítvány, a mely t dr. 
VúzSonyí Vilmos és társai nyújtottak ti” a Kossuth 
Lajosnak emelendő szobor felállítása kérdésétien.

Az indítvány szósz-rmt igy hangzik :
„Utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy a

Kossuth-szobor felállítása ügyében haladék­
talanul terjesszen javaslatot a közgyűlés elért
A föj-gyzö olvasta fel az indítványt, a melyet hosszan­

tartó lelkes éljenzéssel fogadtak. Az Indítványhoz először;

, Az indus.
— Irta : IKTnarljr G-yvzáa.. —

Egyszer, estefelé a Grand Hotel szolgája le­
velet hozott a lakásomra, a melyben az indiai 
.Tiber bejelentette, hogy az expresz-vonattal 
r> gérkezett Párisból és szívesen vár a foga­
dóban.

A levél idegenen magyarsággal íródott, a 
mint az olyan ember írná, a ki most tanul 
magyarul. Az indiai ember tudott jól magya­
rul. hisz anyanyelve volt, de már elfelejtette 
hazájával együtt. Engem azonban nem felej­
tett el, én sem ötét. A nagybátyám és egyet­
len élő rokonom volt. Minden esztendőben, 
ijesztendő tájékán keresztezték egymást a 
leveleink valahol a szuezi földszorosnál, boldog 
ujesztendőt kivánván egymásnak.

Az ndiai embernek pesti levelét vártam. 
Egy esztendeje megírta, hogy S ngapoore-ban 
franczia gőzösre megváltotta hajójegyét; Kairó­
ban mulatott az indiai gazdag angolok szokása 
szerint, akiknek jannárius havában a regényes 
egyiptomi város épen olyan kiránduló helyük, 
mint a budapestieknek a Margitsziget ; Mar­
séin eben európai földre szállt és egy pár 
képes levelezői; p tudtomra adta, hogy a tavaszt, 
a nyarat és az oszt Párisban, Dieppeben és 
Nizzában töltőt . Számításom szerint tehát a 
c-morgó téli h apókban érkezik meg Buda- 
p' -tre. (Az indiai emberekről körülbelől tudtam 
már annyit, hogy Parist csak akkor unják 
meg, midőn a boulevarduk alja is annyira 
ismeri már életrajzukat, vagyoni állapotukat 
és kedves szokásaikat, mint a köztársaság 
einükeét.)

De ne- sokáig gondolkoztam, siettem a 
Grand " ’he: végre .tok valakit ama 
kaland , ..„nfitársaink kő ül, a ki szerencséjét 
Vz. .esszi Indiákra vándorolt. A ki szerin­
tem regényesebb életpályát futott be Jelky 
Andrásénál, mert tizennyolez éves korában 
egy húsz frankos aranynyal zsebében, neki 
Vágott a nagyvilágnak. Sorsa Zürichbe vetette. 
-- óiandus kormány abban az időben szer­
vezte gyarmati hadseregét. Szüksége volt bá­
tor orvosokra, a kik a forró égöv alatt gyó­
gyítsák a láz- és vipera-marta hadsereget. A 
lei h.ital hősünket is egy hollandi ügynökhöz 
vetette sorsa. Az nem sokat teketóriázott vele, 
beirat! a zürichi orvosi egyetemre és két 
észtén ;e;g etette, itatta, ruházta. Két esztendő 
múlva kezébe nyomta a diplomáját és vitte

egyenesen Amsterdamba. Addig el sem bo­
csátotta, a mig a Hátsó-Indiába induló nagy 
gőzös fedélzetén ellennyugta mellett át nem 
adta a hajó kapitányának a fiatal orvost. Kátai 
Jenőnek meg volt pecsételve a sorsa : vagy 
megöli az indiai láz, vagy a vipera harapja 
agyon este, mikor lefeküdt, és teste felmele- 
gitette az ágyat. A melegségre felébred a 
kígyó az ágy párnái, matráczai között és dü­
hösen harap. De ha a kettő közül egyik sem 
történik meg vele, akkor egy szép nyári al­
kony aton, — gyönyörű alkonyatok vannak az 
indiai táborokban, — mérgezett nyilat röpít 
feléje valami benszülött : nincs patika, a mely 
meggyógyítsa. Kátai hat esztendeig szolgálta 
gyarmati hadseregben, akkor letelt a szolgá­
lati ideje, a mire a diplomájáért kötelezte ma­
gát a hollandus kormánynak. Más ember 
hanyat-homlok rohant volna haza országába, 
hogy ha egyéb nem, hát községi orvos lehessen 
valahol. Kátai megtelepedett Indiában, aztán 
sokáig, évekig hirt se hallatott magáról.

Mikor benyitottam az ajtón, egy kis, sötét 
arezbőrü ember pattant elém. Egy pár pilla­
natig fürkészve nézett reám, aztán bemu­
tatkozott :

— Doktor Eugen von Kátai.
Bemutatkoztam én is, megölelt és bevezetett 

a fogadói lakás szalonjába. Felgyújtotta a 
villamoslángokat és csevegni kezdtünk. Előbb 
nehezen és magyarul, majd élénken és fran- 
cziáui. Francziául sem beszélt jól; azt mondta, 
hogy csak angolul tud, meg indusul. A mit 
francziául tud, mostanában tanulta a kis párisi 
színházakban és a dieppei partokon. De már 
akkor előttünk állott egy üveg franczia bor 
is. Egy didergő fekete szolga hozta be, a ki 
egy árnyalattal feketébb volt Jenőnél.

__ Szolgám, Povo. Magammal hoztam, de
nem tudja megszokni az itteni kiimát. Meg 
fog halni. Tudja ö is és ezért busul — mondta 
Jenő, szürcsölgetve a bort. Aztán nevetett és 
újra elmondta, hogy ha Indiában nem élhetne, 
Párisban élne De India még mulatságosabb 
Párisnál is. A fehér ember ott mind ur, vagy 
katona. A ki szegény és szolga akar lenni, 
nyomban hajóra ültetik és hazaküldik. Szolga 
csak fekete lehet. A fehér emberek tekinté­
lyére nagyon vigyáz az indiai kormány.

A mig beszélt, figyelmesen néztem az ar- 
czát és mozdulatait. Az élet a legügyesebb 
dekoratőr. A kétkedés szállta meg szivemet. 
Ez a fekete, napégette arczn, koromsötét hajú, 
lobogó tekintetű fiatalember volna-e a szelíd

és szentimentális Kátai Jenő, a ki elbujdosott 
a szülei háztól, mert reménytelenül szerelmes 
volt, — olyan szerelmes, mint a régi regények 
fiatalemberei ? Hátba valami csaló, a ki el­
lopta a nagybátyám okmányai: és átkelt az 
Oczeánon ? De aztán, midőn gyermekéveiről 
beszélt, és elszorcorodott sötét arcza, mely- 
szomorúbb volt ekkor minden fehórember ar- 
czánál, akkor szeretni kezdtem.

Megjegyeztem, hogy különösnek találom, 
nem őszül ?

— Az indiai nap konzervál. Vagy korán 
meghalunk, vagy- nagyon sokáig élünk. A szol­
gám, a ki öltöztetett otthon reggelenként, száz 
éves rég elmúlt. De ő azt nem is tudta. A 
hely-tartóság könyvei szerint a század elején 
verekedésért ült a kikötői börtönökben . . . 
Annak hófehér volt gyapjas haja. De nem is 
képzeli, milyen utálatos az ősz néger! Ügye­
sen tudta felhúzni a czipőmet, azért tartottam. 
Azt pedig, mint orvos, mondhatom önnek, hogy 
a gerinczeért sok párisi fiatalember vagyona 
felét odaadná 1

így bes-élt Kátai s a didergő fekete szolga 
hordta a lalaczkokat és teletöltötte a pohara­
kat. Az ii diai ember koczintott:

— Nálunk sokat isznak I Az éghajlat miatt.
A szájához vette a poharat, aztán hirtelen

letette.
— Él-e még Cecil ? — kérdezte, és fürkészve 

nézett rám
Cecil ? A rokonaink között senki se viselte 

ezt a nevet. Ki lehet az a Cecil, a kiről az 
Indiából jött ember tőlem tudakozódik? Meg­
mondta ö maga:

— Azt a Cecilt gondolom, a ki miatt el­
mentem Indiába . . . Eleinte Írtam neki leve­
leket, de a gyarmatokon rossz a posta, soha 
sem kaptam tőle választ.

Gyermekemlékeim között, mint köd megett 
a hegyláncz, lassan kibontakozott egy különös, 
epekedő leányarcz: a Cecil arcza. Hogy ki 
volt és mi lett vele, bizony én nem tudtam. 
Egy kis vidéki magyar város muskátlis ab­
lakai mögött sokan voltak Cecilek, a kikre 
már szintén nem emlékeztem.

Az indiai ember elkomolyodott, szomorú lett 
és igy beszélt:

— Engfem nem ismer senki. Még a legjobb 
barátaim sem ismertek Indiában. Mert senki­
nek se mondtam meg, hugy miért nem vettem 
el valamelyik dúsgazdag angol családnak ezt 
vagy amazt a lányát. Indiában ott kezdődik a 
fehérember, a mikor a gazdag angol családok

elfogadják lá'ogatásait. Én fiatal voltam, nőt­
len voltam és olyan hires voltam, hogy a gaz­
dag khinaiak és japániak is elhajókáztak 
hozzám országukból, ha szembetegek voltak. 
Jártam az angolokhoz, mulattam velük, de a 
lányaikat a tekintélyes fontok kíséretében sem 
vettem el. A fiatalkori szerelmem miatt . . .

Elgondolkozott és nevetett.
— Ott pedig. Keleten nem olyan az élet, 

hogy valaki szentimentális lehessen nő miatt. 
Japánból hajószámra hozták a földkerekség 
legszebb leányait és nem is gyarmati polgár 
az, a kinek a házában nincs néhány japán 
tánezosnő. Kivéve természetesen az angolokat: 
ők a gyarmatokon is épen olyan erkölcsösek, 
mint sziget-hazájukban. Franczia kereskedők 
minden évben kedveskednek énekesnőkkel és 
egyéb művésznőkkel, szintén hajóteher számra. 
Ott tehát a nőknek nem nagy értékük van. 
És én mégis a szivembe zárva hordtam egy 
leány képét, azét, a kit először szerettem, a ki 
után senkit se szerettem, Cecilt.

Szomorú lett és szelíden rám nézett.
— Ki ne kaczagjon! — Most meggazdagod­

tam és eljöttem Európába és megkeresem 
Cecilt. Ha szegény, megajándékozom, ha gaz­
dag, kezet csókolok neki; de mindenképen el­
mondom neki, hogy sohasem felejtettem el. 
Jöjjön el velem, és keressük meg Cecilt.

Az ötlet tetszett. Mindig szerettem a hóbor­
tos embereket. Megígértem, és másnap már 
abban az alföldi kis magyar városban voltunk, 
a melyre már alig emlékeztünk. Hogy ott 
nőttünk volna fel és építettünk homokvára­
kat ? 2 " ember gonosz: nekem addig soha
eszembe se jutott.

Jenő tudta a Cecil vezetéknevét is és igy 
nem sokáig keresgéltünk utána. Megmondták, 
hogy a temetőben van. Atyja gazdag molnár 
volt, tönkrement, a leány varrogatott és úgy 
tartotta fenn apját, anyját ... Öt esztendő 
előtt meghaltak az öregek, utána a leányuk. 
A kis Városokban lassabban perdül az idő 
rokkája, tíz éven belül minden lakosra emlé­
keznek, a ki a temetőbe került.

A temetőbe mentünk tehát.
Az öreg sirásó fejcsóválva nézte az idegen 

urakat és elvezetett egy kis behorpadt sírhoz, 
a melyen egy kis fekete düledező faiereszt 
jelenté, hogy ott alszik egy szegény leány. 
Nagy hó volt a temetőben, a sírok, mint 
apró halmocskák rajzolódtak a hőmezőre, csak 
a fejfák integettek szomorúan. Varjak jöttek a 
mezők felől és megtelepedtek a nyurga aká-

ezokra. éjjeli szállásra. Az indiai ember 
mozdulatlanul állt a sir előtt és könyei arczára 
fagytak : nem vette észre. Miket gondolhatott 
az indiai ember magában ott az alföldi kis 
temetőben téli alkonyatán, azt csak az tudja, 
a ki mindeneket lát és tud.

Az esteli vonattal Budapestre utaztunk és más­
nap az indiai ember egy hófehér márvan. 
oszlopot küldött arra a kis sirhalcmru. a 
hová a gondolatai az Uczeán túlsó teléről 
visszahozták.

Mostanában ismét Párisból és Nizzából ka­
pom képes levelező-lapjait. Egy hónap múlva 
egy kairói utcza képmásában fogok gvönvür- 
ködhetni és újévkor leveleink szokásosan talál­
koznak valahol a szuezi földszorosnúl.

PUSZTULÁSRA SZÁNVA.
REGÉNY. 12

Irta: SZYISTLOV T. "V.

Orosz eredetűiül fordítotté: AMBR0Z0V1CS ItEZSu.

— Eh! Jaj de szeretnek önök bellelristák a 
nagyhangú frázisokkal dobálózni. . . . irgal­
mas cselekedeti . .. Az én elméletem a követ­
kező : mindenki köteles maga keresni, és nem 
szabad mások segítségére támaszkodnia; ha 
nem tudsz keresni, vagy lusta vagy, beteg 
vagy . . . úgy pusztulj el . . . ezt a társa­
dalmi tudomány a létért való küzdelemnek, 
evolueziónak vagy mi a manónak nevezi. . . . 
Alkalmazkodni kell ... a gyengék ezt nem 
állják ki és elpusztulnak . . . úgy kell ne­
kik, . . . viszont a faj géniusza diadalmasko­
dik ... a gyöngék elpusztulnak, az erősek 
megmaradnak; a fajok az erős egyéneknek, 
erős egyénekkel való természetes kiválasztása 
utján tökéletesednek. ... A gyönge elpusztul, 
nem tud alkalmazkodni .... s én segítsek 
rajta? Ugyan miért? Azért, hogy a faj elsat- 
nyulását előmozdítsam ? Köszönöm alázato­
san..............Ha gyönge vagy, pusztulj el.................
Ez a természet rendje. . . . Minden az alkal­
mazkodástól függ. . . . Feldőlt az a hasáb . . . 
igazítsa meg..............Ha nem tudsz alkalmaz­
kodni, . . . vagyis ha a nem használás révén 
elkezd sorvadni egyik-másik, a fejlődést gátló 
szenved .... például a gyermek, mely enni 
kíván, vagy nagyon is érzékeny szived, mely 
üem bírja el azt, hogy mások szenvedését



2 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 20- 1902
Váisonyi Vilmos szólt, kérvén az indítványnak 

azonnal való tárgyalását. A kérdésnek a sajtóban és a 
parlamentben való tárgyalása, a kommentárok, a melye­
ket hozzáfűznek, követelik a sürgős tárgyalást. Sok 
alaptalan vád és gyanúsítás zudul a közgyűlés és a 
tanács fejére. Vidéki gyűléseken, a képviselőház termé­
ben egyaránt elhangzott a nyílt gyanúsítás, hogy a 
főváros a Kossuth-szoborra szánt pénzből mauzóleumot 
építtet, csakhogy elodázhassa a szobor felállítását. Illetékes 
helyről várja a hiteles tények felsorolását. Várja a polgár- 
mester kimerítő felvilágositásait, a melyek világot fognak 
vetni az ügynek minden fázisára. (Jgy tudja, hogy az egybe- 
gyűlt összegnek alig egyharmada lesz igénybe véve mauzo 
ieum építésére, a megmaradt pénz tehát elegendő nagy egy 
monumentális emlékmű felépítéséhez. Nincs tehát semmi 
akadálya annak, hogy a szobor létesítésének előkészü­
letei megtétessenek és a pá'yázatot kihirdessék. A székes 
főváros becsülete és reputácziója megköveteli azt, hogy 
a törvényhatóság egy pillanatig se hagyja magán szá­
radni az erkölcsi sikkasztás súlyos vádját. Az egész 
országban hangulat van a főváros ellen. Az ország első 
municzipiuma megkövetelheti a tiszteletet maga iránt 
mindenki részéről. De Kossuih Lajos megszentelt emlé­
kéhez is méltatlanok ezek az események. A székes fő­
város egyhangú lelkesedéssel választotta meg díszpolgá­
rának Kossuth Lajost, a főváros volt az, a mely magá­
nak követellelte a fájdalmas kötelesség teljesítését, hogy 
Kossuth Lajost eltemettesse, nem lehet tehát gyáva és 
hazafiatlan ez a főváros akkor, a mikor Kossuth Lajos 
emlékének megörökítéséről van szó. Ajánlja indítványát. 
(Általános helyeslés.)

Halmon János polgármester : Nem megy bele a do- 
icg érdemének vitatásába, mert e kérdésben vitatkozni 
nem lehet. Minden hazafinak egy véleménye van e te­
kintetben. (Zajos helyeslés.) De szükségesnek tartja, hogy 
a hivatalos adatokat megismertesse a közgyűléssel és 
elmondja a szobor létesítésének előzményeit a mai napig. 
Szükségesnek tartja elmondani azért, mert az utolsó 
időkben súlyos vádakkal illették a székes fővárost Olyan 
vadakkal, a melyek, ha igazak volnának, hazafiatlanság- 
gal bélyegeznék meg a főváros vezetőit. Elmondja az 
igazságot, azokat a tényeket, a melyeknek minden szava 
aktákkal igazolható. Előbb azonban szükségesnek tartja 
idézni Lengyel Zoltán orsz. képviselőnek e hó 12-ikén a 
kcpviselőházban tartott interpellácziójának néhány mar­
kánsabb és a fővárosra mélyen sértő kitételeit.

Mindezek megczáfolására ismerteti a következő ténye­
ket. Kossuth Lajos halálát kővető napon már megindult 
a mozgalom az egész országban, hogy Kossuth Lajos 
emléke mrgörökittessék. Az országos gvüjié-s keresztül­
vitelére bizottság alakult. <A Kossuth Lajos emlé­
kének megörökítésére alakult országos bizott­
ság> czimmel, a melynek elnökei gróf Batthyány 
Géza, gróf Széchenyi Béla, báró Eötvös Lóránt, 
Tolnay Lajos; jegyzői Bossányi Iván és Bunczel 
Alfred voltak. Ez a bizottság felhívást bocsátott ki. 
1894. márcz. 24 iki kelettel, a melyben többet között a 
következő szavak foglaltatnak.

rEmeljünk emlékszobrot Kossuthnak. Együtt 
a szoborral kell a hamvakat őrző mauzóleumnak 
emelkedni, a melynek csarnokában a nép­
kegyelet örök szövétneke világítaná a hazafi 
örök nyugalma felett.

A hazafiul áldozatok részben erre fordí­
tandók,“
A bizottság az 1897. év elején látva, hogy az ado­

mányok most már gyérebben folynak be, elhatáro 
hogy az ügyek további intézését egy hatóságra vagy tes­
tületre ruházza át. Előbb a tud. akadémiával, majd a 
történelmi társulattal tárgyaltak az átvétel iránt, de 
eredményre nem jutván, a fővároshoz fordultak. A bi­
zottság 1897 márczius 31-én a következő jegyzőkönyvi 
kivonatot (■. ugyanezen adatokat tartalmazó okiratot küldte 
a fővároshoz:

^Jegyzőkönyvi kivonat a Kossuih Lajos emléké­
nek megörökítésére alakult bizottság végrehajtó bizottsá­
gának 1897. évi május hó 31-én tartott üléséből.

Indítványozza az albizottság:
hogy a székes főváros közönsége kéressék fel a 

Kossuth Lajos emlékének megörökítésére, nevezetesen 
a síremlék és emlékszobor felállítására gyűjtött pén­
zeknek átvételére, gyümölcsöző kezelésére és arra, 
hogy ezen alapból a síremléket mielőbb, az em­
lékszobrot pedig akkor állíttassa fel, a mikor a szük­
séges pénzösszeg rendelkezésre fog állani.

Az albizottság indítványát elfogadták.»

A kivonatot aláírták gróf Széchenyi Béla, dr 
Thaly Kálmán, Burchard-Héláváry Konrád hite­
lesítők és Peláthy Béla jegyző.
A székes főváros tanácsa az 1897. évi Julius elsején 

tárgyalta és hozzájárult ahhoz, hogy az ügyet a főváros 
vegye a kezébe s a további teendőket végezze. Ehhez a 
közgyűlés is lelkesedéssel járult hozzá s fölhívta a taná­
csot, hogy konkrét javaslatot tegyen. A tanács megtette 
a szükséges intézkedéseket. 1897. október hónapja, 
ban megtörtént az átvétel. A pénzt a Pesti hazai első 
takarékpénztár kezeli. Akkor készpénzben 354.555 frt02 
kr. volt, követelésekben nedig 28.008 frt.

Ekkor kezdetét vették az előmunkálatok, a mauzóleum 
létesítése végett, úgy, a hogy ezt az országos bizottság 
kívánta. A pályázat határideje most márczius elsején 
járt le s holnap ül össze a bíráló bizottság, a mely dönt 
a pályaművek sorsa felett. Hogy a főváros soha figyel­
men kívül nem hagyta azt, hogy az összegyűlt pénzből 
méltó szobor is legyen áliitható, azt a pályázat föltéte­
lei is bizonyilják, a melyek szerint a begyült pénznek 
csak csekélyebb része van a mauzóleumra fölvéve, vagyis 
300 000 korona, holott az egész begyült pénz 953.279 
kor. 44 fillér.

A hiteles kimutatás a Kossuth szobor és mauzóleum 
alapvagyonáról a következő:
1. Pesti hazai takarékpénztár folyó­

számlája 1901. decz. 31-én . . . 880 474 k. CO f.
2. Takarékpénztári betétkönyvekben . 25.880 » 50 »
3. Készpénz.......................................... 63 > — »
4 Kamatok a folyószámla után . . 6151 » 08 »
5. Kamatok a betéti könyvek után 710 » 26 »

A székes főváros adománya 
Összesen

913 279 k. 44 f. 
40 000 > - »

953 279 k. 44 f.
Mindezek tehát, a miket elmondott hivatalos 

aktákból konstatálható tények s így az összes vá­
daskodásokat alaptalanoknak jelenti ki s visszautasítja. 
(Helyeslés. Azok ellen a leghatározottabban tiltakozik. 
(Helyeslés.) Hogy a vádaskodás alaptalan, legjobban iga­
zolja az a körülmény, hogy a mauzóleum czéljaira a 
rendelkezésre álló összegnek csak egyharmadrészét akar­
ják fordítani és OOu.OOO koronát meghaladó összeg ma­
rad a szoborra, a mely összeg még egyre oővekszik.

De ha reflektál arra, a mit Lengyel Zoltán képviselő 
mondott, csakis egy állításával akar elbánni. Azt tételezte 
föl, legalább az tűnik ki a beszédéből, mintha az or­
szágos bizottság nem legális alapokon állott volna fönn 
s Így nem lett volna jogosítva arra, hogy pénzt a szo­
bor és mauzóleum czéljaira, együttesen gyűjtsön.

Ezzel szemb-n kijelenti a polgármester, hogy az or­
szágos bizottság volt az egyedüli, a mely ezzel foglalko­
zott. Ezt mindenki elismerte, hiszen minden községből 
oda meotek az értesítések, sőt maga a főváros is, a mi­
dőn 20.000 forintot megszavazott, azt a bizottságot érte­
sítette. így tehát érről a bizottságról mindenki tudott; 
tudott a függetlenségi párt is. (Felkiáltások : Hiszen Thaly 
Kálmán le a bizottságban volt 1) És eddig soha ezt két­
ségbe nem vonták, csak a legutóbbi napokban. Ezt a 
kétségbevonást nem fogadja el és visszautasltja, mert 
tény az, hogy csakis a nagybizoltságnak volt joga az 
ügygyei foglalkoznia.

A közgyűlésnek módjában lesz, hogy a mauzóleum 
ügyét még tárgyalja, m-rt a bíráló bizottság be fogja 
terjesztem a jelentését. A szobor előmunkálatainak 
a dolgával pedig azonnal foglalkozni fog a 
főváros hatósága, a mint a mauzóleum ügye 
el lesz döntve. (Éljenzés. Taps.)

Polcnyi Géza úgy látja és pedig igen nagy sajnálat­
tal, hogy ma már a fővarosnak még a hazafiságát is 
kétségbe vonjak. Az ő régi parlamenti életében mindig 
azt tapasztalta, hogy ha valakit, akár egyént, akár tes­
tületet a képviselőházban m«gsértettek, akkor a rendre­
utasítás el nem maradt. Most megtörténhetett, hogy a 
főváros törvényhatóságát panamával és erkölcsi sikkasz­
tással vádoljuk, a nélkül, hogy elnöki rendreutasítás 
történnék.

Felszólal azért, mert a függetlenségi párt vezéréhez 
közel álló lap Kossuth szobor czimü ezikkben erős 
támadást intéz a főváros ellen. Szolgaielküséget, talp­
nyalást emleget. Nincs magyar ember -— úgymond a 
czikk írója — a ki Budapestet az ország fővárosának 
tartaná. Kossuth holttestét is csak azért szállította haza 
hogy ezzel a kormánynak tegyen szolgálatot.

A mi a szobor dolgát illeti, arra nézve nem a hata­
lom érdekében történik a halasztás, de azért, hogy a 
méltó munkához időt nyerjenek. Kossuth Ferencz maga

s hozzájárult ehhez azért, mert azt akarták, hogy olyan 
szobrot állítsanak, a melyhez nem csupán a társadalom 
tagjai járulnak a filléreikkel, hanem hogy állítsanak 
olyan dicső emléket, a melyhez az ország is hozzájárul. 
(Erről mi nem tudunk semmit. Szerk.) Lehetne az 
összegyűlt pénzből is szép emléket állítani, de az csak 
egy szomorú korszak emléke lenne. Ezt akarták 
mellőzni.

Ha magánembert vádolnának ilyen módon, akkor 
annak az lenne a kötelessége, hogy az alapítványt ren 
delkezésre bocsássa, de ezt a főváros nem teheti meg, 
Neki az ügyet, a felelősség érzeténél fogva, a kezében 
kell tartania, akkor is, a mikor a becsületét látja meg­
támadva.

Javasolja: határozza el a közgyűlés már ma, hogy a 
szobor felállítását azonnal elrendeli, s intézzen 
feliratot az országgyűléshez, kérve, hogy a szo­
bor költségeihez a törvényhozás is járuljon 
hozzá. (Éljenzés. Taps.)

A közgyűlés egyhangúlag, nagy lelkesedéssel elfogadta 
a Vázsonyi-féle indítványt, a Polőnyi javaslatával kiegé­
szítetten.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 19-én.

I.
A vizszabályozás kérdése uralta ma a költ­

ségvetési vitát. E fontos és nagyjelentőségű 
ügyben két nagyszabású beszéd hangzott el a 
mai ülésen. Papp Elek a függetlenségi párt 
gazdasági mérnöke, egyik legjelesebb vízi 
szakértője mondta el a maga észrevételeit az 
ország folyóinak, különösen a Tiszának szabá­
lyozásáról. utána Hieronymi Károly szólt ugyan­
csak arról a kérdésről, valamint a hajózható 
csatornák és viziutak létesítésének kérdéséről. 
Mindkét felszólaló a vízjogi törvény revízióját 
is sürgette.

A szigorúan szakszerű, de azért mindvégig 
érdekes beszédeket szívesen hallgatták a ház­
ban és Darányi miniszter is honorálta azzal, 
hogy még a mai ülésen reflektált azokra, 
nagyrészben maga is hozzájárulván a felhozott 
és ismertetett lényekhez.

A szőlészet és borászat tételeinél is volt 
hosszabb vita, a melyben résztvett Eötvös 
Bálint, a ki adatokkal bizonyított felszólalásá­
ban a csemegeszőlő termelésnek kiterjesztését 
sürgette. Majd nagy alapossággal a telepítés 
kérdését tárgyalta.

Az ülés elején Barta Ödön a kúriai bírásko­
dás némely fogyatékosságára mutatott rá, és 
ugyancsak Barta Ödön kérte, hogy a horvát 
regnikoláris bizottság tanácskozásainak iromá­
nyai terjesztessenek a ház elé. A miniszter- 
elnök megígérte a kérés teljesítését.

Az ülésről a következő részletes tudósítást 
adjuk:

1L
Elnök : Gróf Apponyi Albert, utóbb Dániel Gábor. 
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kál­

mán miniszterelnök. Lukács László, báró Fejéroáry 
Géza. gróf Széehenyi Gyula, PLósz Sándor, Horánszky 
Nándor, Darányi Ignácz.

Jegyzők: Bubik Béla, Dedovics György és Far­
kas József.

Hitelesítették a múlt ülés jegyzőkönyvét.
Elnök : Bemutatja a kúria átiratát a vonatkozó Íté­

lettel együtt, a melyben a Horváth Dezső képviselő vá­
lasztásának érvénytelenítése iránt beadott kérvényt eluta­
sítja. Minthogy azonban az ítélet indokolásában a kúria 
a kérvényben lübb helyen panaseolt, s csoportok által 
állítólag elkövetelt kihágások és rendzavarások megbi- 
rálását, mint mely esetek nem esnek az 1899-dik évi 
XV. t.-cz 3. §-ának pontjai alá, hatáskörébe nem tarto­
zónak mondotta ki, ennélfogva a nevezett képviselőnek 
igazoltatása függőben hagyatik, a mennyiben az 1899 ik 
évi XV. t.-cz 12. jj-ának és a házszabályok 110 szaka­
szának értelmében a most történt bejelentéstől számított 
15 nap alatt az említett érvénytelenségi okra panasz 
adható he a^ képviselubázboz.

Bartha Ödön : A kúriának választási ügyekben — 
átruházott hatáskörében — gyakorolt bíráskodási jogá­
nál most másodízben érzem magamat kényszerítve arra, 
hogy felszólaljak, hogy preczedensek megalkotásával 
szemben a ház, a mely a maga jógának gyakorlatát a 
kúriára ideiglenesen átruházta, állásfoglalását jelezze és

nézzed . . . ám pusztulj el. . . Minek is él­
nél ? Ez igen okos elmélet, és hasztalan akar­
ják ezt megkorrigálni egy másikkal, az 
„egyénért való küzdelem“ elméletével. Ez csak 
akadályozza a faj tökéletesedését..............Min­
dennek alkalkalmazkodnia kell .... min- 
dennnek! . . .

Nem lehetett tisztán eldönteni, gunyolódik-e, 
tréfál-e vagy pedig komolyan beszél. . . .

— De hát akkor miért sietett segítségére 
ezeknek a veszendő, gyönge embereknek, a 
kiket az erős, az alkalmazkodni tudó éjnek 
idején, csikorgó hidegben ki akart űzni az 
ntezára? . . .

— Miért ? . . . . Tudom is én miért! Alkal­
masint önzésből. . . .

— Hogy-hogy önzésből ?
— Nos igen. — Én beteg vagyok, s nagyon 

terhemre volt az orditozásuk . . nos és . . . 
fizettem, csak hogy elhallgassanak. Badar­
ság 1 — tette hozzá, és \ eszenyev nem tudta 
eldönteni, vájjon mire vonatkozott ez a föl­
kiáltás.

— Minden csak badarság és önzés! — foly­
tatta az öreg. . . . Csodálatos időket élünk. . . . 
Manapság mindenki elvek nélkül él. . . . Nem 
szabad egyszerűen jót tenni. . . . Ha éhezőre, 
éhségtől haldoklóra akadsz . . . segíts rajta ... 
habozás nélkül, gondolkodás nélkül, ha van 
miből .... segíts rajta gyorsan, egyszerre, 
hogy egyszeriben lábra állítsad őt. . . . így 
nem. . . . Hogy is lehet igy egyszerűen, min­
den teketória nélkül segélyt elfogadni ? . . . 
Itt szükség van az elméletre, igazoló ok­
mányra, utánajárásra, vájjon miért éhezik az 
illető ? Hogy jutott ebbe a tehetetlen álla­
potba? Ő maga-e a hibás, vagy a körülmények 
szerencsétlen alakulása ? Statisztikai tabellák 
... a küzdelem elmélete, ... az „észszerű jóté­
konyság“ elmélete, mely nem engedi meg, hogy 
csak igy egyszerűen segíts valakin s egyszeri­
ben jóllakasd az éhest, hanem csak közvetve : 
adj neki munkát, hogy a maga véres verejté­
kével keresse meg a pénzt, s csak azután ve­
gyen magának ennivalót rajta. ... És ha azon 
veszed észre magadat, hogy az alkalmazkodni 
nem tudó gyomor, mely a nem használás ré­
vén még nem jutott el a visszafejlődés stá­
diumába, nem állja ki, s tulajdonosa azalatt, 
mialatt a legkülönbözőbb és okos elméletek 
fölvonulnak, a legostobább módon belehal. — 
Baj is az ! Itt is szolgál mentséggel az elmé­
let. ... A létért való küzdelem l . . Badar

beszéd! — kiáltott föl ismét rikácsoló hangon 
immár a harmadik czigarettára gyújtva rá, s 
a csutkát a padlóra hajitva. — Badarság és 
önzés . . . s még hozzá képmutatás. ... Ez a 
badarság és ez az önzés, éppenséggel nem 
szép dolog. — Leplezni kell tehát valamivel 
. . . s ebben azután nagy segítség a képmu­
tatás..............De hát én, én „vén czinikus“ va­
gyok — igy keresztelt el a maga ezéhe 1 És 
miért ? Azért, mert én azt mondom, a mit gon­
dolok, azt pedig, a mit nem gondolok, nem 
mondom; megteszem azt, a mi olykor ostobául, 
olykor okosan ... a fejemben jár, és nem 
burkolózom be semmiféle elméletekbe; azt te­
szem. a mit a szivem parancsol. Vájjon hazu­
dik-e, vagy becsületesen jár el? Manó tudja! 
De mi közöm is hozzá? Vájjon megfelelnek-e 
az én gondolataim, szavaim, cselekedeteim és 
eljárásom az elméleteknek? Mit tudom én? Én 
lám, egész életemen át az ágyban feküdtem 
és lustálkodtam .... nos és ? Éppen azért 
éheztem, fáztam, most pedig meghalok, szegé­
nyen. . . . Valaki majd csak eltemet ... de 
azért megöregedtem ! . , . Már most az elmé­
let szerint erős vagyok-e én vagy gyönge? 
Alkalmasint erős, mert ki tudtam állani öreg­
ségemig egy ilyen ezudar életet. Ha pedig 
erős vagyok, úgy az emberi nem csak nyert
velem..................Am hadd nyerjen .... nem
mindegy-e az nekem ? Én tán szerezhettem 
volna pénzt, ha akartam volna ... azt a mes­
terséget megtanulni..............De nem akartam,
lusta voltam..............A gazdag ember pelyhes
párnán fekszik és atlaszszal takaródzik ... én
nem tudom, magam nem láttam..............De itt
— ezzel rámutatott a franczia regényre — 
úgy van leírva egy bankár hálószobája, a ki 
kifosztogatja egy becsületes polgárembernek 
reábizott gyerekeit .... én pedig fakérgen, 
meg az isten tudja miféle holmin fekszem s 
evvel a koczkás tógával vagy hlamiszszal 
. . . de minden bizonynyal valami görög vagy 
római lepellel . . . takarózom. . . . Hát nem 
mindegy az! A fosztogató bankárt is, meg en­
gem is egy helyre visznek ki, ö belőle gaz, én 
belőlem káposzta terem, vagy megfordítva,. .. 
6 jobban, táplált .... belőle terem a ká­
poszta ... a káposztát megeszik a hernyók, a 
hernyóból pillangó lesz, a pillangót megeszi a 
fecske, a fecskét valami ragadozó madár, a 
ragadozó madarat lelövi a vadász és kitö­
rnéd..............A vadászt meg legyűri a halál, s
megint csak káposzta nő belőle ... s igy 
megy ez a végtelenségig. ... ~

De hát mi értelme van az életnek ? — 
kérdezte Veszenyev.

Ugyanezt akartam én öntől kérdezni. Én 
sem látom . . . kell pedig, hogy legyen . . . 
csak én nem tudom, s ezért czinikus vagyok; 
de azok sem tudják, a kik engem igy hívnak 
... és ók nem czinikusok. . . . Miért ? Kinek 
van igaza ? Hol az igazsálg ? Mi az igazság ? 
Semmi sem abszolút, rrfinden csak viszonyla­
gos. . . . Az előírás szerint a hazugság bűn, . . . 
de ha az orvos reményt nyújt a haldoklónak 
az élethez és hazudik az ágya mellett — ez 
menthető hazugság — és ha az orvos meg­
mondja a betegnek, hogy két óra múlva meg­
hal, az orvost hitványnak és alávalónak 
kiáltják ki. Egy nagy írónak emléket emel­
nek, mely százezerbe kerül, ... a mely pén­
zen tiz „gyönge“ embert egész életén át el 
lehetne tartani. . . . De pendítse meg ezt, .. . 
mondja meg, hogy nem érdemes annak az 
írónak emléket emelni . . . bárgyúnak fogják 
elnevezni. ... Hol itt az igazság ? Mi az 
igazság ? . . . . Mi igazságosabb : az emlék-e, 
vagy pedig a szenvedők támogatása ? ,
Elfáradtam .... aludni akarok .... igazítsa 
meg a kandallóban a tüzet . . . úgy, . . . sró­
folja le a lámpát ... jól van. . . . Jöjjön el 
megint valamikor .... majd nem beszélek 
többet ilyen badarságot. . . . Köszönöm, hogy
eljött.............. Isten vele. .... Ha lesz pénzem,
visszaadom.

Veszenyev kiment.

IX.
Zagorszkij nem valami naigy lakásában gyü­

lekeztek a vendégek, a kiket nagy örömmel 
fogadott; a kitűnőségeknek nem adott előnyt 
a kezdők fölött s a vendégeiben csak vendé­
geket és nem neveket látott.

Mikor Veszenyev a szobába lépett, általános 
volt a társalgás.

Egy külföldi iró nemrég megjelent regénye 
ötletéből a nőkérdésen vitatkoztak.

Ennek a regénynek az írója nyilván az elfo­
gult ember vak dühével támadt rá a nóre és 
sárbarántotta öt, azt állítván, hogy a nó min­
den bűnnek az összesége.

Tairov hévvel állást foglalt a regény ellen 
és örült, hogy külföldön, a mint megjelent a 
könyvesboltok kirakatában, a rendőrség tüs­
tént lefoglalta.

(Folytatása következik.)

tájékozásul a kúria tudomására juttassa. Ebben az eset­
ben a kúria egyenesen ellentétbe helyezkedett az 1899: 
XV. t.-cz. 62. és 120. § ainak világos rendelkezéseivel. 
Mdltóztatnak hallani, miről van szó. Az elnöki székből 
kihirdetett értesítés szerint a tényállás az, hogy a kúria 
hozott oly Ítéletet oly peticzió felett, mely peticzió rész­
ben az 1899: XV. t. ez. 3. §-a értelmében a kúria ha­
táskörébe utalt, részben pedig a biráló-bizottságok hatás­
körébe utalt panaszokra van alalapitva. A helyett, hogy 
az általam most felolvasandó 1899. évi XV. t.-cz. 62. 
§-»Deli világos rendelkezések szerint mindjárt a tárgya­
lás elején kirekesztette volna a tárgyalás keretéből azo­
kat a panaszpontokat, mely panaszpontok hatáskörébe 
nem tartoznak és erről a házat a 62 §. utolsó bekez­
dése értelmében külön határozat alakjában értesifotte 
volna, hogy a ház a házszabályok 110. §-a értelmében 
az illető panasznak a bíráló-bizottságok előtt való érvé- 
nyesithetésére a választóknak a jogot megnyissa, a he­
lyett letárgyalta az egész ügyet, meghozta az ítéletet és 
az Ítéletben nem is r°udelkezés alakjában mondta ki 
azt, hogy ezek kizáratnak a tárgyalás keretéből, hanem 
az Ítélet indokolásának végpontjában mondja, hogy vol­
tak ezen ügyben oly panaszok is, a melyeket nem tart 
hatásköréiie tartozóknak.

A választópolgárok jogának ilyen elhomályositására 
alkalmas intézkedéseket ezen házban, a melytől a jog a 
kúriára ideiglenesen átruháztatott, azt hiszem, elhallgatni 
nem szabad és habár mi ezt a kérdést ez idő szerint 
talán nem reparálhatjuk, vagy a legjobb esetben 
csak úgy reparálhatnók, ha a kúriához az Ítéletet 
visszaküldenők és megkérnék, hogy küldje meg azon 
határozatát, a melylyel az egyes panaszpontokat a tár­
gyalásból kizárta, mégis szükségesnek tartottam ezt fel­
hozol, mert bár nem akarom az ügyet komplikálni, de 
azt akarom, hogy a kúriát az egységes eljárásra a ház 
figyelmeztesse.

Elnök : T. képviselőház ! En úgy fogtam fel, hogy a 
t. képviselő ur nem adott be elleninditványt azzal az 
előterjesztéssel szemben, a melyet én lettem, de azt 
hiszem, hogy néhány szóval mégis föl kell derítenem az 
én eljárásomat és előterjesztésemnek indokait. (Halljuk ! 
Halljuk!) Én nem jártam el könnyedén ez ügyben, a 
mint t képviselőtársam tudja, hanem ezt az Ítéletet, 
mely már három nap óta kezemben van, csak ma je­
lentettem be a háznak, mert át akartam gondolni a 
dolgot magam is és illetékes férfiaknak tanácsával akar­
tam élni. Az, vájjon a kúria a közlésnek formájában 
helyesen járt-e el, vagy nem, az én bírálatomhoz nem 
tartozik. Az én bírálatomhoz az tartozik, hogy e közlés 
folytán olyan előterjesztést tegyek a háznak, mely a 
háznak a töivény és a házszabály által kijelölt jogkörét 
és szerepét magában foglalja és megállapítja.

Különben, miután maga az előterjesztés érdemileg 
meg nem támadtalott, gondolom, kimondhatom, hogy 
a ház ahhoz hozzájárul. (Helyeslés.)

Bemutatom Ugocsa vármegye közönségének feliratait, 
és pedig a kóhorczigányok letelepítése és a hadkötele­
zetteknek szolgálatuk harmadik evében a mezőgazdasági 
munkákra való szabadságolása tárgyában ;

a szio-i választókerület tanítóinak gróf Hadik János 
képviselő által beadott kérvényét a tanítói fizetés rende­
zése tárgyában.

Tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatnak a kérvény! 
bizottságnak.

Napirend előtt Barta Ödön képviselő ur kíván fel­
szólalni.

Barta Ödön : T. ház ! Méltóztatik emlékezni, hogy még 
a mull országgyűlésen lejárván a Horvátországgal fennálló 
pénzügyi egyezmény hatálya, annak újabb meghosszabbítása 
czéljából a tárgyalások megkezdésére az úgynevezett reg­
nikoláris bizottság kiküldetett. Nagyon természetes dolog, 
hogy az a regnikoláris bizottság, a mely — miot je­
lezve van — nemsokára megkezdi működését, okvetet- 
lenül tájékozódva kell, hogy 1-gyen arra nézve, mi tör­
tént a ti ült bizottsági üléseken. Azt is nagyon termé- 
sze'esnek méltóztatik találni, ha állítom, hogy lia valaki 
megbízást kapott, a legkevesebb az, a mivel megbízójá­
nak tartozik, hogy a megbízásában való eljárásról, akar 
sikerült az eljárás akár nem, a siker vagy a sikertelen­
ség okainak ismertetésével jelenlést tegyen. Sajnálom 
azonban, t. ház, hogy gondos keresés daczára sem tud­
tam nyomára jönni annak, hogy a volt regnikoláris bi­
zottság, a melynek mandátuma azért szűnt meg, mert a 
mull országgyűlést feloszlatták, ilyen jelentést lett volna. 
Minthogy p-dig lehetetlennek tartom, hogy ezen regniko­
láris bizottság jegyzőkönyvek, Irományok nélkül folytatta 
volna nagyon fontos működését, a háznak azonban erről 
iratai bemutatásával jelentést nem lett, szóvu akartam 
lenni napirend előtt ezt a kérdést, azért, hogy a t. mi­
niszterelnök urnák módot nyújtsak arra, hogy az ez 
irányban törlént sérelemnek orvoslásáról legalább utó­
lag gondoskodjék. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Szólt Kálmán miniszterelnök : T. képviselőház! 
Barta Ödön t. képviselő ur már egyizben szives volt ezt 
a kérdést felhozni és úgy gondolom, akkor is már 
eléggé megnyugtatóan nyilatkoztán arra nézve, hogy az 
irományok, jegyzőkönyvek és nuncziumok, a melyek 
azon országos bizottság tárgyalásának szubstrátumát ké­
pezik, kellő időben ki fognak nyomatúi, szét fognak 
osztatni és a regnikoláris bizottság tagjainak rendelkezé­
sére fognak állani

De hogy a dolog lényegén Is segítve legyen és hogy 
a t. képviselő ur kívánságának a lényege is teljesüljön, 
intézkedni foguk, bogy mielőtt az országos bizottság újra 
megkezdi működését, azon mátok ki legyenek nyomva, 
szét legyenek osztva annak a bizottságnak rendelke­
zésére bocsáttassanak úgy a jegyzőkönyvek, mint a nun­
cziumok, tehát az egész anyag az összes adatokkal, 
a mely annak a bizottságnak a rendelkezésére állott. 
(Helyeslés.) Ez meg fog történni, t. ház, est azt hiszem, 
hogy ezzel az a czél, a melyet a t. képviselő ur el akar 
érni, a melyet én teljes mértékben méltányolok és a me­
lyet csakugyan meg is kell valósítani, teljesen el is ére­
tik (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Következik az indítvány- és az interpellácziós- 
künyv felolvasása.

Dedovics György jegyző: Jelentem a háznak,, hogy
az indilvany-könyvbeu újabb bejegyzés nincs.

Ellenben az interpellácziós-kőnyvben be van jegyezve 
márczius 19-ikén Trubinyi János interpellácziúja a po- 
zsonymegyei és városi főispán kineveztelése tárgyábau a 
belügyminiszterhez.

Elnök: Az interpellácziú a szokott időben meg fog 
tétetni.

Következik már most a földtnivelésiigyi tárcza 
1902-ik évi költségvetésének folytatólagos tár­
gyalása.

A vizszabá-lyozás tételénél
Trubinyi János a Moivaszabályozás ügyében szófia 

melyet nem tart csekélyebb érdekűnek, mint a Tisza- 
vagy Piábaszabályozást. Vázolja az ügy történetét, a 
melybe osztrák érdekek is közbejárlak. Sürgős intézke­
dést kér.

Hertelendy Ferencz: Tervbe van véve a Körös,
Maros, Szamos és Begáuak hajózhatóvá tétele és a 
kereskedelemügyi kormány, másrészről a Budapest— 
Csongrád s a vukovár—samaczi csatornát tanulmányoz- 
tatja. Van azonban egy folyónk, illetőleg csatornánk, 
a melyről eddig igen kevés szó esett, noha azt hiszem, 
alig lehet az országban oly vizi ut, a melyet oly csekély 
költséggel lehetne hajózhatóvá tenni, mint például a 
Siót. Ennek hajózhatóvá tétele a dunai torkolatig 
100 kilométer vízi utat nyitna meg. És ha a Balatonba 
ümlésénéi a Sió-zsilip akadályt nem képezne, körülbelül 
125 kilométer vízi ut nyílna meg a Balatonon és így 
csekély 25 kilométer vízi utal kellene hajózhatóvá tenni. 
A Sió-meder javításának munkálatai befejeztetvén, Ismét 
másfél méter mély vízi ut áll rendelkezésre és a zsilip 
átalakítása, a mint értesülést szereztem, alig kerülne 
többe 200.000 koronánál és akkor ezen vízi ut nem 
egészen megterhelt 350 tonnás uszályokra hajózhatóvá 
tétetnék.

Papp Elek: T. ház! Készséggel elismerem, hogy a 
magyarországi ármentesitési munkálatok pontosságuknál 
és tejfdelmüknél fogva figyelmei és elismerést érdemel­
nek. (Helyeslés.) Elismerést érdemelnek azon műszaki 
közegek, a kik rövid félszázad alatt ezt a munkálatot 
megvalósították. De csodálattal határos elismerést érde­
mel azon vidék lakossága is, a mely ezt a munkát saját 
költségén teljesíti. (Tetszés és helyeslés a szélső balolda­
lon.) Az alföldi nép, a Tiszavidék lakossága minden 
állami segély nélkül teljesitette a Tisza-azabályozást, 
melyhez hasonló egész Európában nem található.

Hogy mily óriási nagy részét mentettük mi meg az '
Alföldnek, a mellett a kultúrának, eemmi sem igazolja ,

jobban, mint annak kimutatása, hovy a Duna völgyé­
ben 1,900.000, a Tiszánál pedig 3,691.000 kataaztrális 
hold lett megmentve a vízjárástól. Együ'teseo tehát 
5.500 000 katasztrális hold lett átadva egyes emberek 
költségén és egyes emberek munkájából a kultúrának. 
Ezen területekre elviselhetetlenül nehezedő k azon költi 
ségek, a melyek a szabályozásból, árment»sitésből egyes 
birtokosokra hárulnak. (Úgy van ! a szélső baloldalon)

Felszólalásom indokainak előterjesztése előtt meJ 
kívánok _ emlékezni a tisza-völgyi társulatok jelenl-gj 
pénzügyi viszonyairól. (Halljuk 1 Halljuk !) 173 millió 
korona az az összeg, a melylyel e társulatok ötven éves 
törlesztési kölcsönnel meg vannak terhelve. Évi kiadásuk 
1900-ban még 14 millió korona volt, de már 1901™ 
elő volt irányozva 21 millió korom. Hogy a jelenleg 
folyamatban lévő munkálatok teljng befejezést nyerjenek 
e czélból szükség van az előirányzatok szerint méJ 
21.393 904 koronára. A társulatok leltár! vaevona 
15.672,538 korona. Ez a pénzügyi helyzetűk a Ti=za- 
társulatoknak.

Ezeket elmondva, arra kérem az igen t. földmivelés. 
ügyi miniszter urat, kegy-skedjék a" vízjogi törvénynek 
minél hamarább való kodifikálásáról és életbeléptetéséről 
gondoskodói (Elénk helyeslés a szélső baloldalon.)' ég 
egyszersmind tegye komoly tanulmány tárgyává add]* 
mig nem késő, azt a kérdést, hogy a Tisza völgyében 
levő ártéri társulatoknak anyagi viszonyai miképen ren- 
deztessenek és miképen lehet ott egy tűrhető, elviselhető 
igazságos és méltányos állapotot teremteni. (Elénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.) Ha a magunk költségén 
kedvezőbb helyzetet tudunk teremteui, mi az áldoz,tokiói 
nem irtózunk. De mi már ki vagyunk merülve, mi az 
állam segítsége nélkül a munkálatokat tovább folytatni 
és ezt az állapotot tovább tűrni képesek nem vagyunk. 
Ezeket óhajtottam elmondani. Bocsánatot kérek az iktól 
az uraktól, a kiket beszélgetésükben felszólalásommal 
háborgattam. (Zajos éljenzés a szélső baloldalon.j

Bolgár Ferencz : T. képviselőház! Gróf Batttmnv 
Tivadar t. képviselőtársam tegnap egy nagyon érdekei 
beszédben részletesen foglalkozott azon sérelmekkel, me­
lyek a Fertő mentén levő községeket a Rábaszabályoiis 
folytán érték. Engedje meg a t. képviselőház, hogy a 
Fertő mentén levő egyes községek nevében én is egész 
röviden felszólaljak és előadjam azon igazán uagy sérel­
meket, melyeket ezek a Rábaszanályozás által szenved­
tek, főkép pedig az igen t. földmivelésügyi miniszter urat 
felkérjem arra, hogy a Rábaszabályozási" társulatnak a' 
Fertő leciapolására vonatkozó legújabb tervénél éljen a 
kellő elővigyázattal.

Magával a Rába-szabályozási kérdéssel részletesebben 
foglalkozni nem akarok. Talán egy folyamszabályozás 
sem lett a képviselőházban olyan alaposan megbesszéiv-. 
mini épen a Rábaszabályozás. A Fertő lecsapolásának 
összes munkálatai körülbelül S millió koronára vana.k 
kontemplálva. D» látjuk azt, hogy mikor első ízben a 
Rábaszabályozásról volt szó, akkor 7 millió forintban 
állapították meg a költségeket; és mi volt a következés 
hogy később még 2,8u0.000 forintra volt szükség, it 
most ismét 8 millió koronát kérnek a szabályozásra Ej 
sem lesz elég. Ezen terhek egy részét a Fertőmenti köz- 
ségek fogják viselni. De miért ? Hogy jutnak ezek az 
emberek, a kiknek abból semmi hasznuk nincsen, ahhoz, 
bogy a terheket ők is épen abban a mérvben visel ék, 
mint a zen községek, a melyek a Rába mentén fel A- 
nek? En erre a kérdésre a legjobb akarattal sem tudok 
felelni. Én azért igen kérném az igen t. föld- 
roivelésügyi miniszter urat, kegyeskedjék azokat a 
terveket, a melyeket a Fertő' lecsapolását illető­
leg a Rábaszabályozó társaság hozzá beterjesztett — 
a mely társaság mostaui vezetőségének küiünnen -.n 
semmi szemrehányást nem akarok tenni, mert azek a 
hibák, a melyek elkövettettek, mind a múltban követ- 
tettek el — megnézni és úgy, mint a t. mimszt-r ur 
tegnap gróf Batthyány Tivadar képviselő beszédere 
felelve mondotta, nemcsak a technikai, hanem a gazda­
sági szempontokat is szem előtt tartani. Meg vagyok 
győződve, hogy ha az Igen t. miniszter ur a gazdasági 
szempontot szem előtt tartja, úgy azok a községek, a 
melyeknek érdekében Itten felszólalok, a további terhek­
től fel lesznek meolve.

Elnök az ülést tiz perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Major Ferencz ismételten sürget! a Rába szabályo­

zási kérdésnek megoldását. A tételt nem fogadja el.
Hieronymi Károly: T. ház! Azon t. képviselűür- 

saim és nevezetesen az előliem szólt t. képviselő ur, k.k 
ezen tételhez hozzászólónak, mindnyájan azt panaszolták 
fel, hogy a vizszabályozás!, illetőleg ármentesitcsi költsé­
gek az érdekeltekre nézve már elviselhetetlenek ; hogy 
ezen költség- k kivetése nem történik kellő arányban, es 
csaknem mindannyian egy vagy más formában az állam 
segítségét és közreműködését óhajtják ezen terhek kön­
nyítésére igénybevenni. Azok, kik a Rába-szabályozá- 
érdekében szólaltak fel, nevezetesen tegnap gróf 
Batthyány képviselő ur, ma az előttem szóló képviseld 
ur ce Bolgár Ferencz képviselő ur mindnyájan egyes érde­
kelteknek, egyes községeknek vagy egyes községi csopor­
toknak érdekében szóltak. Nem igy Papp Elek t. bará­
tom, ki a kérdést elvileg tárgyalta és a Tisza-szabályo- 
zásnál nézete szerint fennálló bizonyos visszásságokat 
elvi alapokra vezette viszza. En azt hiszem, lilába hivat­
kozott arra az előttem szóló t. képviselő ur, hogy ezt a 
kérdést már 1898-ban hasonló szellemben tárgyal!« a 
képviselőház, mert valahányszor tárgyalni fogja" ezt a 
képviselőház abból a szempontból, hogy a kivetés helyes-e, 
eredményre sohasem fogunk jutni, mert törvényeink ér­
telmében ennek a kérdésnek elbírálása nem a képviseld- 
házhoz tartozik, nem is képezheti a képviselőház határo­
zatának tárgyát.

Eötvöi Bálint: Hozzunk uj törvényt!
Hieronymi Károly: Azt az uj törvényt sem hoz­

hatjuk azon az alapon, hogy az érdekeltség hozzájáru­
lása fölött a parlament határoz. Nem azt akarom ezzel 
mondani, hogy oil, hol nagy visszásságok és nagy pa­
naszok vannak, azokat a parlamentben föl ne lehessen 
hozni, de kétlem, hogy azokat itt orvosolni lehet.

Megengedi a t. ház, hogy ezek után áttérjek a kér­
désnek egy másik, princzipiális részére, a melyet Papp 
Elek t. barátom a Tisza-szabályozasra nézve hozott fel. 
(Halljuk ! Halljuk !) Az ö beszéde egészen elvi alapon 
épült fel és minthogy olyan nézeteket tartalmaz, a 
melyeket én részemről helyes-knek nem tartok, kívána­
tosnak tartom, hogy ezeket az ellentétes nézeteket itt 
vitassuk meg. mert ez az egyetlen mód az igazság fel­
derítésére.

T. képviselőtársam először is azt mondta, hogy Igen 
nagy kár háramlik abból a Tlsza-szabályozasi érdekel­
tekre, hogy az állam elmulasztotta teljesíteni azt a köteles­
ségét, a mely közjogunk szerint csakugyan az állam 
kötelessége, hogy tudniillik a m-derszabályozást végre­
hajtotta volna a maga idejében.

A mi azt a specziális vadat illeti, hogy az állam » 
mederszabályozást nem tette meg a maga idejében, ezt 
t. képviselőtársam egy állítással akarta bizonyítani, a 
mely azonban nem áll meg a tudományos kritika előtt, 
ö tudniillik azt állította, hogy a mederszabályozások el­
hanyagolása folytán a Tisza folyó egész hosszúban a 
maga medrét emeli és erre a következtetésre onnan 
jutott, hogy az árvizek szine emelkedett és felhozott pél­
dát arra, hogy mennyire emelkedett az árvíz színe 
Szegednél. T. képviselőtársamnak azonban egész okos­
kodása téves, mert abból, hogy az árviz színe emelke­
dik, egyáltalában nem lehet következtetni arra, hogy a 
meder emelkedik, mert a mederemelkedést egyáltalában 
nem az árvizszioek emelkedéséből lehet megítélni, hanem 
a kis vizek állásából. Ha a kis vizek emelkednek, abbéi 
helyesen következtetünk arra, hogy emelkedik a meder 
is, de abból, hogy az árvizek emelkednek, nem követ­
kezik még, hogy a meder is emelkedik. (Úgy van! 
jobbfelől.)

Egyben azonban teljesen és tökéletesen osztozom a t. 
barátommal, és ez az, bogy én elitélem az 1884. évi 
vízjogi törvényt. Ez egy szerencsétlen alkotás (Úgy van! 
a szélső baloldalon ), hézagos, rossz, zavaros a maga 
intézkedéseiben és én is azt az igen meleg kérést inté­
zem a földmivelésügyi miniszter úrhoz, hogy ennek a 
törvénynek revízióját minél hamarabb és minél alapo­
sabban vegye foganatba. (Helyeslés.) Csak az iránt ne 
legyünk semmifoie kétségben, hogy a vízjogi törvénynek 
újból és helyesebb elvek szerint leendő megalkotása sem 
könnyű dolog. Ez hosszú és nagyon gondos tanulmányt 
igényel, mert ha a mostani rossz törvény helyett égj 
más törvényt hozunk, a mely nem sokkal jobb, akkor 
nemcsak hogy nem fogjuk javítani a helyzetet, haneo
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tám hívni a ke: v 
iiogy az tedcgM- 
íejleszitsvnél okv 
do;og «Friüészete sz 
obbfe • - 

Elnök a - 
Darányi Ignác 

Elek 1. képviselő lan 
szasahban nem va 
Hieronyr K r y - 
szakszeri, n fvgl-iiki

Dek t 
vagvok
6 tl* • - 
emelte, 
alapékor 
Haljuk '

Én ez 
lúgnak í 
ben van 
farmjával, 
tolás tárgy 
refonr.j. t . Imin1!
(Helyesi- s a jobbéi 

Thaly k n- 
Darányi Ignác 

az akarat v .: el
jog olyan sz-.v-v d 
kérdési uh : b i. no
llUSZOLÜ - fő,-!-«.
tap -zta-utunk t

1P1

unde

Ezt

fe
ogy

u‘akhajózh 
da'uságbao i dzti
dolgut-an mi tuttec 
túlteng*'; másu'.t 
(Iguz ! Úgy van ' 1 
lat változott. Jut: < 
a viziut. L és a cs. 
dett mutatkó'rr. T 
kellő hitt. ren. h t 
le t •ey nagv á 
cswlódom, — l b 
bizonyos svaimj'.az 
megint k-vdünk a 

A !* ; n • v!
t. képvisel •• r 
első sorban - l'ur 
esetre ftsszefüjgesb 
A halas*öi ók k rd 
az igen bonyolult 
hogy e en ügy*km 
ben járjunk ei. Aj 
élénk h* ly síu“ i 

P*pp Élek : i - 
czin.én ki ni-!i, ho 
désént-k özei rávezeti 
kétségbe, de fent -.rl 
nem mindenben lel 
mi a közérdek 

A tételt a ha 
A borászat 
Bernáth Béla | 

t. miniszter urn*fc 
szőlők termelését 
nem kívánja, mer 
nem pusztiiolta d 
ben tetemesen emel 
pusztult terűktekr-| 
vára a szőlő íeiu : 
óhajtja részesítem 
Iá szerint a fiiloxj 
kalásztráli< holu s 
szőlők iuteijedése 
nyitja hogy a ré| 
Szőlőn* felújítása 
emelkedett, bogy * 
egyikét képezi a 
megoldása (Heiy 

Az agrár tűrvén^ 
Loriati e.et által 
hiáuvok ily medoj 
tehát a miniszter 
ts, kérve őt, hogy 
ben az üzem dongl 
szőlősgazdák a hurl 
nyos árban szerezi] 

A szőlőtermelés« 
net. Közgazdaság»] 
uek. annyi állati 
szőlészet. Ezen agn 
meghaladják a |ú 
munkáltatása nagl
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Duna völgyi- 

P OO kalamtrátig 
syü'tesen tehát 
jegyes emberek 
I» kultúrának. 
In k azon kBit. 
It»sité3ből egyes 
llső baloldalon.) 
lse előtt meg 
■latok jelenl»gj 
|k!) 173 millió 
latok öltén éves 
|e Évi kiadásuk 
le már 1601-re 

a jelenleg 
lezést nyerjenek,
I szerint még 
leltári vaevoua 
pzetük a Tisza-

II földmivelés* 
Ijogi törvénynek 
lletbeléptetéséről 
Baloldalon.) és 
Prgyává addig, 
Tisza völgyében 

i miképen ren- 
pető, elviselhető, 
pi. (Elénk be­
lünk költségén 
I az áldoz ltoktól 
merülve, mi az 
|Ovább folytatni

nem vagyunk, 
jt kérek azoktól 
felszólalásommal
■oldalon.)
ICrúf Batthyány 
lágyon érdekes 
Érelmékkel, me- 
Rábaszabályozás
ijház, hogy a 
In én is egész 
Kán nagy sérel- 
I által szenved- 

i miniszter urat 
I társulatnak a 
Irvénél éljen a

részletesebben 
yamszabályozás 

megbesszéive, 
lecsapol ásának 

bronára vannak 
első ízben a 

tillió forintban 
|t a kőv»tkezés, 

szükség, és 
tbályozásra. Ez 
Fertömenti köz- 
Itnak ezek az 
Inincsen, ahhoz, 
lérvben viseljék, 
nénién fék ti sz­

íttal sem tudok 
1 igen t. föld­
ijét azokat a 

olását illetű- 
I beterjesztett — 

különben én 
mert azck a 

buliban követ- 
miniszter ur 

elő beszédére 
anem a gazda- 

Meg vagyok 
lir a gazdasági 
la községek, a 
(további terhek-

Irtába szabályt;- 
logadja el.
It. képviselűLir- 

pviselő ur, kik 
pzt panaszolták 
■tesitési költse, 
gtlenek ; hogy 

arányban, és 
l-ioan az állam 

terhek köny- 
feba-szabályozás 
I tegnap gróf 
I szóló képviselő 
lián egyes érdé- 
pűzsegi csupor- 

Elek t. bara- 
I l'isza-szabályo- 
] visszásságokat 

hiába hivat- 
br, bogy ezt a 

tárgyalta a 
fogja ezt a 

livelés helyes-e, 
■örvényeink tr­
im a képviselő- 
előház határo­

ló yt sem hoz- 
|ség hozzájáru- 

akarom ezzel 
Ik és nagy pa­

ne lehessen 
lehet.

áttérjek a kér­
melyet Papp 

ve hozott fel. 
én elvi alapon 

fet tartalmaz, a 
prlok, kivána- 

oézeteket itt 
igazság fel­

la. hogy igen 
éozási érdekel- 
I azt a köteles- 
tan az állam 
jlyozást végre-

állam a
tjében, ezt 
lyitani, a 
itika előtt, 
ozások el- 
szában a 
•e onnan 
lozott pél- 
■viz színe 
ész okos- 
I emelke- 
, hogy a 
yáltalában 
ni, hanem 
lek, abból 

a meder 
in követ­
ig* van!

1902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 20. 3
<né$? rosszabbá fogjuk tenni, m^rt uj intézkedésekhez
leli hozzászokoiok a viszonyoknak és sz embereknek, a 
helyek magukban véve nem lesznek jobbak, mint a
flOSfaniak.

És én nagy ürömmel üdvözlőm a t. miniszter urat, 
áOgy u maga költségvetésében a Tisza egyik nevezetes 
oellékfolyójának szabályozására, tudniillik a Körösökre 
nár is 500.000 koronánvi hitelt vett fői Természetes, 
űogy ez a dolognak csak kezdete, mert én mindent el 
veretnék követni, hogy a t. miniszter urat és az egész 
tormányt ebben az irányban való működésre mentői 
ok ibb serkentsem és abban megerősítsem : (Élénk he- 
,yosk-s.) hisz azt nem kell bizonyítanom, azt tudja itt 
Mindenki, hogy mennyivel olcsóbb a vizi szállítás, mint 
ous szállítás. (Úgy van!)

Az előttem szólott t. képviselőtársam felhívta a mi- 
jiszter urat, hogy erre vonatkozó ag a maga terveit 
közölje. En minden ilyen törekvést 9 legmelegebben iid 
fözlük és azért nagyon melegen üdvözlöm Hertelendy t. 
oarátomnak mai felszólalását is, a ki a miniszter urnák 
figyelmébe ajánlotta a Sió-csatornának hajózhatóvá téte­
lét, a nvly mindenesetre cs°kéiy költséggel tehető meg, 
habár nagyobb is lesz a költség — nézetem szerint - 
mint a hogy azt ő számította. De akárhol van nekünk 
az államban folyóvizünk, a mely hajózhatóvá tehető, ne 
kicsinyeij"k azt, ne vegvük azt kicsib°, hanem igyekez­
zünk azt mindenütt a hajózás és a közlekedés czéljaira 
elhasználni. Ha mi látjuk azt, hogy a külföldön micsoda 
Haszontalan patakokat használnak fel, hogy a hajózást 
tehetővé tegyék, lehetetlen azt nem helyeselnünk, ha va­
laki felhívja a miniszter ur figyelmét, hogy egy olyan 
folyóvíz, mint a Sió csatorna, a mely természeténél fogva 
nagyot, kis javítással tehető hajózhatóvá és a mely csak 
,«gy kis zsilipnek létesítését követeli erre a czélra, 
Hajózhatóvá tétessék. Hiszen olyan folyó, minő a 
Kőrös minő a Vág alsó része, minő a Szamos, más 
jrszágokr an virágzó és fényes hajózásnak volna szín­
helye. (Ugv van!) Méltóztas-ék csak megnézni, micsoda 
nyomorult pocsolya a Spree Berlin m-llett és micsoda 
óriási forgalmat közvetít Berlin számára? (Úgy van!) 
Egészen hihetetlenek azon számarányok, a melvpfcben a 
Hajóforgalom ezen a kis folyón érvényeiül. Ellenben 
nálunk a mellékfolyók mindaddig el vann k hanyagolva. 
Természetes, hogy bizonyos sorrendet kell követni és én 
ízt hiszem, hogv az a sorrend, a melyet követünk, 
*?• szén hely s. Méltóz.tatnak tudni hogy körülbelül — ha 
[ól emlékszem — 14 millió forint költséggel egy külön 
.örvény alapján lett elhatározva a Fe ső-Dunának a 
határtól egész0n Komáromig való szabályozása és ez. 
egyike a legsikerültebb szabályozási müv- kíi°k. mert egy 
olyan nagy folyó, mint a Duna, úgy nem szabályoz 
ható et_.y?,erre, hogy ahhoz többé hozzá ne kelljen 
nyúlni. A dolog természete szerint évek hosszú során 
gondozást és költekezést igényel, a mi a dolog termé­
szete szerint évről-évre csökken és olcsóbbá lesz.

Természetesen, ez a kérdés nem olyan, a melyet 
mai >!-holnapra kell eldönteni. A Tisza és mellékfolyói- 
nak szabályozásával van még elég teendő, de fel anar- 
tam hívni a képviselőház figyelmét arra a körűimé: yre, 
flOgy az én felfogásomat az egész hajózási hálózatnak 
fejlesztésénél okv* tétlenül szemügyre vegy». Egyébiránt a 
do:og lermész- te szerint a tételt elfogadom. (Helyeslés 
obbfeiől.)

Elnök a vitát b^r^keszti.
Darányi Ignácz főldmivelésügyi miniszter: Papp 

Elek t. képviselőiéisam igen érd k°s előadására hosz- 
szasabban nem vagyok kénytelen reflektálni, miután 
Hi^ronymi Károly igen t. képvis“lőtársaTi behatóan és 
szakszerűen foglalkozott t. képviselőtársam felszólalása 
val. A lényegre nézve, vagyis arra nézve, a mivel P«pp 
Elek t képviselő ur beszédét végezte, azonban kénytelen 
vagyok nyilatkozni, mert a vizjognak újra alkotását sür- 
g tte és Hi ronyrr.i Károly igen t. képviselőtársam ki­
emelte, hogy mennyire fontos volna e»y uj, helyesebb 
alapokon fekvő vízjogi törvény megalkotása. (Halljuk ! 
Halijuk í)

Én ezen kérdés nehézségeit abban látom, hogy a viz- 
)ügnak minden harmadik szakasza szerves összeköttetés­
ben van \\z adminisztráczióval és az adminisztráczió re 
formjával. Azonban ez nem zárja ki azt, hogy mpgfoo 
tolás tárgyává ne tegyem, hogy o^m h-betne e a vizjog 
rpformját az adminisztráczió r-formja előtt is eszközölni ? 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Thaly Kálmán: Jót akart Papp Elek, nem rosszat!
Darányi Ignácz főldmivelésügyi miniszter: Csakhogy 

az akarat és végrehajtás közt nagy a különb-ég. A víz- 
jog olyan szövevényes, olyan bonyolult, annyi magánjogi 
kérdési ölel fel, hogy sokunknak kell, hisz magam is 
huszonöt éve foglalkozom vízjogi dolgokkal — minden 
tap sztalutunkat és ismeretünket ös-zi tennünk, hogy 
helyes és a mai viszonyoknak megfelelő vízjogi törvényt 
alsósunk. (Úgy van ! jobbír !ől.)

Hierrnymi Karoly igen tisztelt képviselő ur foglalko­
zott azután — mint ezt társadalmilag és a házban is 
régen nagy szakszerűséggel és nagy tanulmánynyal 
tette — a hajózható viziutak és csatornázás kérdésével.

M Ihsleg reíl ktálok Hertelendy Ferencz képviselő ur 
felszólalására, a ki a Sió szabályozását ajánlotta figyel 
membe. Ezt a kérdést tanulmányozni annál kedvesebb 
kötelességemnek tartom, mert aránylag nagyobb teher 
ről nincsen szó és ez esetleg a hamarább megvalósít­
ható kérdések közé tartozik. Hierooymi Károly igen t 
képviselőtársam felszólalásáért annál több hálával tarto- 
zocD, mert hogy őszintén szóljak, mi a csatornázás és 
hajozh tó utak kérdésében évtizedek- n át nagy egyol­
dalúságban lebdztünk. (Úgy van !) Hiába, a va-ub.k 
dolgánan mi tull*ngéshe estünk. (Igaz! Ügy van !) Ilyen 
túltenged másutt sehol s-m mutatkozik Európában, 
(igaz 1 Ügy van ! jobb- és half* lő» ) Már most a hangu­
lat változott. Jött egy idő, még pedig közelebbről, midőn 
a viziutuk és a csatornázás iránt nagy érdeklődés kéz 
eleit mutatkozni. Talán az illúziókban túl is mentünk a 
kellő határon, talán azt hittük, hogy rövid idő alatt 
le t «gy nagy hálózatot megvalósítani. De, ha n°m 
salódom, — hiába, ez már a magyar természet", mert 

bizonyos s/aimalüz nálunk gyakran jelentkezik — most 
megint k vdtink a régi egyoldalúságba visszaesni.

A természetes viziutak fejlesztése mellett — igaza van 
t. képviselőtársamnak — a mesterséges csaton ák között 
első -ornan a Duna-Tisza csatornáról lehet szó. Minden­
esetre összefüggésben kell ezeket a dolgokat kontemplálni. 
A hatásköiök kérdésével most nem akarok foglalkozni, 
az igen bonyolult dolog. Általában nagyon kívánatos, 
hogy ezen ügyekben minél egységesebben és egyöntetűb­
ben járjunk el. Ajánlom a tétel elfogadását. (Általános, 
élénk hHyeslé«)

P«pp Élek : Félremagyarázott szavainak helyreigazítása 
czin.én ki- mell, hogy ő a miniszter jóindulatát, mükö 
déstüek czélravezető voltát egyetlen pillanatra sem vonta 
kétségbe, de fentartja, hogy az állam a vízépítésiét terén 
nem mindenben teszi meg azt, a mi módjába áll és a 
mi a közérdek szempontjából szükséges volna.

A tételt a ház elfogadja.
A borászat és szőlőjtiivelés tételénél
Bernáth Béla : Tisztelt kép vise iőház! Helyeslem a 

t. miniszter urnák azon álláspontját, hogy a homoki 
szőlők termelését állami támogatás mellett előmozdítani 
nt-m kívánja, mert hiszen a homoki szőlőket a filluxera 
nem pusztította cl, sőt ezek a filloxeravész által érték­
ben tebmrsen emelkedtek. Azt is helyeslem, hogy a ki­
pusztult területekre nézve, különösen a kisbirtokosok ja­
vára a szőlő felújítását továbbra is állami támogatásban 
'-hajtja részesíteni, mert az 1900 évi statisztikai kunuta- 
tá szerint a fiiloxera által elpusztított terület 409 391 
kataszlrális bolti s a régi szőlők helyén létesített uj 
szőlők kiteijedése 90.942 katasztrális hold, a mi azt bizo­
nyítja hogy a régi állapottól igenis messze vagyunk. 
Sző ónk felújítása már eddig oly örvendetes mértekben 
emelkedett, hogy ez idő szerint a legfontosabb feladatok 
egyiket képezi a szőlő s a bor értékesítésének helyes 
megoldása. (Helyeslés )

Az agrár törvény revíziója is kívánatos, hogy a gya­
korlati elet által bebhonyult s előre nem látod bajos s 
híánvok ily módon orvosolhatók legyenek. Felhívom 
tehát a miniszter ur szives figyelmét arra a körülményre 
is, kérve őt, hogy hasson oda, hogy a kincstári erdők­
ben az üzem dongafákra is térj' sztessék ki, hogy a 
szőlősgazdák a hordókhoz szükségelt dongafákat méltá­
nyos árban szerezhessek be.

A szőlőtermelésnek meg kell adni a kétszeres vödéi­
nél. Közgazdaságunk egy ága sincs az idő szeszélyei­

nek. annyi állati s növényi ellenségnek kitéve, mint a 
szőlészet. Ezen ágnál a közepes s rossz termések jóval 
meghaladják a )ó termések számát s ezeknek évi meg- 
muokáltatása nagy anyagi áldozatna kerüli s így nagy

véd el ni-1 érdemel s nem szabad ez**n küzgazdasasi 
águnkat más államoknak borai beözönlése által meg 
semm-sit! tni engedni.

Beda Vilm« s: A fiiloxera által elpusztított területek
olcso beültetését sürgeti.

Gróf Zselér.szky Róbert: Ellensége annak, hogy 
az állam a termelés fokozását a termelőknek adott 
anyagi segélyekkel előmozdítsa, de viszont szükségesnek 
tartja, hogy például kereskedelmi szerződésekkel az ár­
képződésekre befolyást gyakoroljon és a terményeknek 
külföldre bendő szállítását előmozdítsa. Üdvözli a föld- 
mivelésügyi minisztert azon intézkedéseiért, a melyeket a 
szőlők rekonstrukcziója érdekében tett, továbbra nézve 
nem tartja ezt az ügyet állami segítséggel fejlesztendő­
nek. Bortermelésünk már majdnem meghaladja a 
fiiloxera-idők előtti termelést s a túltermelés kárt okoz­
hat az árak természetszel ü fejlődésének. Szükségesnek 
mondja a borhamisítás szigorú korlátozását, v lamint a 
borkereskedelem előmozdítását is. Borainknak külföldön 
piaczokat kell szereznünk. Hangsúlyozza azt is, hogy 
védvámokkai kell a külföldi borok beözönlését megaka­
dályozni. (Élénk h°lyeslés johbfelől.)

Eőtvöe Bá int : T. képviselőház ! Az előttem 
Szólott igen t. képviselőtársam sokait« azon költsége­
ket, melyek t az állam a fiilokszera által elpusztított 
szőlő rekonstruálására szánt. Ezek a költségek körülbe­
lül másfél millió koronát tesznek ki. M- gindokolta a 
képviselő ur álláspontját azzal, hogy veszedelmesnek 
tartja a jelenleg megindult szőlő-újra építési akcziót 
azért mert egy pár év múlva ki leszünk téve annak, 
hogy annyi bort termelünk, hogy azt egyáltalában nem 
tudjuk értékesíteni.

Ezzel a felfogással részben egybehangzó az igen t. 
miniszter ur beszéde ig. A miniszter ur ugyanis, midőn 
egyik megjegyzésemre szives volt reflektálni, azt mon­
dotta, hogy szintén fél a bortermelés tu lengésétől és a 
bor értékesítésének esetleg bekövetkező nehézségeitől. 
Hát én szintén azt kívánom, hogy a fiilokszera által el­
pusztított szőiő felújítására az állami küllségvetéshen fel­
vett összegek mérsékeltessenek, de teszem ezt egészen 
más indokokból s nem attól való félelemben hogy a 
boréi lék-sités terén nehézségeink lesznek. Ha figye­
lembe vesszük azt, hogy még ma sem érte el a szőlő 
által beültetett terület az: a mennyiségit, mely a 
filloksz-ra előtt volt, akkor lehetetlen, hogy a tulterme 
lésben keressük a borértékesítés ükadályait. A fiilokszera 
puszi tása élőit senki sem panaszkodott arról, hogy nem 
tudta borát értékesíteni. Arra kérem a miniszter urat, 
hogy kül nősen két szempontból a homoki szőlő telepi 
tésére fordítsa a figyelmét. (Halljuk ! H dijuk ! a szélső 
baloldalon ) Az egyik szempont a következő : Mi itt még 
eddig csak a borról szóló beszédeket hallottuk, ppdig talán 
fomosabb ág i a szőlőtermelésnek a cs m-ges/őiő termelés, 
mert inig a bornak kötött és meghatározott piac ai van­
nak, a melyek neh-zen fejleszth tők, ad lig a csemege- 
sző.őmk piacza korlátlan Ei-ből az következik, t. ház, 
hogy a csemegeszőlő-termelés a melyre ebben a 
költségvetésben csak egy parányi kis summa: 1U 000 
korona van felvéve, nem részesül azon figyelemben, a 
melyben a főldmivelésügyi minisztérium részéről rész es il­
letnie kellene, mert ép-n a csemegeszőlő-iemelés legjö­
vedelmezőbb módja a szőlőtermelésnek. Egy kiló szőlőről 
ugyanis csak 7 — 8 deczi bort tudunk előállítani és 
Ugyanazt a szőlőt esem geszőlőoetx drágábban adhatjuk 
el. mint bor képében. (Úgy van ! Úgy van! a széisu 
baloldalon.) A másik, a miért én a homoki szőlők be 
ültetését különösen fontosnak találom, az, hogy én a 
szőlőkuliurát a legszerencsésebb- n veién ös-zeho/ható­
nak a tehpiíési akczióvil. A telepítésről >ok-ti beszéllek 
itt is, meg azon a szak tanácskozáson is, mely a mi- 
dísz ériumban tartatott, de m-gállapodott nézetek ma 
sincsenek. Bizonyos csak kettő tudniillik, hogy a telepí­
tés kétféle : gazdasági és politikai.

Olyan telepítési akczió, mely azon a gondolaton épül 
fel, hogy az állam cs.k pénzt, pénzt és újra pénzt .djon 
a telepeseknek, nem egészséges akczió. Ha egy telepilés, 
a kezdet nehézségeitől eltekintve, nem k- p-s oly meg­
élheted módot nyújtani a telepeseknek, ho,y folytonos 
állami gyámkodás nélkül biztosítsa az exiszt“ncziájukat, 
akkor az a telepi lé- nem ér semmit és miután ez a 
telepilés, a mit az állam az ő 72 illetve 8 ujahh tele­
pén csinált, nem biztosítja a telepeseknek m-gélbélésü­
ket állaim künyür.uh mány nyújtása nélkül, a mi pedig 
nem lehet ezélj. e. y kormányzatnak, én azt óhaj'o n 
és kérem, hogy egyáltalában a telepítési a ke iót. miután 
ott szer- ncsére nincs kikötve, hogy csak fillox'ra által 
elpusztított területre szabadjon leépíteni vigyék át a 
néptelen houmklerül -lek betel pi!v?ére, a iio aránylag 
íegkiseb: területen aránylag legtöbb családot tudunk 
eltartani Mir pedig egy ország gazdaságának csak az 
lehet a czélja, hogy miuél kis bb erőv.-l és befektetéssel 
minél nagyobb eredményt érj n el. Miután ezt u ten- 
dencziút nem látom a költség vetésben, -z-'-ket a tételeket 
m m fogadom el. (H lye.-lés a szélső baloldalon.)

Dcdovica G., örj^y j gyzö: Htu tedendy Ferencz! 
(Z r-iwwHás: : Holnap !)

Elnök : Az idő mái . iőreh .ladván és a szólásra még 
többen tévén íöii-gyezve, j. v.i.dom .« 1. háznak, hogy a 
lioln. p délelőtt ti/ ér kor tartandó ü.cs napirendjére a 
löldmivelési és a k reskedejmi tárcza köliségv.-itsct és 
az azzal kapcsolatos j ientéselb l tűzze ki. (Hely síé.-.) A 
ház elfogadja, ennélfogva ezt határozatilag kimondom es 
az ülést b zárom.

Az ülés végződik délután 3 órakor.

A képviselőhöz gazdasági bizottsága ma dél­
előtt 9 órakor gró: si/jportt-i Ainvr. elnöklete alatt 
ülést tartott, melyei, elintézte a képviselőház 1902 ik évi 
költségvetését majd tudomásu. vette a bizottsáu jegy/ő- 
jéuek jelentését .« számadások megvizsgá'ásáröt. A könyv­
tári bizottság javaslatát, me-yl en az uj ors/ágházba való 
;it kül tűzés miatt egy segéd k ön ^ vtárnoki és egy segédiiszii 
állás rendszeresítései ajánlj«, a bizottság magáévá tette. 
A tanácskozásban «rot Apportyi elnökön kívül Biió 
L .jós előadó, i árú Nopcsa Ei* k, Büros Jusztin és Steiner 
F reocz nizottsági tagok, a könyvtári nizotiság részéiul 
Pékár Gyula, azonkívül G-á\05=y Béla húz 11 agy és 
Andor Gyula elnöki tanácsos vettek részt.

Itierimán kán perzsa követ üzelmel. Egyik bécsi 
lap tudvalevőleg Aörimáti kán volt bécsi pi r/sa követel 
azzal vádolta, hogy megszökött Becsből, mert réndjelszéd’ 1- 
géseket követett el és megkárosította a kincstárt a vám 
alá eső perzsa szőnyegek eltitkolása által. Az ügy 
interpelláczió alakjában az osztrák képviselőiláz előtt is 
szóba került, melyre Körber miniszterei».ök a ház mai 
ülésén adta meg a választ. A miniszterelnök Breiter int-r- 
pellácziójára kijelenti, hogy beszerzett informácziói szerint 
egy bécsi folyóiratnak erre az ügyre vonatkozó állításai 
helytelenek. Nem áll az, hogy az osztrák kormány a 
követségtől a textilipari monopóliumra vonatkozólag hely­
telen informácziói kapott és hogy a perzsa követ nagyobb 
mennyiségű perzsa szőnyegek vámmentes behozatalával 
megkárosította a vámkmestárt. Ki van zárva továbbá, 
hogy a perzsa követ másnak a neve alatt szőnye­
gekkel kereskedik. Azt a vádat, hogy a perzsa kö­
vet Üzletszerűig foglalkozott perzsa és osztrák rendje­
lek eladásával, a miniszterelnök határozottan vissza­
utasítja, mert osztrák rendjeleket csakis a kitünte'endők 
érdemeinek és személyes tulajdonságainak gondos meg­
vizsgálása alapján adományoznak, a külföldi lendjelek 
adományozásának legpontosabb nyilvántartása pedig 
semmiféle támaszpontot nem ad arra nézve, bogy valaki 
perzsa rendjeleket eladott volna. A mi azt az előleget 
illeti, a melyet Schossberger magyar tőkepénzes állítólag 
adott a perzsa követnek a bárói rang ki esz közléséért, 
erre nézve a követ és Schossberger örökösei között per 
van folyamatban, a mely világosságot fog hozni ebbe 
az ügyben, de a per megindításából épenséggel nem 
szabad azt a következtetést vonni, hogy a követ nem 
járt el egészen korrektül. A miniszterelnök kijelenti, 
hogy megbízhatatlan híresztelések alapján nem volna 
szabad egv barátságos állam képviselője ellen igaztalan, 
sértő támadásokat intézni.

Állam hivatalnokok — fizetés nélkül Szófíábó 
jelenük : A bolgár ál ampénzlárbao nagy szegénység ural­
kodik. Most kellene az államp^piros kuponjait beváhanb 
de nincs reá fedezet. A dohány-monopóliumra felv-endő 
kölcsön ügye is megakadt* A pénztelenségen tehát 
egyelőre úgy szándékoznak segíteni, hogy az államhivatal­
nokok fizetését visszatartják. A pénzügyminiszter rende­
letet bocsátott ki, mely szerint újabb intézkedésig az 
államhivatalnokok fizetést nem kapnak.

Á vitás tengerszem ügye a reiohsrathban. Az
osztrák képviselőház mai ülésén válaszolt az osztrák 
miniszterelnök Jaworski és társainak a tengerszem­
kérdésre és a magyar csendőrség állítólagos túlkapásaira 
vonatkozó interpelláczióra.

«A több év óta húzódó tengerszem-kérdés, mondja a 
miniszterelnök, az utóbbi időben nagyot haladt, a 
mennyiben sikerült a választott bíráknak megegyezniük 
az elnök személyére nézve. Erre a tisztségre megválasz­
tották dr. Winkler Jánost, a lausannti szövetségi tör­
vényszék elnökét, a ki a választást már el is fogadta. 
Azután így folytatta beszédét a miniszterelnök : A dolgok 
ilyen állása melle t kifejezhetem talán azt a reményt, 
hogy a választott bíróság döntése a tengerszem-kérdés­
ben nemsokára várható. Addig is törekvésünk arra 
irányul, bogy a tengerszem-területen a birtokviszonyok 
tekintetében fentartsuk az eddigi tényleges állapotot 
s igy alaptalan az iuterpelláczióban kifejezett az az 
aggodalom, hogy a kormány az ideiglenesség tartamára 
akár aktive, akár passzíve elismerte volna a vitás terület 
magyar birtokát Ellenkezőleg, a kormány a vitás 
területet illetőleg mindig arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy a mig a tengerszem-területen véglegesen meg 
nem állapi ják a határt, a monarchia egyik állama sem 
tekintheti a vitás területet kizárólag a magáénak és 
semmiféle hivatalos cselekményt nem végezhet rajta a 
másik állam hatóságaival való egyetértés nélkül Ennek 
az állá-pontnak megfelel a tengerszemnél levő csendőr­
ségi kirendeltségn'-k adott utasítás is, a mely szerint az 
o.-ztrák csendőrség épp úgy. mint a magyar csendőrség 
bármikor a vitás területre léphet és köteles annak sem­
legességét a legszigorúbban megóvni Igaz, hogy utóbbi 
időben a oiacyar csendőrség uj utasítást kapott, a mely 
az osztrák csendőrséget kötelező utasításoktól annyiban tér 
el, hogy abbó a föltevésből indul ki. hogy a vitás terü­
let jogilag vagy legalább lény l g Magyarországhoz tar­
tozik. Hegy elejét vegyük .« konfliktusodnak, a melyek 
a két csendőrségi utasítás közölt lévő különbség­
ből könnyén származhatnak, a magyar kormánynyal 
tárgyalásokat kezdtem, a melyeknek czélja elejét venni 
annak, hogy a két állam csendőrségének és hatóságai­
nak eddigi egyöntetű működésében változás történjék A 
mi végül a választott bírósági eljárásra vonatkozó kér­
dést illeti, a melyet az interpelláczió szintén szóvá tett, 
egészen természet- s, hogy u kormány e tekintetben nem 
akar elébe vágni a választott bíróság határozatainak. 
Azt hiszem azonban, kétségtelen, hogy a választolt 
bíróság addig nem hozza meg Ítéletét a mig a hely 
színén meg nem vizsgálja a vita tárgyát. Ép úgy nem 
fog nehézséggel járni, hogy a választott bíróság a g«h- 
cziai tartományi bizottság egyik megbízottját belevonja a 
tárgyalásokba, illetői g meghallgassa. Ezt a kívánságot 
már közölték íz osztrák választolt bíróval s erre nézve 
a választott bíróság megalakulása után fog határozni.>

A bécsi községi választások. A második választú- 
testülethen ma üt községi Lmácso- került pótválasztás 
alá. Megválasztottak négy keresztény szocziábstút és egy 
német halad' pártit. A hirfofeáliapot változatlan maradt. 
A k-TÜleti t «náou-választáson a második választótrstü- 
letben négy kerületben mindenütt keresztény szoczialis­
ták-t választoltak Az alsergrundi kerületben a keresz- 
tény-szocziálisták mai győzelmükkel többségbe jutottak 
a kerületi képviselőben.

Az osztrák képviselőliáz ülése
Az osztrák képviselőim mai ülésén válaszolt a tninisz- 

tcrelnöfé a b ngerszem ügyében, valamint a N »rimán kán 
volt bécsi követ állítólagos üzelmviro vou«tku/ól.<g hozzá 
intézett interp*d!ácziúkra. Ezután fJartei kultuszminisz­
ter az osztrák tanügyi kormány ellen intézett támadáso­
kat utasítja vissza s az uj főiskolák alapításáról szólva, 
kijelenti, hogy figyclemb- keli venni egyrészt a íinan- 
cziális helyzetei, másrészt p-dig tekintettel kell lenni a 
tan- rőkre ic. E tekintetben a nemzetiségek aspirácziói is 
lényeges akadályt gördítenek a megvalósulás elé. A 
képviselőház a főiskolák czimét, a bizottság javaslataihoz 
kép'-st változatlanul elfogadta, közte a brünni technikai 
főiskolára vonatkozó tételt névszerinti szavazással 191 
szavazattal 136 "Ihmében, illetőleg 202 szavazattal HO 
ellenében, muHán Zocek m egész cseh nép nevében a 
legem-rgikusabbau tiltakozott az ellen, bo^-y a cseh nem­
zet egyik legfőbb óhaja és sürgős kulturális s-ük-éghőé­
nek teljesítés *, vagyis a második cseh egyetemnek Morva­
országban való felállítása u német lakossá, beleegyezé­
sé: ül tétessék függővé. A ház ezután a középiskolák 
czimét kezdte tárgyalni. Berks határozottan ellenzi gróf 
>tiügkh előadó határozati javaslatát, mely szerint a 
cillii kétnyelvű algimnázium helyett Marhurgban önálló 
szlovén algimnáziumot állítsanak fel A legközelebbi ülés 
holnap lesz.

*
Érdekesen kommentálják Schönerer és Eisenkolb fel­

szólalását a németországi nagy h.pok.
Schönerer képviselő tegnapi beszédéről a Kreuz- 

zeitang a következőkéi Írja: Tegnap E senko/b és 
Schönerer súlyosan megsértették a csáezári házukhoz 
hü osztrákok érzelmeit és ezért megérdemelt rendreuta­
sításban részesült: k A beszédekről közölt tudósításokból 
kivehető, bogy a Huhenzolh-rn-ház dicsőítésével vissza­
éltek és hogy a beszéd végén felhangzott «Hoch und 
Heil den Hohenzollern» a dinasztia és az osztrák csá­
szárság állami önállósága ellen irányult. Mi németek 
bizonyára örülünk, ha hazánk és uralkodóilázunk iránt 
a külföldön szimpátia nyilvánul. Különösen megtisztelve 
érezzük magunkat, ha egy barátságos államban a köl­
csönös barátság állandó fennállásának óhaját hangoz­
tatja. Egészen természetes, hogy mi németek a szomszédos 
birodalomban a németség ápolására irányuló törekvéseket 
teljesen méltányoljuk. De nem lelkesedhetünk olyan 
mozgalomért, mely hivatkozással az összes né­
metek nemzeti egységére feladja a sóját hazá­
ját. Ez#n álláspontunkon mit sem változtathat az, hogy 
a mozgalom vezetői az El Rómától mozgalom mellett is 
síkra szálfának. Ellenkezőleg ez csak arra alkalmas, 
hogy velük szemben a legnagyobb óvatosságot tegye 
kötelességünkké.

A Localanzeiger azt mondja, hogy a valódi hazafi- 
ság a saját házában kezdi valódi jótékony működését 
Miután Schönerer a reichsrathban e nemzeti előfeltétel 
ellen a legsúlyosabban vétkezett, a Hohenzollernek dicsőí­
tését iti csak ellenségesen érezhetik.

A Germania az esetet hallatlan botránynak 
mondja és közli bécsi levelezőjének erre vonatkozó 
megjegyzéseit, melyeket találóknak mond. A levelező azt 
Írja, hogy a dinasztikus és hazafias érzelemnek ily 
utálatos, arcátlan kigúnyolása az európai parlamentek

történetében példátlan. A hazafias momentumot a nagy­
német párt az egész ország előtt gaz módon kigunyolja.

A Nordd lg Ztg. írja: Bismarck herczeg min­
dig ragaszkodott ahhoz, hogy ne avatkozzunk más álla­
mok belügyeibe és hogy a dinasztiák tisztelete egyik 
lényeges alkotó része a jó nemzetközi politikának. Ez 
különös mértékben áll a német birodalomnak a szövet­
séges osztrák magyar monarchiához való viszonyára és 
a két szoros baráti viszonyban álló uralkodóbázra, még 
pedig ma ép úgy, mint Nagy Vilmos császár és iy*gy 
karczellárja idejében. Schönerer képviselő e kipróbált 
elvek ellen beszédének végső mondatával a legdurvab 
ban vétkezett és tekintve a hatást, melyet elért, 
— akármi volt is a szándéka — csak cseh ellenfeleinek 
és más bomlasztó elemeknek tett szolgálatot.

A Berliner Tagblatt politikai bohócznak 
mondja Schönerert és felháborodással utasítja vissza 
a maréknyi nagynémet száj bős bűnös fantazmagóriáit.

A Köln. Ztg vezérczikkben foglalkozik Schönerer 
tegnapi tüntetésével és Schönerert politikai Don 
Quixot nak mondja, a ki azt a hódoló kiáltást harczi 
és izgalási kiáltássá alacsonyitotta le. Ezeket a kijelenté­
seket a majdnem érthetetlen politikai korlátoltság ma­
gyarázhatja csak meg. A birodalmi németeknek pedig a 
leghatározottabban ki kell kérniük azt, hogy azok a 
furcsa osztrák álmodozók a «Hoch die Hohenzollern» 
kiáltással ily módon visszaéljenek.

VIDÉK.
* A zöld szászok veresége. Brassóban, mint

nekünk táviratban jelentik, ma volt a városi erdőmesttr- 
választás. Erre az állásra a zöld szászoknak is volt pgy 
jelöltjük, de ezzel szemben tiz szótöbbséggel egy magyar 
eiunert, Qrlovszky Gyulát választották meg.

ÚJDONSÁGOK.
— márczius 19.

Érdekes és Örvendetes újsággal lepjük meg 
olvasóinkat. Lapunk szerkesztősége kiiünő 
erővel gazdagodott. FenyO Sándor ur volt 
szei kesztó s lapunknak egykor már volt 
munkatársa belépett szerkesztőségünkbe s 
t-lvallalta a tarsszerkesztöi fontos és díszes 
állást s ezzel jeles tehet-égét s általánosan 
ismert és beoült publiczistikai gyakorlott­
ságát lapunk erősítésére áldozza fel. Ma 
este megjelent szerkesztőségünkben, felelős 
szerkesztőnk bemutatta összegyűlt munka­
társainknak s szívélyesen üdvözölte őt. 
Szerkesztőségünk összes tagjai lelkesen lát­
ták s beköszöntő szívélyes és barátságos 
szavait éljenzéssel fogadták. Üdvözöljük uj 
és jeles munkatársunkat mint egyúttal régi 
bajtársunkat is, kinek független egyénisége 
lapunk függetlenségének is újabb biztosíté­
kát képezi.

— Személyi hírek, a svéd királyné hosszabb 
idei tartózkodásra a Majna melletti Frank­
furtba érkezett. — F'-rencz Ferdinand trón­
örökös nejével együtt Monte-Carlóba érkezett, 
hol a ,.Riviéra Palace“-szállóban bérelt lakást. 
— Frigyes föherczeg ma Sellyére utazott, 
hol a legközelebbi napokban szalonka vadá­
szatok lesznek, melyekre a föherczeg a 
baran vumegvei előkelőségeket meghívta. —- 
Gróf KkeveuküUvr Rudolf, volt brüsszeli osztrák­
magyar követ tegnap visszaérkezett Becsbe.

— Gróf Szap ry Pál baíeaeta. Gróf Szapáry 
Pált a m gyár Muri körök rgvik legnópsz-rübb tagját, 
ma délután súlyos baleset érte, a mikor elegáns uj 
kétkerekű giggjén. a melybe egy tiiz»s sárga paripa volt 
fogva, kuesikázott. K-véssel négy óra előtt a muzeum- 
köuiton hajtott a kerepesi ut felé. A gróf mellet a ko­
csin inasa ült. A Kossuth Lajos uteza előtt a paripa a 
villamos csöngetéstől megbokrosodott és nekirontott az 
ott állomásozó bérkocsik egyikének. A ló ekkor megbot­
lott és elesett, a gróf és inasa pedig kibuktál: a ko- 
cailöl Gróf Szapáry Pál oly szerencsétlenül esett, 
hogy jobb kezének két ujját eltörte, azonkívül több 
zúzod ást is szenvedett Az. inas sérülései meg súlyosab­
bak. Mindkét sérültet kocsiba tették és a gróf szép- 
utczai palotájába vitték, a hol csakhamar megjelent 
Lurnnitzer egyetemi tanár. Lumnitzer kíséretében 
azután gróf Szapáry. nagy fájdalmai daczára, a vörös­
kereszt kórházba kocsizolt, a hol Lumnitzer műtétet 
végzett az összezúzott részeken. Az ujjúknál egy kis 
reszt el is kellett távolit.nla. A fiatal gróf a fájdalmas 
műtét u'án esti 8 órakor hagyta cl a vörús-kereszl- 
kórházal. ügy ncsak a vörös kereszt kórházban fekszik 
kocsisa, a cinek sérülései súlyosabbak. A fővárosban 
általán kedvelt fiatal gróf iránt nagy a részvét, annál 
is inkább, mert a fairek súlyosabb természetű balesetről 
szóltak.

— liszrt Kálmán beteyséye. Mint értesü­
lünk, Tisza Kálmán állapota rosszra fordult, 
utry hogy abbáziai útját el kellett halasztania. 
Orvosai remélik, hogy az itthon beállott jó 
időjárás jó hatással lesz a betegre.

— Osztrák képviselők botránya Megírtuk, hogy 
Stein és D'.k osztrák képviselők az osztrák képviselő­
ház tegn.pi ülésén csúnyán összeveszlek és egymást 
kölcsönösen le is gazemberezték. Stein elégtételt akart 
kérni Dyktől, ez azonban megtagadta. Már-már dulako­
dásra került a dolog, s mivel Stein nagyon hangoztatta, 
hogy fül fogja pofozni Dykel, segédei fölkérték, hogy ezt 
nyílt ülésben is mondj ■ el. Stein erre nyomban bero­
hant a terembe, s vadul ordította :

— Nyilvánosan kijelentem, hogy Dyk képviselő becs­
telen gazember, a kit kutyakorbácscsal kellene kiverni 
innen. Dyk gazember, mert olyan ficzkó, a ki nem áll 
ki, gazember és az is marad !

Hiába utasította rendre az elnök, hiába kérték a kép­
viselők hogy ne zavarja a szónokot, Stein kimenőben 
még bejelentette, hogy ma kutyakorbácscsal fog vissza­
térni. A harczias férfiur mint Becsből jelentik, ma állt 
is a szavának. Kezében korbácscsal érkezett meg a kép­
viselőházba. A mikor Dyk meglátta ellenfele kezében a 
kutyakorbácsot, hazaküldött egy hordárt a lakására, s 
elhozatta a — verői vérét.

— ügy, revolver? — szólt Stein, — van az nekem 
is szükség esetén.

Küldött is menteu érte, mig a képviselők küröskürül 
rémülettel várták a helyzet fejlődését. Az ellenfelek 
azonban idáig csak a puszta fenyegetésnél maradtak meg 
és valószínűleg észre térvén belátják, hogy a botrányok 
folytatása sem az osztrák képviselőháznak, sem nekik 
nem válik dicsőségükre.

— trj magyar neme*. A király Eujdyn Károly
ügyvéd és löldbirtososnak, valamint törvényes utódai 
nafc, a közügyek terén «szerzett érdemei elismeréséül, a
magyar nemességet az «ipoloyéki» előnévvel díjmente­
sen adományozta.

- A honvédzenekar és a Kossuth nóta. Szül­
ni áron a városi színházban — mint a M. Sz. írja — 
ma olyan botrány történt, mely az egész varosban óriás- 
feltűnést keltett. Az Aranylakodalom főpróbáján uzyani: 
a honvédzenekar nem akarta a Kossuth-ndtát elját­
szani. Az igazgató és a színészek hiába kérlelték a kar­
mestert, hajthatatlan maradt. Erre Csáky Ferencz, i 
társulat baritonistája a zenekarba rohant s a zenekar 
tagjait bottal, ököllel össze-vissza verte, úgy, hogy a 
honvédek csak nagynehezen tudták ártalmatlan!; I tenni.

— Ithodes Cecil állapota. Londonból távira- 
tozzák: Rhodes Cecil állapota fokvárosi táviratok 
szerint tegnap óta rosszabbodott. Alexandra királyné 
táviratot küldött a betegnek, a melyben azt a 
reményét fejezte ki, hogy fel fog gyógyulni. 
Edward király' is táviratban fejezte ki részvé­
tét. Kitchener távirata szerint minden pillanatban 
várják Rhodes halálát.

— Á lipótvárosi kaszinó válsága. Hír­
adással voltunk arról a nagy port fölvert ese:- 
röl, mely a lipótvárosi kaszinó vasárnapi köz­
gyűlését megakasztotta s más napra tervezett 
estélyét meggátolta, számtalan kommentáczióra 
adván alkalmat. Ennek a mozgalomnak foly­
tatása is van s a tegnapi nap folyamán bead­
ták lemondásukat: Fáik Miksa elnök, Lánczo 
Leó alelnök, Rüszt József, Birnbaum Imre. 
Kepptdt Emil és dr. Barnbergtr Béla igazgató- 
sági tagok és dr. Sebestyén József jogtanácsos. 
A kaszinó e lemondások folytán ma est'- 7 
órakor gárdonyi Neumann Frigyes elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott,'" melyben el­
határozták, hogy a leköszönt Fáik Miksát, 
Láncéi/ Leót és Reumán» Frigyest megkeresik 
hogy tartsák meg a kaszinónál eddig elfog­
lalt tisztségeiket. A választmány a legköze­
lebbi napokban ismét értekezletet tart.

— Magyar tudós kitüntetése. Dr. Hatóra Fe­
renccel az állatorvosi főiskola rektorát a 1 ki: , vi 
orvosi akadémia külföldi levelező t-gjává választotta.

— Tolsztoj. Dr. Bertcnson, a czár udvari 
orvosa, a ki néhány napot töltött gróf Tolsztoj 
betegágyánál — mint Péter várról távirator- 
zák — kijelentette, hogy a keltő már csak lea- 
följebb két hétig élhet. A beteg életereje roha­
mosan fogy.

— A varsói kémkedési affér. A iembergi kon­
zervatív cPrzedszvil», lapja élén vezérczikkben közöl egv 
varsói táviratot, mely szerint a varsói német és osztrák 
konzu'átusok épületeibe orosz csendőrök hatoltak be s 
ott házkutatást tartottak. Az orosz kormány ezt az erő­
szakos viselkedést táviratilag iparkodott Berlinben és 
Bécsb'-n kimenteni. Az említett lap ebhez, a valószínül- 
lennek látszó fairéhez még azt jegyzi meg, hogy az oro.- - 
irányadó körök rendkívül fontos katonai titkok eláruló' i 
miatt végképen elvesztették a fejüket. Úgy látszik, liorv 
Grimm csak alárendelt eszköze volt egy valós..g- s 
ké l.kedd szövetkezeinek, a melynek egyik fej» P. oro-: 
tábornok volt. — Krakóból jelentik, hogy Grimm 
ezredes és társai kihallgatása megszakítás nélkül folyik 
éjjel-nappal Ezt azért teszik, hogy a kifiV-asztotl delikven­
sekből könnyebben kivegyenek minden lakot. A nagy 
orosz vezérkar tisztei jelen vannak a kihallgatáson. Mi 
kor az egyik magasraogu tiszttől megkérdezték, igaz-e 
az, hogy Grimm ezredest már agyonlőtték ? Azt felelte:

— Az ezredest egyáltalában nem fogják agyon 
lőni, hanem fölakasztani. Előbb azonban mindent 
ki kell vallania. Hír szerint Glimm n,indent bevall. 1 - 
akarja életéi megmenteni. Az orosz czár rendkívül I i 
van háborodva az affér fölült. Mixer nem régen FL . 
-ekeima.nn tábornok vezért.i i főnök valami üzvo ; 
Pélervárott referált a ezárnak, az uralkodó azt műn 
dolla neki:

— Mii őrnek nekem a te szép terveid, ha az ern 
béreid már előre elárulják azokat a külföldnek !'. . .

Egy később Pétervárró! érk-zell távirat hozza fairül a 
következőket: A vizsgáló bizottság megáll apitolta, hogy 
Grimm már évek óta áll Ausztria Magyarorszag 
zsvldjában. Az árulót vagy ki fogjuk végezni, vagy 
pedig élete fogytáig tartó kényszermunkára ítélik.

Lembergbijl jelentik késő -up!, hogy Varsóból ,, ke 
zeit fairek szerint a Kuropatkin tábornok, orosz lia-1 
ügyminiszter vezetése alatt álló vizsgálat . zen idézi.- 
fordulatot nyert. Kiderült ugyanis, hogy a kémke.l ; 
nem csak tisztán a varsói katonai kei öleire szorítkozol! 
Az egvsz kémkedést mar régóta rendszeresen őzt-í. 
a vezérkar összes mozgósítási terved a legapróbb rései ­
tekig elárulták. A hadügyminisztériumban a legnacyoi.il 
izgatottság uralkodik. Biztosra veszik, hogy a vizsg. . 
befejeztével úgy a hadügyminiszter, mint a vezérka: 
főnök megválnak állásuktól. Most mar egész bizonyos 
hogy Grimm ezredes kémkedéséi egy asszony p-Ientek- 
fül. a kit az ezredes r==rben hagyott. Börcszlóból in­
ast jelentik, hogy Rupp bányává!!.üközőt Sjedlcebet 
letartóztatták és a varsói czitadcilába vitték. Bisiran. 
tábornok, a ki élén állott az áruluknak, állítólag a n 
met és m.is külföldi kormányoktól év»nk!nt 900 0t» 
rubel fizetést húzott.

Grimm orosz alezredes büopörérói újabban a követ 
kezel részleteket táviratozzék L-muergbul : Az .írül ■ 
felfedezése után Grimm alezredest Varsóban ,-öglön L 
akarták végezni, mert a katonai törvényszék, a ír. á- 
nyomban összeült, agyonlövtsre ítélte Grimmet. A tör 
vénysztk a czár elé terjesztette az Ítéletet, de megeró-i 
lés helyett rendelet jött a hadügyminisztertől, hogy 
alezredest erős fedezettel szállítsál. Pét rvárra. Varjúim 
igen sok ciagasrangu tisztre nézve nagyon kivanal . 
led volna, ha Grimmet rögtön kivégezik, m»rt súlyosai 
kompromittáló vallomást tett több tábornok ellen. .4 
krakkói Csúsznak táviratozzak Varsóból, hogy a ha.i 
törvényszék nem golyóhalálra, hanem életfogytig tart 
börtönre Ítélte Grimmet, mert az árulást n»m háború 
bún, hanem béke idején követte el.

— Lázadó orosz tisztek. Lipcsén út érki- 
zik Pétert-árról a iiir, hogy Moszkvában /.. 
tartóztattuk huszonegy tisztit, mert vonak- > 1- 
tak a katonáikkal azt a parancsot közölni 
hogy ezentúl tüzelniük kel! a tüntető munká­
sokra és egyetemi hallgatókra. Egész Orosz­
ország egyetemi hallgatóinak sikerült kon­
gresszust tartani, a melyen a mozgalom dolgá­
ban rendkívül fontos határozatokat hoztak. \ 
tisztek kijelentése, hogy nem fognak a népre 
lövetni, összefügg azzal a manifesztummal, a mélyít 
a forradalmi bizottság a tisztekhez intézett. Ez a 
manifesztum a következő szavakkal végződik :

«Pusztuljon a kormány és az udvari társaság! 
Katonatisztek, ne öljétek meg testvéreiteket! Bízunk 
bennetek és reméljük, hogy nem hajoltok meg a 
zsarnokság előtt. Bízunk bennetek, hogy b»csüleles- 
ségteket nem törte meg a tiszti könnyelműség. Viszont­
látásra, mi a tiltakozók közölt, ti első soraiban annak 
a hadseregnek, a melyet ellenünk fognak küldeni, de 
nem fogtok bennünket bántani, nem fogtok testvér­
gyilkosságra vetemedni, hanem testvéri kézszocitást 
fogtok velünk váltani és velünk »gyütt fogjátok kiál­
tani : Veszszen az udvari klikk ! Veszszen a reakezio- 
nárius minisztérium ! Éljen az orosz nemzet!»
— Kamerunban meggyilkolt német tiszt Brr 

linből jelentik, hogy Aotte főhadnagyot, a ki 1 xüG 
augusztus óta szolgait Kamerunban, a benszüiöitek le­
mészárolták. Az uetrű' bővebb részletek hiányoznak:
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— A szabadság napján. A mai napon még a ko 

vetkező helyekről vettunk értesülést, a hol ünnepet 
ültek márczius idusán : Temes-Rubinban, a volt határ- 
őrvidék legszélén, a szerb parttal szemben, Magyaror­
szághoz való csatolása óta most ünnepelték meg először 
márczius 15-ikét. Az összes nemzetiségek részt vettek 
a?, ünnepen (szerb, német, román), a melylyel a magyar 
barátságot és hazafiságol megpecsételték. Igen sikerült 
kedélyes estével telt el márczius 15-ike. Toasztokban 
nem volt hiány s minden nemzetiségű nyelven felhang­
zott a magyar hazához való ragaszkodás hangja. — A 
zagyvale er eki gazdasági kör szintén ünnepelt. Reggel 
fél 8 órakor misét czelebrált Pálinkán Antal plébános, 
Boldizsár Pál kántor pedig orgonakisérettel és dalár­
dával elzengte az Isten áld meg a magyart. Este 
társasvacsora volt, mely a dalárda Himnuszával kez­
dődött. Bálint Ferencz, a kör jegyzője elmondta a 
Talpra magyart, Sztruga Elek a Szózatot, Body 
4bel" pedig alkalmi verset szavalt.

— Lőgyakorlatok az uj ágyukkal. Az uj 
ágyukkal való kísérleteket a hajmáskéri lövő- 
téren szakadatlanul folytatják. A tegnapi gya­
korlaton résztvett Frigyes főherczeg hadtest- 
parancsnok; báró Beck táborszernagy és a 
törzskar számos tisztje, kik külön e czélból 
utaztak Veszprém vármegyébe.

— Tüntetés a templomban. A prágai kapuczinusok 
Szent József-templomában ma csúnya botrány volt, mert 
Zorn páter német prédikációt tartott. A csehek hango­
san tiltakoztak s mikor az nem használt, küzbeszólások- 
kti zavarták a szentbeszédet:

— Becsben negyedmillió csehnek sem prédikálnak 
csehül!

Ilyen s e fajta kifakadásokkal akarták elhallgattatni a 
pátert, de az csak folytatta a szónoklatot. Erre a csehek 
lármázva kivonultak a templomból.

— Francziaország a jezsuiták ellen. 
Mint Párásból írják, a polgári bíróság rende­
letére legközelebb egy külön kinevezett végre­
hajtó 110 intézetet fog zár alá venni, a me­
lyek eddig a jezsuiták kezében voltak.

— Katonaszabadltók. Odesszában, mint táviratilag 
jelentik, egy egész bandát lepleztek le, meiyoek tagjai 
katonaszabaditással foglalkoztak. A lelketlen emberek 
ugyanis jó pénzért nyomorékká preparálták a katona- 
köteleseket, hogy az illetők a szolgálat alól kibújjanak. 
Négy ilyen bűnöst egy-két évi fegyházra Ítéltek.

— Megzavart nászutasok. Kornis Géza magyar 
huszártiszt ifjú feleségével nászúira indult Olaszországba. 
A külön fülkében utazó ifjú-párt az olasz határon 
Ddinénél egy talián orvos zavarta meg, ki erőszakkal 
akart betolakodni a szakasz nyitva levő ajtaján. A tiszt 
erre felugrott és arczul ütötte az orvost, midőn pedig a 
többi utasok a megtámadott segítségére siettek, kardot 
pántotL A legközelebbi állomáson a tisztet a rendőrségre 
akarták kíséri, de senki sem mert felé közeledni. A 
rendőrség végre ugv segített a bajon, hogy lekapcsoltatta 
a kocsit és erős fedezet alatt tartottak másnap reggelig, 
a mikor betolatták Udinébe. Itt aztán Kornis végre el 
szánta ma»át a prelekturán való jelentkezésre, hol 
miután bocsánatot kért, megengedték neki a tovább 
utazást.

— Mozgatható templom. A keresztény türelmesség 
és előzékenység példás jelét adta Chicagóban a város 
egy kerületének egyházközsége. Néhány évvel ezelőtt 
ugyanis épen az Imraanuel-templom mellett épült a 
Metropole-szálloda, a melynek csak a berendezésekor 
lünt ki, hogy a templom tornya annyira elsötétíti a szálló 
egyik frontjának szobáit, hogy azok szinte használhatat­
lanok voltak. A szálloda tulajdonosa azt a kérést intézte 
i hitközséghez ; engedje meg, hogy u a saját költségén az 
egész épületet eltolja. A község szívesen beleegyezett, 
mert a templom is kedvezőbb fekvést kaphatott ez által. 
A vállalkozás technikai szempontból igen merész volt, 
mert a nagy ürterületet elfoglaló monumentális épülete­
ket sokkal nehezebb elmozdítani, mint a több oldalfal 
.Ital megerősített lakóházakat. Két merész vállalkozó 
mégis elfogadta a megbízást, de előbb 250,000 koronát 
kellett deponálniok. A templom 28 méter széles, 49 m. 
hosszú, a torony 27 m. magasságig köböl épült, azontúl 
pedig még 68 méter magasságig emelkedik. A templom 
súlya tornyostul 133.000 mázsa. Az eltolás 15*3 méter­
nyi távolságra történt. Az épület emelésére 127G csiga- 
sróf kellett s az intézéssel 150 munkás volt elfoglalva; 
a kiknek mindegyikére 8—19 csiga felügyelete volt 
bizva. Az egész művelet 6 napi munkát veit igénybe, és 
oly fényesen sikerült, hogy a már kissé korhadásnak 
induló díszítésből a legkisebb törmelék sem hullott le.

— Egy óriási czethal kerül néhány nap múlva 
riáílitásra az aiena-ut 86. számú telkén. Méltán meg­
illeti ezt a tengeri szörnyet az «óriás» jelző, mert hossza 
nem kevesebb, mint 2! méter és szélessége tekintetében 
a kolosszális tömeg vetekedik egy nagyobb hajó hatal­
mas testével. A czethalat tavaly fosták a Spitzbergák 
körül, a honnan nagy fáradsággal Hamburgba czipelték 
preparálás végett. A preparálás alatt a szörnyeteg les 
léből 150 métermázsa szalonnát távolítottak el, mely 
azonban így is 350 métermázsát nyom. Különös emlí­
tést érdemel az, hogj a preparáczió oly kitünően sike­
rült, hogy a halon a legcsekélyebb kellemetlen szag 
sem észlelhető. Hannoverben, hol a szörny hosszabb 
ideig volt kiállítva, nagyon sokan tekintették meg s ki- 
Yaltképen az iskolák tulajdonosai és tanárai ragadták 
meg a kedvező alkalmat, hogy tanítványaiknak azt a 
nagyritkán látható tengeri óriást természetben is bemu 
lássák. A tulajdonos kiváló gonddal ügyel arra, hogy 
a látogatóknak minden kívánt felvilágosítás megadassak. 
Általános ismertetést óránkint négyszer tartanak. A cz^t 
korát hozzáértő szakértők 150 esztendőre teszik. Meg­
jegyezzük, hogy a czet, melynek felállítása már folya­
matban van, teljes egészében — tehát nem csupán a 
csontváza — lesz látható. Megnyitás e hú 22-én, szom­
baton.

— Hatszázötven kizárt tanuló. A poseni és 
sziléziai felsőbb tanintézetekről és a boroszlói egyetem­
ről — mint táviratilag jelentik — ma kormányrende­
lettel kizárták a szláv s első sorban a lengyel diákokat. 
Összesen 650 egyetemi és főiskolai hallgatót sújt ez a 
rendelet. — Poroszország területéről pedig az utóbbi 
napokban 40 orosz és lengyei műegyetemi hallgatót ki­
utasítottak politikai üzelmek miatt. A kiutasítottak közül 
többen épen a záróvizsga előtt állottak.

— Meneküld apáczák Regeosburgbó! táviratozzak, 
hogy herczeg Thurn-Taxi» Albert a Francziaországhól 
menekült apáczákat Alsó-Bajorországban egy kastélyá­
ban akarta letelepíteni, előzetesen azonban kikérte a 
király engedélyét, de a válasz tagadó volt.

— Elégett gőzös Egy Hobokenböl érkezett 
távirat hozza hírül, hogy az éjjel a Phönix 
gőzhajós-társaság kikötő állomásán tűzvész 
pusztított, a mely a British Queen gőzöst néhány 
csónakkal elpusztította. Az odaégett rakomány 
értékét egy millióra becsülik. Hogy emberéletben 
is esett-e kár, még nem tudják.

— Letartóztatott föpenztáros. Makóról szenzá- 
cz.iós letartóztatás hírét hozza a távíró. Simon Dániel 
volt városi főpénztárost ma a kir. ügyészség elfogatási 
parancsára vizsgálati fogságba helyezték és a szegedi 
börtönbe kisérték. A városi pénztárnál eddig 7000 kor. 
hiányt állapítottak meg.

— Betyárromantika A kurlicsi csendőrség a 
Szintye és Fazekas-Varsám! közötti utón egy lókötő­
bandát fogott el, a mikor a betyárok épen egész ménes 
lopott lovat hajtottak hazafelé A tolvajok között néhány 
notórius lókötő mellett két községi biró is van : Balkán 
Dudo sziotyei lakos volt biró és ennek fia, Tódor, a ki 
Szintye község jelenlegi bírája, továbbá a gurbai községi 
biró is. A tolvajokat az aradi törvényszéki fogházba 
kisérték.

— Öngyilkos községi tanácsos. Forgács István 
csanálosi jómódú löldmives, községi tanácsos — mint 
8 -A.-Ujhelyről láviratozzák — gyógyíthatatlan beteg­
sége miatt annyira elkeseredett, hogy egy éles konyha­
késsel keresztül szúrta magát. A szerencsétlen ember 
azonnal meghalt.

— Halálra kinzott gyermek. Bécsből felháborító 
eset hírét jelentik. Tegnap este ugyanis letartóztatták 
Kuzelka József háztulajdonos 20 éves leányátyJozeflnt, 
ama borzasztó gyanú alatt, hogy 17 hónapos gyermekét 
halálra kínozta. A gyermek tegnapelőtt halt meg. 
A halál okául tüdőgyuladást jelentettek be, a rendőr 
séget azonban névtelen levélben figyelmeztették, hogy 
a lelketlen anya halálra kínozta gyermekét. A vizsgálat 
tényleg megállapította, hogy a gyermek holttestén súlyos 
sérülések vannak. Egyik karja el volt törve s az egész 
teste tele volt ütések nyomaival. A vizsgálatot meg­
indították.

— Vakok zenekara. A vakok zenekarai, melyeket 
Kun László zenaakadémiai tanár, a vígszínház kar­
mesterének fáradozása az ország legjobb polgári zene­
karaivá fejlesztett, országos kőrútjukról hazaérkeztek. Mint­
egy négy hónapot töltöttek az ország vidéki városaiban, 
hol mindenütt érdeklődéssel fogadták őket és a nagy- 
közönség a legnagyobb elism-résssel adózott kitűnő 
játékuknak. É zenekarokat a vakokat gyámolitó országos 
egylet helybeli előkelő kávéházakban vagy kerti helyi­
ségekben óhajtaná elhelyezni. Az egylet gondnoka (VII., 
kerület Hungária-kürut 16. szám, telefonszám 55 —17.) e 
tárgyban készséggel ad felvilágosítást.

= Rejtélyes szerelmes pár. A gráczi rendőrség 
megkeresésére a fővárosi rendőrség rejtélyes szerelmes 
párt köröz, a kik e hó elején Gráczból eltűntek. A fiatal 
pár még a múlt év novemberében telepedett le Grácz- 
ban. Geymayer Albina nevű asszonynál, Lerchgasse 
30. szám alatt két szobát béreltek és a bejelentőlapra 
Braun Zsigmond és nejének Írták magukat. Pár nap­
pal később Szombathelyről bútor érkezett a szá­
mukra. A butorküldemény azonban TVéber Antal czi- 
mén érkezett a férfi számára. A butorszállitó, a mikor 
hazavitte a bútort, nagy meglppetéssel ismert a fiatal 
nőben az elhunyt villacki közjegyző leányára. Az ide­
geneket még rejtélyesebbé tette az, hogy karácsonykor 
egy kis leány látogatta meg őket és a férfit < W'eisz 
bácsi»-nak szólította. A szállástadó asszonynak feltűnt 
ez a sok névváltozás és kutatni kezdett az idegenek 
után. A mikor aztán ezek ezt észrevették, bútoraikat 
hátrahagyva, eltűntek. Azt mondották, hogy Buda­
pestre utaznak A gráczi rendőrség azt hiszi, hogy a 
szökevény szerelmesek lelkiismeretét valami terheli s 
ezért körözteti őket. A férfi 25—28 év körüli, nyúlánk, 
elegánsan öltözött fekete fiatal ember, a nő pedig 20— 
22 éves 1‘het, szőke és a férfinál valamivel magasabb.

= Czlpószek sztrájkja a fövároebe.n A dohány 
utcza 77. szám alatt levő korcsmahelyiségben tegnap 
este körülbelül 2000 czipészmunkás gyűlést tartott és 
elhatározták, hogy állást foglalnak a 10 órai munkaidő 
behozatala, a darahszám-munka eltörlése és a hetibér­
fizetés rendszerének életbeléptetése mellett. E kívánal­
mak ugyanis már több mfihriynen 1894 óta vannak 
rendsz-resitve. A munkások bizottságot küldtek ki, ho'j 
a materekkel érintkezésbe lépjenek, kik ha követelései­
ket el nem fogadnák, az összes czipőmunkások beszün­
tetik a munkát.

= Kifogott gyermek-holttest Tegnap délelőtt 
Ó-Budan, a D.dumus hajógyár előtt egy 4—5 év körüli 
fiúgyermek holttestét halászták ki a Dunából. A tör­
vényszéki orvostan-intéze'be vitték

= Hírek a rendőrségről. Karbolsavat ivott. 
Ambró Lajosáé, szül. Bednarik 1 ona tegnap Lujza- 
utcza 14. szám alatti lakásán karbolsavat ivott. Belsejét 
veszedelmesen összeégette. A Rókusba vitték. El­
fogott kereskedő Csalárd bukás miatt körözött Végh 
Bálint, Barusay utcza 6. sz. alól megszökött fűszerest, a 
rendőrség Budapesten ma letartóztatta és átadta az 
ügyészségnek.

' Az ó-budai takarékpénztár.
— Az Ügy elérté» tudósítójától. —

A titok megoldva. Ma, Augenstein temeté­
sének napján, lehullott a fátyol, a mely az 
eddig misztikusnak látszó dolgot befödte. 
Adler csakugyan sikkasztott, illetve csalást 
követett el. A rejtély tehát ma már megszűnt 
rejtély lenni, a kutató előtt nyitott könyv 
fekszik.

Augenstein a halálban keresett menedéket. 
Érzékeny lelke nem tudta elviselni azt a tu­
datot, hogy könyvelőjének, Adlernek bűnös 
könnyelműsége mocskot ejtett azon az intéze­
ten, melyhez, mint annak vezetője, hozzá volt 
forrva minden izével.

Adler eibujdokolt. Ma sem sejtik még, hogy 
hol lehet, él-e, hal-e ? Adlert, a bűnös Adlert 
elűzte a félelem, hogy egy becsületes embert 
bajba kevert. Bűne megsokasodott: kitaszította 
az élők sorából a társadalom egyik hasznos 
tagját s mély gyászba borított egy családot.

Ki hitte volna mindezeket csak egy héttel 
ezelőtt is ? Ki hitte volna, hogy Adler rútul 
visszaél Augenstein bizalmával már évek óta, 
s manipulál, hogy úri passzióinak, melyekre 
fizetéséből nem tellett, áldozhasson ? Ma már 
be van bizonyítva, hogy 49.637 korona 88 fillérrel 
károsította meg a takarékpénztárt, rendkívül 
furfangos módon. Talán többet is. A vizsgá­
lat még egyre folyik, s ki tudhatja, hogy mi 
derül ki.

T-gnap feltűnt már a felügyelOblzottságnak, hogy a 
takarékbetétek számlája jóval nagyobb, mint a mennyi a 
főkönyvben be van jegyezve, a mi ha nem elszámitás, 
csak úgy magyarázható, bogy a hiányzó összeg erejéig 
oiyan betéti könyvek csempésztettek be a többi köze, a 
melyik az igazgatósági szobában őrzött könyvecskék közül 
k rüllek — ellopás utján.

A csalás az eltűnt Adler hagyatékának inventárizá- 
lása alkalmából d'TÜit ki. S íjó Sándor rendőrkapitány 
jelent meg ennek foganatosítására,

Adler Károly «Vadászkürt» szállodai lakásán Sajó 
ez alkalommal egész rakás meghamisított takarékpénztári 
könyvet talált — s egyszeire világos lön, hogy Adler 
részéről bűnös üzelmek folytak.

Sajó Sándor e meglepő és nem várt felfedezésről a 
déli órákban értesítette a takarékpénztár igazgatóságát 
és a vizsgáló felügyelő-bizottságot, a mikor is megálla­
pították, hogy Adler háromféle módszer alkalmazásával 
károsította meg a takarékpénztárt, rendkívül furfanggal.

Első módszere az volt, hogy idegen nevekre 
pénzt helyezett el, csupa kisebb összegeket, 50, 1U0, 
lűü forintot a takarékpénztárba, melyekről lermé- 
szelesen könyvecskét kapott. A könyveket azután
meghamisította. A számokat megtoldotta még egy szám­
mal s Így lett ötvenből: ötszáz, százból : ezer slb. Ezt 
könnyen tehette, miután a takarékpénztárban ugyanazon 
tinta állott rendelkezésére, melylyel a könyv ki volt 
töltve. De ez még nem volt elég. A könyvecskékkel üssz- 
hangzásba kellett hoznia a főkönyvet Is, melyben min­
den belétikönyvnek külön lapja van. Ha nem igy jár 
el, a hamisítás a legelső alkalommal kiderül, gyakorlat 
lévén az ó-budai takarékpénztárban is, hogy a könyvecs­
két, mielőtt kifizetnének rá valamit, összehasonlítják a 
főkönyvben található adatokkal. Adler tehát meghamisí­
totta a főkönyvet is. Betét gyanánt álnevet alatt nem 
tényleg betett, hanem a könyvecskékbe hamisított 
összegeket irta. De még igy is baj lehetett volna be­
lőle. Tudta ugyanis Adler, hogy az intézet régi pénztá­
rosának. Mack Józsefnek feltűnnének a könyvecskék 

I nagyobb összegen Mack ugyanis arról nevezetes, hogy

csaknem minden betét nagyságái fejből tudja. A fő­
könyvelő tehát úgy intézte a dolgot, hogy a belét köny­
vecskéi sohase kerüljenek Mack kezébe, és csak akkor 
vett ki pénzt, ha nem Mack, a ki beteges ember volt s 
többször elmaradt, hanem a helyettese működött a 
pénztárban.

Második módszere az volt, hogy maga állított ki 
uj könyveket és azokra Mack pénztárnok nevét oly 
nagy ügyességgel hamisította rá, hogy az ereditől sémi­
ben sem különbözött.

Harmadik módszernek azt alkalmazta, hogy a 
beváltott régi könyveket, melyeknek megsemmisítése reá 
volt bizva, nem semmisítette meg, hanem azokat %jbői 
kifiz ttette.

így megérthető, hogy Adler üzelmeire miért nem 
jöhettek rá. Így volt lehetséges az, hogy Adler sikkasz­
tott, jóllehet pénz nem is fordult meg a kezén. Ez az 
oka, hogy a mérleget a legnagyobb fáradtsággal sem 
Indiák összeállítani s hogy miért szerepel kevesebb be­
lé!, mint a mennyi a főkönyvből kitűnik.

A pénzt azonnal pótolták, úgy, hogy az eddig ki 
derült kár pótolva van. A belevök pénze ilyformán ve­
szélyeztetve nincs s tekintettel arra, hogy a pénztárban 
félmillió korona fekszik, a jelentkezők haladék nélkül 
megkaphalják pénzüket s a kik eddig jelentkeztek, mind 
megkapták. A mai nap folyamán a pénztár kifizette az 
összes apró beléteket. A kétszáz koronán felüli betétekre 
délután került a sor. Azokat is akadály nélkül fizetik ki 
immár. A nagyobb betevőknek csupán tizenöt százaléka 
kérte csak vissza a pénzét.

Jellemző dolog Adlerről, hogy lakásán töméntelen 
rend ruhát, 150 balliszt inget, mintegy 50 pár 
czipőt és 800 forint áru külföldi finom szivart találtak. 
A szivarok ücscsétől, Adler Móricztól kerültek hozzá, a 
ki külföldi szivarok elárusilásával kereskedett.

Erről az Adler Móriczról a nyomozás megállapította, 
hogy bűntársa volt bátyjának, Adler Károlynak, 
még pedig közegei utján, a kik utján a hamis könyvekre a 
pénzt felvette. Megállapították azt is, hogy Adler Móricz 
ugyanazon a napon tűnt el, a melyen bátyja.

A ül. kerületi takarékpénztár igazgatósága ma délben 
7,12 órakor hivatalosan tudatta az intézetnél előfordult 
bűnös manipulácziókat a kerület országgyűlési képviselő­
jével, Vészi Józsi fiel és felkérte, hogy járjon közbe a 
budapesti pénzintézeteknél — ha kell, a kormány er­
kölcsi támogatásával is — hogy segítő akcziót indítsa 
nak meg a takarékpénztár megrohanásából eredhető 
bonyodalmak elhárítására A takarékpénztár ugyanis a 
betéteket váltókban helyezte el. Már most a betéteket 
egyszerre visszakövetelik, a váltók pedig successive jár­
nák csak le s ha nem jön létre mihamar segitség, 5 
mely a váltólárczát vagy átveszi, vagy pedig kölcsönt 
ad rá, a takarékpénztár a legnagyobb bajokba kerül s 
kénytelen lenne az adósoktól egyszerre visszakövetelni 
tartozásaikat.

Az egész 3,000.0000 koronái kitevő váltótárcza ó-buda; 
kereskedők iparosok és szőlőbirtokosok váltóiból áll, a 
kik pontosan törlesztették váltóadósságaikat, de ha nem 
engednék meg nekik, hogy tartozásaikat prolongálhassák, 
úgy az ó-budaiaknak anyagi helyzete alaposan megren­
dülne. Vészi József azonnal érintkezésbe lépett a bank­
körökkel, s az a kérése, hogy a közönsé? érdekében — 
természetesen az Igazgatóság és a felügyelóbizotlság által 
nyújtandó k.iutélák mellett — a segélyakeziót megindít 
sák, kedvező fogadtatásra talált. Remélhető, hogy 
ezen az alapon holnap már létre is jön az ó budai igaz­
gatóság és néhány budapesti pénzintézet között az Inté­
zet szanálására és a megfelelő kölcsön nyújtására nézve 
a megállapodás.

A rendőri sajtóiroda ma éjjel a következő kommüni 
két adta ki:

<A 111. kér. takarékpénztár igazgatósága által eszkö­
zölt vizsgálat eredménye gyanánt az igazgatóság büntető 
feljelentést tett Adler Károly volt főkönyvelője ellen 
CKuliís büntette miatt. A megszökött főkönyvelő hami­
sított betétkönyvecskék alapján 49.000 koronát vett fel 
illetéktelenül az intézet pénztárából. A rendőrség meg 
tette a szükséges inlézk. -léseket Adler Károly kézreke- 
ritése iránt, kinek személyleirása a következő : Budapesti 
születésű, 36 éves, izraelita, középmagas, nyúlánk, kerek 
arezu. egészséges arezszioü, barna, göndör hajú, világos 
kék szemű, barna, kicsi, ritka bajszu, szakálltalan, kissé 
nagyot hall és egyes szavakat orrán ejt ki.»

Augenstein Samu igazgató temetése ma délután fél 
4 órakor ment végbe az ó budai izraelita temetőben. A 
végtisztességre igen sokan jelentek meg az elhunyt 
barátai közül. Rosszul érintett mindenkit, hogy az 
ó-budai főrabbi megtagadta a szertartásos temetést, 
melyen ő és hívei meg sem jelentek. Ez annál igazság­
talanabb, mert az elhunyt az ó-budai hitközségi éleiben 
harmincz éven át kiváló szerepet játszott s anyagilag 
Is mindig bőségesen istápolta a hitközségi intézmé­
nyeket.

== Az Ipar csodája mindig az volt, ha az iparter­
mek oly olcsó árban kerül forgalomba, ha az feltűnést 
kelt. Egy ilyen csodát teremt meg mostan Lichtmann 
Sándor posztókiviteli osztálya, Bud.-pest, VII., Rotten- 
biller utcza 12/A. szám, azzal, hogy S forint 50 krnj 
czárért szétküld az ország bármely részébe a legnagyobb 
férfi-öltönyre elegendő 3 méter 20 ctm.-divat cheviotl- 
szövetet, drapp, barna, szürke, zöld, fekete és sötétkék 
színben, és 5 forintért finom fekete és sötétkék posztót 
vagy barna, fekete és sötétnek kamgarn szövetet. Ezt 
szinte hihetetlen olcsó árt úgy tudta megteremteni, hogy 
egy poszlógyárosnak pénzre volt szüksége, majd minden 
készletét adta el neki olyan olcsón, hogy a vételár alig 
fedezte az előállítási költséget. Nem félrevezetés az, hogy 
ily olcsó árban szétküld 3 méter 20 ctm. férfi-ruhaszo 
vetet, melynek minden egyes darabja válogatott minő­
ségű és divatos mintájú, amit bizonyít, hogy rövid 5 nap 
alatt pár száz utánrendelési és körülbelül száz elismerő 
levelet kapott az ország minden részéből. Ajánlatos tehát 
a nagyközönségnek, hogy minél sürgősebben rendeljen 
meg ezen szövetekből néhány öltönyre valót, mert ilyen 
olcsó árban csak rövid ideig szállít egy férfi öltönyt kiadó 
3 méter 20 ctm. szövetei. Megrendeléseket szíveskedjék 
minél sürgősebben eszközölni, mert nem lehetetlen, hogy 
készlete a közeli napokban el fog fogyni Megrendeléseket 
utánvét mellet eszközöl. Postadoboz és szállítólevélért 
15 kr fizetendő. Mintákat az idő rövidsége és a nagy 
számban érkező megrendelésekre való tekintettel nem 
küldhet.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A nemzeti színházban ma hosszabb pihentetés 

után fölelevenitették Garré és Bilbaud «A menyem» 
czlmü kaczagtató vigjátékát. Az előadás a kitűnőek közé 
tartozott. Újházi, Dezső, Zilahi, Paulayné és 
Rákosi Szid! vitték a főszerepeket. Különösen Rákosi 
Szidi kaczagtatta meg a közönségei, mindazzal a komi- 
kai erűvel, a mely neki adatolt. Uj volt Halmi Margit 
a Márta szerepében. Gondosan tanulmányozta szerepét 
és annak sokféle mozzanatát helyes érzékkel, keresetlen 
egyszerűséggel juttatta érvényre. A nagy jelenetekben 
igazi hatást tett, úgy, hogy a közönséget úgyszólván 
lépésről-lépésre megnyerte, Eleinte egy kis tréma látszott 
meg játékán, de azt csakhamar legyőzte és attól fogva 
szabadon, elfogultság nélkül játszott. A rokonszenv 
játék menetével fokozódott iránta. A mai estét minden­
esetre pályája jó kezdetének veheti.

— A király a várszínházban. Lapunk 
mai számában említettük, hogy a magyar fő­
úri körök a várszinházban jótékonyczélu elő­
adást Fedeztek. Ugyanezt az előadást ma 
este a király tiszteletére megismételték. A ki­
rály ugyanis a rendező-bizottság meghívását 
elfogadván, megígérte, hogy ma este szemé­
lyesen végig fogja nézni az előadást. Este fél 
nyolez előtt érkeztek a várszínházba József fő­
herczeg, Klotild főherczegné és két leánya, a 
kik az udvari páholy előtt várták a királyt. 
Pontban félnyolezkor megérkezett a király, a 
kit gróf Zichy Aladár és gróf Keglevich inten­
dáns fogadtak.

A király hozzájuk fordulva, megjegyezte :
— Szívesen jöttem az előadásra, a melynek 

tegnapi sikeréről már hallottam.
— Xz előadás sikere — felelték kísérői — 

ma páratlanul nagyobb lesz, mert felséged 
megjelenésével megtisztelt bennünket.

Ezután a királyt gróf Zichy Aladár és az 
intendáns a páholyhoz kalauzolták, mire a 
zenekar rázendített a Gott erhalte-ra, a melyet 
a közönség állva hallgatott végig.

A király a páholyban helyet foglalt, a hol 
megjelent József főherczeg is családjával. 
Erre megkezdődött az előadás, a mely a 
királynak tetszését láthatólag megnyerte, mert 
ismételten tapsolt a szereplőknek és játékukat 
helyeslő megjegyzésekkel kísérte.

Kisfaludy Károly „Vígjáték“ czimü bohóza­
tát mutatták be a műkedvelők pompás elő­
adásban. Ezután a Sakkjátszma czimü ballett 
következett, mely után este fél tiz órakor a 
király szívélyes búcsút intve, eltávozott a 
várszínházból a hol a magyar főúri világ, a 
diplomácziai és katonai uotabilitások rend­
kívül nagy számban jelentek meg.

— A szlneazegyeetilet közgyűlésé Áz «Országos 
szinészegypíület» ma dr. Janó vies Jenő elnöklésével 
folytatta tegnap megkezdett közgyűlését. Jelentik, hogy 
Feleki Miklós temetésen az egyesület tegnap testületileg 
résztvett s a sírnál dr. Janovics J-nő mondott búcsúz­
tatót. Az özvegyhez részvétiratot fognak intézni. Majd 
a javaslattevő bizottság nevében dr. B irtoss József 
tette meg jelentését. A jelentés szerint a tanács fele 
kell. hogy vidéki, fele fővárosi tagokból álljon. Minthogy 
három vidéki tanácsos időközben a fővárosba költözött, 
s igy azoknak helyére a legtöbb szavazatot nyert póttag 
kerül, három uj póttag választandó. Pintér lmr- fel­
szólalása után az elnök kij- lentette, hogy addig, a míg 
a fővárosba került tanácsosok önként le nem monda­
nak, a választást ki n-m tűzheti. Tupolczai Dezső 
határozottan visszautasítja Molnár Lászlónak azt a 
vádját, mely burkoltan a vígszínház gárdája ellen irá­
nyul. Tiltakozik az. ellen, hogy meggyanúsítják Dltrói 
elnököt s a tanácsban helyei fngl.-ló vigszinházi tagokat 
A vita itt a személyes térré csap át s az elnök végül 
kijelentette, hogy a vidéki tanácsosok közül csupán 
Molnár László mondott le, tehát csak az ő helye töl­
tendő be. Minthogy pedig a közgyűlés Molnár le 
mondását n- m fogadta el, marad minden a régi­
ben. Sorra került azután a szegedi színtársulat öt 
tagjának javaslata az orfeum kérdésben. A javaslat 
szerint : mondja ki a közgyűlés, hogy az országos 
s/inészegyesüiet tagjai záros batárid ig (a mely 5 évnél 
tovább oem terjedhet) felléphetnek oly magyar daltár- 
sulatnál, a melynek tulajdonosa Úgy a saját sz-mélyére, 
mint a helyiségre nézve telj-s erkölcsi biztosítékot nyújt. 
Az országos szmészegyesülel vegye állandó felügyelete 
és ellenőrzés-' alá az ily daltársulatokat. Hosszabb vita 
után kimondották, hogy egyesületi tagok orfeumok 
bún egyáltalán nem működhetnek : a tarka szin 
p-d egyesületi tagjainak a működést csak virágvasár- 
napig engedik meg.

— A népszínház oj darabja. Az uj fösdesur- 
ból, Incze Henrik és Hűvös Iván szombaton bemuta­
tóra kerülő eredeti operettjéből ma tartot’ák meg az 
első főpróbái teljes díszlettel. A jelmezes főpróba pénte­
ken délelőtt lesz. Az uj operetté előadásai valóságos 
fehér esték lesznek, a meDnyib-n egyetlen szó vagy 
ezélzás sincs benne olyan, a mely legkevésbbé is kifogás 
alá eshetnék. Holnap, csütörtökön, az Aranyos czimü 
angol operetté kerül színre, Kűry Klárával (Laura) és 
Hegyi Arankával (Percy) a két főszerepben.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A természettudományi társulat ma este vá- 

lasztmáoyi ülést tartott,” mplyen'tárgyalták a chémiai szak­
osztály indítványait és bemutatták az állattani é-< nö­
vénytani közlemények most megindított folyamának 
első füzeteit, melyek az állattani és növénytani szakosz­
tályuk folyóiratai. A társulatnak most igy öt külön folyó­
irata jelenik m^g. Ezúttal 95 uj rendes tagot választot­
tak be, a kikkel a tagok száma 8484-ra emelkedett.

— Az Uránia közgyűlése. Az Uránia magyar tudo­
mányos egyesület márczius 21 éri, pénteken délután 5 
órakor az Üránia-szmház téli kerljében rendes közgyű­
lést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki megnyitó, tartja 
Molnár Viktor, miniszteri tanácsos. 2 Főtitkári jelen­
tés. 3. Pénztárnoki jelentés az 19U1. évről. 4. Az 1902. 
évi költségvetés megállapítása. 5. Az elnökség előterjesz­
tései. 6. Esetleges indítványok.

Az akadémia pályázatai.
A magyar tudományos akadémia mai ülése iránt 

óriási érdeklődés nyilvánult a titkos drámaírók részéről. 
Más esztendőkben külön-küiün ülésben döntöttek a 
Tele-ky—Karácsonyi és Fark ass— Basko dijak oda­
ítélése vagy ki nem adása dolgában. Ma egymásután 
döntötték el valamennyit. A pályázati jelentésekről » kö­
vetkezükben számolunk be:

A Toleky díj.
Az összes ülést báró Eötvös Loránd nyitotta meg s 

elmondta, hogy — mint minden esztendőben — az idén 
is József-napján adják ki a Teleky József emlékére kitű­
zött pályadijat. A biráló-bizottság jelentését Kozma 
Andor olvasta fel.

Hu=zanhat pályamű érkezeit be — úgymond — de 
valódi tragédia, mely irodalmilag is becses és szlnszerü- 
s--g szempontjából is kifogástalan, egy sincs köztük. 
Tizenegy darabról teljesen hallgatni lehet, mert gyer­
mekes tájékozatlanságnál egyéb egyikben sincs. Mint 
egyébkor, most is vannak a pályázatban olyan darabok, 
melyek már nem egyszer küzdöttek ugyané pályázaton a 
babérért, s a melyeken a szerzők semmit sem javította1:, 
semmit sem változtatlak. Ama pályaművek közül, me­
lyek az írás vagy szerkesztés nagyobb avatottságára val­
lanak, megemlitendők : Buda elote, mely Martinuzzi 
tragédiáját dolgozza fel. Van benne egy-egy hatásos 
színpadi jelenet, de nyelve és verselése közepes. A 
brebir bán czimüt az egyik bíráló a jutalomra is ér­
demesnek t-rlotta, de a többiek ezt a véleményt nem 
osztottál. A darab hőse csak mondvacsinált, bár 
nyelve és verselése ügyes és a tömeg-jelenetek 
élénkek. A Eaurentia czimüben a hősnő poli­
tikai elvei és szerelnie kerülnek összeülküzésre, de sze­
mélye exczentrikus. Túlsókat ad szín szerűség tekinteté­
ben a Martinovics czimü pályamű, de a pap-össze­
esküvő jellemében nincs semmi egység, semmi nagyság. 
Tisztán színpadi hatásra dolgozik. Kevés fogalommal bír 
a szinszerüségről az Apa és fiú czimü pályamunka költője, 
ki bizonyára már jobb d.-rabot is irt. A mi a darabban 
történik, igazi tragédia, de a mint meg van Írva, nem 
elég drámai. Egy ízben már pályázott Absolon czimmel 
akadémiai babérra. Szerzője azóta kidolgozta, de ezzel 
nem sokat lendített rajta. Elmélkedő lírai költő müvé­
nek látszik. Hősében nemes pálhosz van, nyelve és ver­
selése díszesebb, mint a többieké. Viszonylag legjobbnak 
mondható A fekete czár czimü pályamű, melynek 
kerete a Ferdinand király és Zápolya János között folytatott 
háború. A darabnak van egységes cselekménye, hőse 
drámai, szerelmében kitartó, küzdelmében mindvégig ér­
dekes. De a bős kivételével a többi alakok rajza, főkép 
a nőké, gyenge. Elég jó a darab nyelve, s kirí a ma­
gyarosságból az «osztom sorsodat» — «osztozom sorsod 
ban» Helyett A párbeszédnek drámai üteme van. Jam- 
busái iolyékonyak. Néhány igen sikerült képe» mondás

mellett feltűnik a képes beszéd túlságos sz .porasága és 
helyenkint Ízléstelen volta. Ez rávall az erőltetésre és 
hajhászásra. A bírálók ezt a müvet ítélik aránylag a 
legjobbnak, s noha Irodalmi b-cs^ nem nagy, tekintve, 
hogy a jutalmat ki kell adni. a bizottság ajánlja, hogy 
A fekete czár czimü tragédiának adják ki a dijat.

Báró Eötvös Loránd eluők kijelenti, hogy a jeligés 
levelet csak az esetben bontja fel, ha a szerző kívánja.
A szerző azonban az ülés végéig nem jelentkezett.

Szigeti József emléke.
Ezután Szily Kálmán főtitkár kegyeletes szavakkal 

emlékezett meg Szigeti József lev. tag elhunytéról. 
Emlékezetét jegyzőkönyvbe veszik és emlékbeszédről gon­
doskodnak.

A Karácsonyi díj
A Karácsonyi pályázatról szóló jelentést Herczeg 

Ferencz készítette s Heinrich Gusztáv olvasta fel. \ 
pályázat eredménye igen gyaklő. Tizenhárom vígjáték 
érkezett a bírálókhoz s ezek közül csak egy em F edik 
ki, a Zrínyi György házassága czimü, m ívnek 
szerzője jól és könnyen versel, nyelve előkelő és jól 
gördül, jelenetezése természetes, de lényeges hibákban 
is szenved. Főhőse hazug jellemű, bár a szerző szim- 
pathikusnak akarta feltüntetni. Nem uralkodik az anva. 
gon, hanem az anyag uralkodik rajta. Csak a nyelve­
zete- szép, de szinszerüsége és drámai formája kezdet­
leges A bírálók azt ajánlják, hogy akadémia ne adja ki 
a dijat. Az összes jlés ehhez hozzáj rult.

A Farkasé—Baskó díj.
A Farkass—Raskó pályázatról szóló jelentést Endrődi 

Sándor terjesztette elő. Az eredmény meddő. Csak nyolez 
vers érdemel cgyben-másban figy-lmet. Költőiknek van 
mondani valójuk, nincsen k gondolat és erő híján, de 
megragadni egyik sem tud. Koszorút egyik pályamű sem 
érdemel. A dijat tehát nem adják ki.

A Wodlaner Jutalom.
A Wodianer-jutalom oly tanítóknak van szánva, a k.z 

a tanítás, nevelés és a magyar nyelv terjesztése körül 
kiváló érdemeket szerezi k. Ezt az 1000—1000 koronát 
tevő jutalmat az idén Sárkány Gábor munkácsi »Inrni 
Iskolai igazgató-tanító és Kondor Ferencz halmosi áll. 
elemi iskolai tanítók kapják.

Folyóügyek.
Ezután Szily Kálmán főtitkár előterjesztette az aka- 

Jémia idei nagygyűlésének programroját Május 6-án 
osztályülések lesznek, május 7 én délután 5 órakor 
nagygyűlés, melyen meghallgatják az osztályok jelent.- 
seit, május 8-án déli 12 órakor igazgatótanács ülés, 
május 9 én tagválasztó nagygyűlés és május 11-én. 
Vasárnap ünneplés nagygyűlés. Végül a Szécliényi- 
muzeum és a könyvtár részére érkezett adományokra! 
tett jelentést a főtitkár.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A sertés vágóhíd szabályrendelete. A mai

közgyűlésen Almády Géza tanácsos előterjesztette azt 
a szabályrendelet-tervezetet, a mely a nagy és a.italauos 
szabályzat helyett, (mivel ez az utóbbi nem tárgyalható 
le a sertés közvágóhíd menyitásáie), csupán a sertés- 
közvágáhidi intézmény életbeléptéié.ér. vonat­
kozik. Megemlítjük, ezzel kapcsolatosan, hogy a köz- 
gvü . 3 előtt tét rendbeli nyomtatványt terj-«z|. tie« a 
bizottsági tagok között. Az egyik egy indítványra vonat- 
kozó java.lat volt, a mely szerint mondja ki a k ./.ayü- 
lés, hogy a budapesti szalámi-gyárak vers-nyzo kep-ss-.- 
gét meg kívánja óvni és fenn akarja tartani. Ennélfogva 
utasítja a tanácsot, hogy az érdekeit gyárosok meghall­
gatása után, a szalámi gyárak tekintetében, a legköze­
lebbi közgyűlés elé olyan újabb javaslatot terj>«zsz“n 
elő, a szabályzat kiegészítéseként, a mely, a míg "gv- 
réazt megóvja a székes főváros érdekeit, másrészt -on. k 
az iparágnak a létérdekeit és versenyző képességet üem 
veszclyezteti. A másik irat tiltakozik az ellen, hogy a 
sertés-vásáron is fölállítsák a vásárpt nztárt, mert ez.: .-l 
a húst drágítják s a henteseket lünkre juttatják. 

Almády Géza tanácsos ismertető előadása után, 
Dezsényi József szült először a tárgyhoz s azt kivanta, 
hogy — mivel a szabályzat ügyéhez még n-ro szol- 
hatott hozzá mmd™n tényező — halaszszák el a tárgya­
lását tizennégy napra. Saly Károly azt sürgeti, hogy 
Kőbányán fiók-setésközvágóhidat állítsanak, 50 cz iza -k’s 
vágatási dijak melleit. Szalui Mihály is hasonló indít­
ványt tesz, azzal, hogy az ügyben u'tagu bizottság'! 
küldjenek ki. Hecht Ernő könnyítéseket kivin az 
exportálásnál. Springer Ferencz azt óbalja, bog- i 
főváros se károsodjék, de a hentesipar se szenvedjen 
Javas Ija, hogy a szabályzat kiegészilésekép, a szabiin 
gyárak érdekében történő intézkedések vélesr.cn.-k f.,;. 
Hock János, Schubert Sáudor, He’zog Péi- r, Preo-'r 
Hugó felszólalása után, Fenyvessy Adolf annak a 
nézetének ad kifejezést, hogy az a kérdés, vájjon a 
vágóhídon való vágás kötelező-e a főváros eg- / terű - 
lére. mar el van döntve. Az elnök kijelenti, ,ogy a 
részletes tárgyalás holnap, csütörtökön, délután t úri­
kor lesz.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Pesti Lloyd társaság számos tagja rui 

tekezlM' t tartott az e hóoap 27-én tartandó kö gyű 
választandó négy igazgatóé* 27 választmány! trgn a 
jelölése tárgyában. Az értekezlet elhatározta, bog? va­
sárnap délelőtt fél 10 órára egybehívja a Li -yd tarsasa' 
összes tagjait egy értekezlet .*, s ez aUaioruma. e^y 
nagy bizettságot küldik ki a jelölések megélésére.

— Tanító egyesületek fúziója Említettük volt, 
hogy a népnevelők budapesti egyesülete, mely 39 éven 
át szolgálta a magyar tanítóság ügyét, beolvad a mazv .r 
tanítók kaszinójába. Az egyesülés holnap, maretius 
20-án, este 7 órakor fog vugbemenni, a mikor is ü - 5 
lpsz a magyar tanítók kaszinójában. Az uj s must inéi!* 
erősödőtt egyesület «Magyar tanítók otthona» 
veszi fel. A holnapi ülésen az uj alapszabályt»*™ *z-i t 
is tárgyalják. A «Népnevelők Lapjá»-t, m°ly t 39 wen 
keresztül a népnevelők egyesülete adott k:t ezentui az 
«Otthon» fogja kiadni.

— A budapesti katholikus kör Mint már jeleztük,
a budapesti katholikus kör ma délután 5 órakor tart.i 
meg ez évi rendes közgyűlését, melyen a (aguk nagy 
számmal jelentek meg. Gruf Zichy Janos elnök a 
közgyűlést nagyobb beszéddel nyitotta meg, melyben 
különösen kiemelte a kör hivatását. Az évi jelentés 
tudomásul vétele után az igazgató-választmány tagjait 
választották meg. Végül a pápához hódoló táviratul, a 
herczegprimáshoz pedig üdvözlő feliratot küldtek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— UJ koronailgyeszhelyetten Raisz Andor, az 

újonnan kinevezett koronaü^jeazb-ly ttes, ki eddig a kir. 
kúrián, mint beosztó!' táblai biró működött, a kuni 
mai teljes ülésén letette a hivatali esküt Szabó Mikivi 
kúriai elnök kezeibe.

— Az fiyyvédi kamara panasza. A buda­
pesti ügyvédi kamara az 1900. évi jelentésé­
ben már szó tárgyává tette, hogy a fővárosi 
járásbíróságoknál, midőn egyik-másik bírót a 
járásbíróságtól máshova kineveznek vagy át­
helyeznek, vagy midőn bármely más okból va­
lamely biró működése hosszabb ideig szünetel, 
ez idő alatt az illető biróhoz beosztott ügye­
ket senki el nem látja vagy legalább is azok 
érdemleges elintézése függőben marad. Újab­
ban is megismétlődött ez az eset és pedig a 
VI. kér. kir. járásbíróságnál öt hónapig, a 
VIII—X. kér. kir. járásbíróságnál pedig hat 
hétig tartott egy-egy bírói állásra és ebből 
folyólag az illető elé utalt ügyekre nézve ez 
a szünetelő állapot. Ez az eset forog fenn je­
lenleg a VII. kér. kir. járásbíróságnál azon 
bíróra és ügyeire nézve, a ki fel van füg­
gesztve. A budapesti ügyvédi kamara ezen 
állapotok megszüntetése végett most felírt a
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igazságügyminiszterhez, előadva, hogy ez az
állapot nemcsak az illető ügyfelekre hátrá­
nyos hanem az illető bíróság ügymenetét is 
kizökkenti a rendes kerékvágásból s az ügyek 
késedelmes^ elintézése kellemetlen helyzetbe 
sodorja az ügyvédet saját ügyfelével szemben. 
A felirat arra kéri a minisztert, hogy ezen ba­
jok orvoslása czéljából a szükséges intézkedő 
seket mielőbb tegye meg.
- A kur,e hn«vétl szünete. A kir. kúrián „ 

húsvéti ünnepek nelében a rendes tanácsüléseket hétfőn 
és szerdán, azaz márczius hó 24-én és 26 án tartják 
meg az ünnepek utáni héten pedig a tanácsülések 
kedden, »7az április hó 1-én veszik kezdetüket.

— Halálos Ítélet. Részletesen közöltük 
annak idején, hogy Tokár József és Dani József 
többszörösen bűntett fegyenczek, alig Wy 
Ulaváról legutoljára kiszabadultak, elhatároz­
ták. hogy Oesferreicher Márton gyöngyösi ke­
reskedőt kirabolják. Oesterreichert azonban 
nem találták otthon, hanem igenis a feleségét, 
a kit, mivel elegendő pénzt nem találtak a 
házban, agyba-fóbe vertek, úgy, hogv Oester- 
reicherne sebeibe bele is halt. Az egri törvény­
szék a gonosztevőket kötél általi tudóira Hétté. A 
védőügyvédek semmiségi panaszt jelentettek 
be, a melyet ma a tárgyalt a kúria I. büntető 
tanácsa Törüsniarty Béla elnöklete alatt. A bün- 
pör előadója Tamay János biró volt, a vád­
hatóságot Hammersberg Jenő koronaügyész kép­
viselte. Tokár József védöjeként dr. Huszár 
Kálmán, Dani József védöjeként pedig dr. 
Weisz Udön szerepelt. A kúria hosszas tanács­
kozás után a semmiségi panaszokat elutasította, 
igy tehát a két gyilkos halálos Ítélete jogerőre 
emelkedett, hacsak a nyomban összeült kegyelmi 
tanács a királynak kegyelemre nem ajánlotta 
ókét, a mi azért kétséges, mert a gyilkosok 
már ismételten fegyházra voltak Ítélve s a 
gyilkosságot a legnagyobb kegyetlenséggel 
fényes nappal hajtották végre a védetíen 
csaknem 70 éves öreg asszonyon.

A kápolnai választás ügyében a kúria tudva­
levőleg vizsgálatot rendelt. Mintegy 1S00 választó volt 
kihallgatásra megidt-zve. Tegnap Kápolnán volt a vizs­
galat első napja, lstvánffy táblabirú vezetésével. Ne­
hány tanú volt kihallgatandó épen, midőn a kérvénye* 
zők ügyvédje okiratszerü nyilatkozatot mutatott be, hogy 
a kérvényezők visszavonják a kérvényt s kérik'a 
vizsgálat beszüntetését. A vizsgálóbíró a további eljárást 
beszüntette s jelentését a kiküldő kúriához bemutatta. 
A megválasztott képviselő, Samassa János e szerint 
még lő napi feutartás mellett fog igazoltatni.

— Krivány ügye. Nagyváradról táviratoz- 
zák: Hosszantartó tanácskozás után ma hozta 
meg a királyi tábla a Krivány-ügyben az 
ítéletet, melylvel az első biróság Ítéletét kilencz 
tá (egyházról nyolcéra leszáHitotta és a három évi 
vizsgálati fogságot betudta. Sulyosbbitó kö­
rülményül vette a tábla az elsikkasztott összeg 
nagyságát, továbbá, hogy bűnös üzelmeit éve­
ken át folytatta s kiemeli, hogy a laza ellen­
őrzés nem ok arra, hogy valaki a bizalommal 
vissz,'.éljen. A főügyész az ítéletben megnyu­
godott, a védő semmiséget jelentett be. A 
tábla elrendelte, hogy Krivány nevelt leányá­
nak, Szilágyi Ilonának lefoglalt 20.000 koro­
nája visszaadassék.

— Párbajozó képviselők. Képviselőházi üsszeszó- 
lalkozásból kifolyólag Ugrón Gábor és Rohonczy Ge­
deon meg 1900 márczius 10-én kardpárbajt vívtak, 
melyben az utóbbi könnyebb sebet kapott. Rohonczyt 
már elítélték négy napi áliamfogházra s ma vontak 
feleletre Ugront, a ki azzal védte magát, hogy csak 
társadalmi kényszer nyomása alatt cselekedett. A piró- 
ság, miután tanukép kihallgatta a párbajnál szerepelt 
segédek közül gróf Andrásey Gyulát és Ivánka 
Oszkárt, — Ugrón Gábort szintén négy napi állam­
fogházra ítélte. A közvádló vulyosbitásvrt felebbezett.

A másik parbajügynek vádlottjai herczeg Odescalchi 
Géza főrendiházi tag és Széchenyi Aladár orsz. kép­
viselő. A párbajban Széchenyi, a ki a kezén könnyeb­
ben megsebesült, Oláh elnök kérdésére igy adta elő a 
párviadal okát:

— A klubban köszöntöttem a herczeget s mert kö­
szöntésemet nem fogadta, két urat küldtem hozzá. Ezek­
től azután megtudtam, hogy egy véletlenül kezébe jutott 
levelem miatt neheztelt reám.

— Mi volt abban a levélben ?
— A herczegtl fecsegőnek és rágalmazónak ne­

veztem.
A törvényszék gróf Széchenyi Aladárt párviadal 

vétségéért elítélte három napi államfogházra. — her­
ezeg Odescalchirul pedig, a ki ma betegsége miatt 
nem jelent m»g külön tárgyalást fog tartani.

— A puohol nábob. Jankói ich Gyula s társainak 
bűnügyében a törvényszékén ma folytatták a tárgyalást. 
Ma mar a puehui nábob mellé egy-két bűnsegéd is ke­
rült a vádlottak padiára. A mai tárgyalás adatai szerint 
Jankovich (ívű1 a 1893-ban 1916 írt értékű szalonnát 
rendelt Moritz F*>r»nez d»brecz»ni hentestől. A hitel ki- 
eszközlésében Welzler Pál és Wicklein Rudolf buzgói 
kodtak. A hentes el is küldte a rendelt árukat a puszta- 
tetétlem viadalon naz, de a küldeményért egy krajczárt 
sem kapott. Moritz hentes jó izü magyarsággal adta elő, 
hogyan csapták be ót Jankovichék. Előadása nagy de­
rültséget keltett a hallgatóság körében, mire a panaszos 
neheztelő hangon rászólt a hallgatóságra:

— Nagyon komoly dolog ez, kérem, kár rajta ne­
vetni !

Liánná sorra kerüllek a puclioi nábob egyéb rende­
lései ; 175 frt értékű luszúr, 400 kgr. disznózsír, 25 kiló 
szalámi, bor, pezsgő, 840 forint értékű 40 bal ló­
istráng.

At elnök fgyeimét különösen a 40 bál lóistráng és a 
175 frt ára lószőr vonta magára.

— Mit csinált azzal a sok istránggal ?
— Kellett az uradalomba a lovaknak.
— Hát ha annyi lova volt, miért rendelt akkor 175 

frt ára lószört ?
Csak itt jött kissé zavarba az éles eszü vádlott, a ki 

egyébként oly nyugodtan védekezik a vádak ellen, mintha 
semmi része sem volna azokban A tárgyalást holnap 
folytatják.

A kenőcs.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Meg a múlt évben történt, hogy Lörincz Szi­
lárd fővárosi írnok elhitette Steinbach Ervin föld- 
birtokossal, hogy a főváros hajlandó tőle megvenni 
400.000 korona vételárért hidegkúti erdejét, ha hajlandó 
néhány ezer koronát «kenőcsre» adni. Ennek a szónak 
értelmet akként magyarázta aztán meg, hogy 1200C 
korona keil Vaszilievits János fővárosi tanácsnok szá­
mára, hogy az ügy sima lebonyolítást nyerjen. Ezen az 
összegen kívül még 1000 koronát a maga részére 
iá kért. Steinbach elhitte a vesztegetési mesét s át­
adott Lörincznek 13.000 koronát, a ki azfán ezzel a 
pénzzel külföldre szökött. Miután hivatalában nem kézéit 
pénzt, az eltűnése után indított fegyelmi vizsgálat nem 
derített ki semmiféle visszaélést sem s csak a becsapott 
földi ir okos tudakozódása révén derült ki Lörincz szö­
késének oka.

Steiimafh erre csalás miatt tett feljelentést az írnok 
ellen, a kit aztán a rendőrség megkeresésére Hamburg­
ban le is tartóztattak s a kiadatás után hazaszállítottak. 
Lörincz fogságában minden áron menekülni akart a 
büLtetés elől s őrültnek tetette magát, de az orvosi meg- 
figyelés eredménye ráczáfolt. A királyi ügyészség hiva­
talból üldözendő csalás büntette miatt rendelte el 
ellene a vizsgálatot. Ennek tartama alatt Steinbach 
visszavonta a feljelentését, sőt a vádtanács előtti tárgya­
láson is kijelentette, hogy nem kívánja a Lörincz 
tilen: eljárás folytatását s feljelentését meg nem tett“

nek kéri tekinteni. A törvényszék vádtanácsa meg 
is szüntette Lörincz ellen a további eljárást, 
de minthogy az ügyészség a megszüntető ha­
tározat ellen felfolyamodással élt, Lörincz továbbra is 
fogva maradt. A kir. ítélőtábla helyt adott az ügyészség 
kérelmének s Lőrinczet csalás bűntette miatt csakúgyit 
vád alá helyezte.

Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvényszék. A tár­
gyaláson vádlottat dr. Vázsonyi Vilmos országgyűlési kép­
viselő védte. A vádlott tagadta, hogy ő a 13.000 forintot 
Vaszilievits tanácsnok megvesztegetésére kérte volna, 
ő csak az ügy sürgetésére vállalkozott. Az sem igaz — 
szerinte — hogy ő ajánlotta volna a közvetítését az 
erdővételre. Mert ő mint a főváros gazdasági hivatalának 
írnoka, csakis kisebb tárgyak beszerzésével volt meg­
bízva, nem pedig erdővételek közvetítésével. Azt is ta­
gadta, hogy megszökött. Egy ciipőfénymáz szabadalmá­
nak értékesítése czéljából utazott ki Hamburgba, a hol 
aztán letartóztatták. Báz Steinbcich Ervin ma is kije­
lentette, hogy panaszától eláll, a kir. ügyész ma is 
fentartotta vádját s kérte a vádlott megbüntetését. Vé­
dője, dr. Vázsonyi Vilmos, hosszabb beszédben fejte­
gette, hogy bár a jelen esetben magánvádra üldözendő 
büncselpkméoy forog fenn, mégis, miután a panaszos 
visszavonta feljelentését, Lörincz ellen további eljárásnak 
helye nincsen. A törvényszék elfogadva a védő érveléseit 
s Lörincz Szihírdot felmentette s elrendelte azon­
nali szabadlábra helyezését. Az ügyész felebbezéssel 
élt s bejelentette, hogy Lörincz más ügyből kifolyólag is 
vizsgálati fogságba van helyezve. A törvényszék ezt tu­
domásul vette.

SPORT.
^— Bajnoki football-match. Jövő kedden, e hó

25-<n két kiváló football csapat fog küzdeni a magyar 
bajnokságért. A tavaly győzt°s budapesti tornaklub bal- 
szemben a 33 ások F. C.ja> fog küzdeni. Ez utóbbi 
csapata tudvalevőleg a Civile Service angol csapat elkn 
a legjobban végzett s idei kitűnő formája révén sok 
munkát fog adni legjobb hazai csapatunknak. Az eddigi 
mérkőzésekben a B. F. C. 3. győzelemmel, a 33. F. C. 
két eldöntetlen eredménynyel s egy legyőzetéssel szerepel.

GYÁSZROVAT.
Katona Zsigmond, kecskeméti gyógyszerész, volt 

48-as honvéd, városának egyik legtekintélyesebb polgára, 
hetvennégy éves korában elhunyt. A közéletnek számos 
terén folytatott önzetlen munkásságot, de különösen az 
ipari mozgalmakban szerzettjjmaradandó érdemeket. Mint 
a kecskeméti iparegylet elnöke, 1872-ben saját vagyoná­
nak koczkáztatásával országos iparkiállitást rendezett, a 
melynek fényes sikere egyedül Katona Zsigmond önfel­
áldozó tevékenységének volt köszönhető. Tevékenyen 
működött közre az 1885-iki budapesti országos kiállítá­
son is, mint a kecskeméti alkerület bizottságának alel- 
nöke. A gazdasági élet egyéb terein is szerzett érdemeket. 
(j voll úttörője a Kecskeméten nagy lendületet vett 
gyümölcstermesztésnek is. Hosszas munkásságának ered­
ményeit az 1885-diki kiállítás nemzetközi tárla­
tán mutatta be a kecskeméti gazdasági egyesület 
nagy sikerrel. Maradandó emléke ez irányban ki­
fejtett munkásságának a virágzó szőlő- és gyümölcs- 
tenyésztő telep, a melyet nevéről Katona-telepnek 
neveztek el. A város társadalmi életében is élénk részt 
vett a különböző közhasznú egyesületek vezető férfiainak 
sorában. Néhány év előtt a király a Ferencz József-rend 
lovadkeresztjét adományozta neki. Halála széles körökben 
keltett részvétet. Az országos iparegyesiilet nevében 
gróf Zichy Jenő elnök és Oelléri Mór igazgató rész­
véttáviratot küldött az elhunyt fiának, Katona Béla 
koronaügyész helyettesnek.

Langer Viktor (írói nevén Tisza Aladár. Ogyek( 
lipótvárosi egyházkaroagy, az ismert zeneszerző ma reg­
gel GO éves korában meghalt. Halálát özvegye és öt 
gyermeke és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése 
holnap délután 4 órakor lesz a váczi-ut 2. sz. a. gyász- 
házból.

IfJ. Welszberger Ignáoz e hó 14 én Berettyó­
újfaluban elhunyt.

Szotyorl Nagy Károlynó, az ismert zenetanár és 
orgonamüwsz neje, tegnap délután élete 45-ik, házas­
ságának 2ü ik évében, rövid szenvedés után meghalt.
1 emelése holnap délután 4 órakor megy vegbe, az ev. 
ref. egyház szertartásai szerint, az 1. kér. Dezső-utczai 
gyászházból, honnan a kerepesi-uti temetőbe viszik örök 
nyugalomra.

Tolnai Lajos meghalt.
Tolnai Lajos, utolsó éveiben a IX. kerületi polgári 

iskola veit igazgatója, a legerőteljesebb magyar Írói te­
hetségek egyike, ma reggel ülüdfél órakor meghalt. 
Vele a magyar Írói gárda egyik legérdekesebb tagja dőlt 
sirba, bár, hogy igazság szerint ítéljünk, a «gárda» szó 
használata különösen hangzik éppen vele szemben. 
Tolnai a magyar Írói világgal nem tartott semmiféle 
közösséget, a társadalmunkban, haladásunkban, fejlő­
désünkben közreműködő faktorokkal szemben teljesen 
megtagadta az együttérzést és igy az együtthaladást. Csodás 
elszigeteltségben élt a főváros társaságának kellő közepében, 
üldözöttnek képzelte magát, holott éppen mellőzött volt. 
S e pillanatban, midőn a halál kiengesztelő szelleme* 
megbocsátást varázsol mindazok szivébe, a kiket valaha 
mrghántott, meg kell találnunk azok számára is a 
mentséget, a kik Tolnait, az ő hite szerint teljesen 
igazságtalanul bántották. Bizonyos az, hogy az apró 
tüszurásoktól egész a késhegyre menő harezokig izgató 
félreértések magva magában az elhunyt érzékenységé 
ben keresendő. Mert tinóm érzésű, szubtilis lélek volt a 
Tolnaié. Észrevette az emberi élet lényét kitevő leg­
titkosabb, leglinomabb rezgéseket s az emberek gyakori 
öszlünszerüleg megnyilatkozó indulatai mögött mindig 
szándékos rosszindulatot keresett. De mindezek apró- 
cseprő szempontokká törpülnek el, a mikor maga­
sabb, irodalomtörténeti szempontból bíráljuk Tolnai 
egyéniségét. E téren határozottan a legelsők, a 
legtartalmasabbak közé emelkedik alakja. Művészileg 
rajzolja meg hőseit 9 főképen azt a milieut, a melyben 
élnek s a mely őket élteti. Irálya magyaros, tömör, 
plasztikus. Meseszövése érdekes, humora — habár rit- 
káu szólaltatja meg s egy derűsen ragyogó szív szeretete 
nélkül — csillog, rajza -karakterizálása, megdöbbentően 
találó — s hogy egész Írói művészete mennyire egyéni! 
— íme igazságszolgáltatásában kérlelhetetlenül szigorú a 
legvégsőbb végletekig. Egyetlen hibája, a mi azonban 
súlyosan esik latba az epikus iró megítélésénél is, hogy 
alakjaival szemben nem tárgyilagos. Az objektiv köl­
tészet lényege ellenkezik már azzal, hogy az iró 
alkotott alakjait szeresse vagy gyűlölje, pedig Tolnai 
ezt megtevő. S ebben rejlik a titka egész élete 
disbarmóniájának is. Mert regényeinek minden alak­
jában lüktető közéletünk szenvedélyekkel környezett 
szereplőire ismerhetünk s mert az iró fantáziájának 
sötét színeibe mártott szövései vádolóan kapcsolód­
tak az ismert alakok igaz ténykedéseinek leírásába. 
Tolnai az embereket árnyékaik körvonala szerint raj­
zolta le, természetes, hogy ezek az ő sötét világában 
természetfölötti bosszúságra nyúltak. Halálával persze 
eltűnik minden személyes motívum az élet és a kölcsö­
nös kritika harczteréről. Ú sem bánt már többé senkit,

őt sem bántja senki többé. Tehetségének, szellemének 
nagysága nyomul most az előtérbe s az ember megha- 
lásával kezdődik az iró feltámadása. Tolnai irodalmi 
örök életét müvei teljesen biztosítják.

Tolnai (családi nevén Hagymássy) született Györ- 
V'nyön (Tolnám.), 1837. január 31-én, hol atyja, 
Hagymássy Sándor községi jegyző volt. A legrégibb er­
délyi nemes családok egyikéből származott, mely a nem­
zeti fejedelmek korában előkelő hivatalokat viselt. Egyik 
ága Szapolyaiakkal származott át Magyarországra s a 
reformált hit felvétele után jószágát vesztvén vallásáért, 
leszármazó! többnyire papi hivatalt viseltek. Alsó iskoláit 
Gyünkön, a középsőket Nagy-Kőrösön végezte, hol négy 
évig volt Arany János tanítványa.

Azután a pesti ref. papnevelő-intézetbe került s kitűnő 
sikerrel tette le papi vizsgáit, melyek után a pesti fő­
gimnáziumban a magyar, latin és görög irodalomnak 
tanára lett. Ez időre, a hatvanas évek derekára esik 
Tolnai irói működésének első korszaka, a melyben 
gazdag erű lírai költészete s a dunamenti magyar falusi 
és kis városi életből vett elbeszélései, életképei igen rö­
vid idő alatt az előkelő irók sorába emelték és számára 
a Kisfaludy-társaság tagságát is megszerezték. 
1865-ben jelenlek meg költeményei, a melyek egy csa­
pásra megszerezték számára az elismerést úgy a közön­
ség, mint a tekintélyes kortársai előtt. E kötetében ere­
deti versein kívül sikerült műfordításokat is hozott né­
met, angol, dán és svéd költők müveiből. 1868-ban 
Marosvásárhelyre hivták meg lelkésznek s ottani első 
évei csak folytatását képezték budapesti irói munkássá­
gának s hívei benne az «aranyszáju szónokon» kivül 
az irodalmi góczpontot teremtő Írót is tisztelték, a ki 
az ott megindított «Erdély» czimü szépirodalmi lapjá­
val a főváros figyelmét is maga felé tudta terelni. Majd 
megnyervén Apor Károly híres erdélyi four barátságát, 
segítségével Kemény Zsigmond-társaság néven szép- 
irodalmi költ alakit, melynek későbbi közlönyét is ő 
szerkeszti.

Ez évekből származik az «Az én ismerőseim» czimü 
beszélygyüjtemény és az «Urak» czimü egykötetes re­
génye, melyekhez 1874-ben a «Somvári Fényes Ádám 
ur» czimü nagyobb elbeszélése járul, melynek élesedni 
kezdő szatírája már eló’re mutat Tolnai későbbi pályá­
jára. Az élei fonákságai elkeserítik már kedélyét, hang­
ját, egyedül családja körében leli fel boldogságát. Hívei­
vel ekkor kezdődik liz éven át tartó harcza, viszályko­
dása, a melyet a kicsinyes viszonyokba alkalmazkodni 
nem tudó természete mindjobban kiélesitett, mígnem 
kényszerülve volt távozni. 1879-ben kitüntetéssel nyeri el 
a doktori fokozatot s a budapesti egyetem még azon 
évben magántanárul habilitálja, de nem haladhat a peda­
gógiai utón, mert félelmes tollút a környezői ellen kell 
fordítania. S itt következik Tolnai második irói korszaka. 
Egymásután jelennek meg <A nemes vér» és «A báróné 
ténsasszony» (1882), majd az --.Oszlopbáró» és «Az uj 
főispán» (1885). Későbbi regényei nagy része, mint a 
«Polgármester ur», «A szegény emberek útja», «Eladó 
birtokok», jóformán ugyanazon alakokat hozza szemünk 
elé, de uj, gazdag cselekményekben, mig «A falu urai» 
egész Zolái színezettel mutatja be a parasztságnak is 
romlott oldalait, holott pár évvel megelőzte Zola hires 
«La Terre»-jét, melylyel irányában csodás intuíció foly­
tán megegyez. Mivel mind e müveiben kérlelhetlen sza­
tírájával igen sok elkeserített ellenséget szerzett magának, 
érthető, hogy egyetemi képesítése és középiskolai tanári 
múltja daczára sem tudott sokáig megfelelő álláshoz 
julni. Végre 1889-ben a főváros szolgálatába jutott előbb 
miot óraadó, majd rendes tanár s később a IX. kér. 
polgári iskola igazgatója lett. Onnan az V. kér. reál­
iskolához oszlottak be tanarnak, de betegsége miatt 
állását nem foglalhatta el s mindjárt egy évi szabadsá­
got kapott.

Tolnai Lajos már mintegy nyolcz hét óta betegeske­
dett. Régi baja, aszthma kiuozta. Húga és fia, dr. Hagy­
mássy gondosan ápolták, azonban sem ezek önfeláldozó 
gondozása, sem.. kezelőorvosa, dr. Székács orvostanár 
buzgalma nem tudták meghosszabbítani az agg író 
életét. Tegnap éjszaka állapotában rosszabbodás állott 
be, mire a házbeliek rögtön fiáért küldtek. De a mikor 
ez, valamint az orvos megérkeztek, Tolnai Lajos már 
halott volt. A halál reggeli 4 urakor állott be és köz­
vetlen oka agyszélhüdés volt.

A halott irói alsó erdősor 3. szám alatti lakásán a 
délután folyamán már ravatalra is helyezték.

A megboldogultat pénteken délután 3 órakor fogiák 
a gyászházból a székesfővárosi tanács által felajánlott 
kerepesi-uti temető díszsírhelyére örök nyugalomra helyezni.

TÁVIRATOK.
Pária, márcz. 19. A szenátus mai ülésén megkezdte 

a költségvetés tárgyalását. Az előadó hangsúlyozta, hogy 
a deficzit a költségvetésben állandóvá lett. Szükséges, 
hogy uj segélyforrásokat találjanak, egyúttal pedig min­
den felesleges kiadást elkerüljenek. így a különböző 
minisztériumok, nevezetesen a gyarmatügyi, tengerészet- 
iigyi és hadügyminisztérium kiadósaiban 1300 millió 
frankot megtakaríthatóak. Ezután CailLaujc pénzügy- 
miniszter szólalt fel es kijelentette, hogy minden lehető 
megtakarítást törekszik elérni és kéri a szenátust, 
hogy e feladatában támogassa. Az -ülést ezután bere­
kesztették. j

Brüsszel, márcz. 19. A képviselóház ma megkezdte 
az általános tartományi és községi választói jogról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalását. Az 1. §-t (a nők 
szavazati joga) 56 szavazattal 24 ellenében elvetették ; 
58 an nem szavaztak, úgyszintén a 2. g-t is, mely a 
férfiak választói jogúnak gyakorlatát a 21. életévhez köti.

Stockholm, márcz. 19. A második kamara mai ülé­
sén Hédin liberális képviselő kijelentette, hogy panasza 
van gróf Wachtmeister pénzügyminiszter ellen és kö­
veteli, hogy az ügyet az alkotmányügyi bizottság meg­
vizsgálja. Panaszát lepecsételt borítékban adta át az 
elnöknek. A kamara az ügyet az alkotmányügyi bizott­
sághoz utasította.

Belgrad, márcz. 19. A skupstloa mai ülésén a több­
ség Stamenkovics igazságügyminiszter ellen nyilatko­
zol!. Ugyanis Protics radikális képviselőnek egy javas­
latáról volt szó, mely a fennálló hivatalnoki törvénynek 
akként való megváltoztatását czélozta, hogy az aktiv bi- 
vatalookoknak kormányválság esetén állásaikban való 
meghagyása biztcsittassék. Az igazságügy miniszter a ja­
vaslatot ellenezve, ismételten követelte annak egy bizott­
sághoz való utalását. Ennek ellenére a többség elhatá­
rozta, hogy a javaslatot azonnal tárgyalja és azt az első 
olvasásban nagy többséggel elfogadta. A lapok ebből azt 
következtetik, hogy a radikális és haladó párt fúziója 
is megszűnt, mert Stamenkovics volt haladópárti ember.

Az uj spanyol minisztérium.
Madrid, márcz. 19. A régens-királyné alái 

irta az uj minisztérium kinevezésére vonat­
kozó rendeletet; a kabinet tagjai ma teszik le 
az esküt.

Hajórajunk Spanyolországban.
Madrid, márcz. 19. Az osztrák-magyar hajó­

raj parancsnoka és tisztikara délután vissza­
tért Kartagénába. A hajóraj legénysége a 
tiszteletére adott lakoma titán díszelőadást 
hallgatott meg a színházban, a hol a zenekar 
az osztrák és a spanyol himnuszt játszotta. 
Ma délelőtt a spanyol tengerészeti gyalogság 
tisztjei dejeunert adtak az osztrák-magyar ha­
jóraj tiszteletére. Este a tengerészeti hatóság 
adott banketet a vendégek tiszteletére. Az 
osztrák-magyar hajóraj ma elindult Barcelo­
nába, a hova pénteken érkezik.

Madrid, márcz. 19. A hivatalos lap jelen­
tése szerint Ripper osztrák-magyar ellentenger­
nagy a tengerészeti érdemrend nagyfesztjét kapta.

Barcelona, márcz. 19. A községtanács szom­
baton az osztrák-magyar hajóraj tisztjeinek 
tiszteletére a városházán banketet rendez. A 
termet ez alkalomra ünnepiesen feldíszítik.

A franczia képviselők mandátuma.
Paris, márcz. 19. A választókerületek meg­

változtatásáról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sának folyamán a kormány indítványt nyúj­
tott be, a mely szerint a képviselőket ezentúl hat 
esztendőre válaszszák. A kamara az inditvánvt 
élénk vita után 298 szóval 237 ellen elfogadta.

A tripoliszi kérdés.
Róma, márcz. 19. Mértékadó politikusok 

megerősítik, hogy Olaszország és Franeziaország 
közt titkos megállapodás jött létre, a mely szerint 
Franeziaország ötszáz millió frankot ad Olasz­
országnak a járadékkonverzió keresztülvitele 
végett. E pénzbeli támogatás tulajdonképeni 
czélja az, hogy a két hatalom közösen okkupálja 
Tripoliszt. a melyre Anglia is rávetette a 
szemét.

A szerb kormány lemondása.
Belgrád, márcz. 19. A Ft/ics-kormány be­

adta lemondását. Ennek oka egy újabb konfliktus 
a skupstina többségével.

Angol — j apán-szövétség.
Pária, márcz. 19. A Havas ügynökség a következő 

kommünikét közli: Franeziaország és Oroszország dip- 
lomácziai képviselői ma a következő nyilatkozatot adták 
át az 1901. évi pekingi jegyzőkönyvet aláíró hatalmak 
külügyminisztereinek: Franeziaország és Oroszország 
szövetséges kormányai, értesittetvén az 1902. január 
30-iki angol-japán egyezményről és annak czéljárói, 
hogy a status quo és az általános béke Kdet-Ázsiában 
biztosittassék és Khina és Korea függetlensége fentartas- 
sék, mely országok az összes nemzetek kereskedelmének 
és iparának nyitva maradjanak, nagy megelégedés­
sel látták megerősítését ama lényeges elveknek, 
melyekre maguk is ismételt kijelentéseik szerint 
támaszkodnak és a melyek politikájuk alapját alkotják. 
A két kormánynak az a nézete, hogy ez elvek tisztelet­
ben tartása egyúttal biztosítéka Kelet-Ázsia specziális 
érdekeiknek. Mindamellett kénytelenek lévén azt az ese­
tet szem előtt tartani, hogy valamely támadás harmadik 
hatalmak részéről, vagy újabb zavarok Khinában, a 
melyek ez ország integritását és szabad fejlődését fenye­
gethetnék, saját érdekeikre veszedelmet hozhatnának, a 
két szövetséges kormány fentartja magúnakf 
hogy adott esetben megfontolás tárgyává tegye 
azokat az eszközöket, a melyek az érdekek 
oltalmát biziősitjak.

Olaszország és S váj ez 
konfliktusa.

Lauaanne, márcz. 19. Az itt megjelenő 
félhivatalos Revue jelentése szerint Silvestrelly 
berni olasz követ arra kérte a szövetség­
tanácsot, hogy a genfi Reved czimü anar­
chista lapnak egy czikke miatt, a mely 
Umberto emlékét gyalázza, indítsa meg az 
eljárást. A szövetségtanács azt válaszolta, 
hogy a svájezi büntető törvényköny 42. szakasza 
szerint csakis az olasz kormány határozott 
kívánságára járhat el hivatalosan. Erre az 
olasz követ még egy jegyzéket intézett a 
szövetségtanácshoz, a melyben elitéli a svájezi 
szövetségtanács feleletét, a mely ilyen nem­
zetközi sértést megtorolatlanul akar hagyni. 
A szövetségtanács ebben a második jegyzék­
ben foglalt nyilatkozatot visszautasította és 
azt inopportunusnak és meg nem engedhet­
nek mondotta. Több lépés ebben az ügyben 
eddig nem történt.

A délafrikai háború.
Brüsszel, márcz. 19. Leyds ügyvivő egy újságíró­

nak kijelentene, hogy Metkuen szabadon bocsátása azt 
bizonyítja, hogy a bárok ágyé nagyon jól áll. A 
mostani búr vezérek abban állapodtak meg, hogy nem 
fognak boszut gyakorolni, a mi a vallásossággal is 
ellenkeznek. A harezoló búrok helyzete nagyon kedvező 
s azon sem Methuen szabadon bocsátása, sem Rhodes 
halála nem fog változtatni.

London, márcz. 19. Az alsóház 346 szavazattal 191 
»lleucben elvetette Cámpbell-Rannerinvm-nzí azt 
az indítványát, hogy külön bizottságot küldjenek ki a 
dt-Iafrikai hadviselés czé-ljatra kötött vásárlások és szer­
ződések megvizsgálására.

Johannesburg, márcz. 19. Kitchener megengedte, 
hogy márczius 15-étől április 15-éig hetenkint száz-száz 
gőzmalmot állítsanak üzembe.

London, márcz. 19. Az angolok vesztesége márczius 
10 dike uta: 250 halott, 203 sebesült es 232 fogoly. Az 
utóbbiak küzül 216 visszakerült.

London, márcz. 18. A hadügyminiszter fel­
hívta Kitehenert, hogy az iga- és teherhordó 
állatokat lehetőséghez képest kímélje s egy­
úttal arról is értesítette, hogy a kormány 
nagyobb lóvásárlásokba nem hajlandó bele­
bocsátkozni.

London, márcz. 19. Most már kétségtelen, 
hogy Wolseley rendkívül fontos misszióval uta­
zik Dél-Afrikába. .4 király azzal bízta meg, hogy 
vagy bekét láíssön a búrokkal, vagy pedig oly 
haditervet állapítson meg, a melylyel a hábo­
rúnak mielőbb véget lehet vetni.

Amsterdam, márcz. 19. A «Xieve Rotterdamsche 
Courant» arról értesül, hogy Botha Keresztély tábornok 
január 15-én győzelmet aratott az angolokon. A búrok 
vesztesége 3 halott és 6 sebesült volt, mig az angolok 
46 halottat, 92 sebesültet és 150 foglyot vesztettek. A 
búrok ezenfelül 15 ezer drb fegyvert és 200 lovat zsák­
mányoltak. Február 3-án pedig Botha Lajos verte meg 
az angolokat.

London, márcz. 19. A „Manchester Guar­
dian- Wolseley útjáról azt állítja, hogy Wolseley 
csakis a béke érdekében utazott Fokföldre. A 
tory-párt minden áron arra törekedik, hogy 
gyors békekötéssel Tessenek véget a szeren­
csétlen háborúnak. Tartja magát az a hir, 
hogy a kabinet egyik tagja kijelentette magán­
körben, hogy a délafrikai háború nem fog az 
angolok győzelmével végződni.

A közönség köréből,

KÖZGAZDASÁG.
Becs, márcz. 19. Az uj czukorkartell-szerződést ma 

újabban felmerült modalitások következtében nem szö- 
vegezhették meg s igy azt a húsvéti szünidők utánra 
halasztották.

Paris, márcz. 19. Ma délután aláírták a nemzetköz 
madárvédelmi konveocziót, a melyet Ausztria és Magyar- 
ország, Németország, Franeziaország, Spanyolország, 
Görögország, Svájcz és Portugália fogadtak el.

Vérgyógyitás
Hem opátia,
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A 'malomkonvenczió. A budapesti mal­

moknak a termelés kontingentálására vonat­
kozó egyezménye hosszas vajúdás után ugy- 
látszik, mégis a megvalósulás stádiumába 
jutott, s végleges megvalósulása csakis a 
vidéki nagy malmok belépésétől függ, a mely

prekluziv határidőhöz volt kötve. A jelen­
legi helyzet erre a konvenczióra most igen ked­
vező, s nagyon valószínű, hogy bár a vidéki nagy 
malmok a kitűzött határidő lejárta ellenére 
még nem csatlakoztak ugyan, a konvenczió 
az egész Magyarország és Ausztria lisztiparára 
kiterjedőiig már legközelebb létrejön. A 
megállapítandó kontingensre nézve a fő­
város nagy malmai, valamint a vidéki malmok 
egyetértő megállapodásra jutottak. Az egyez­
ménytervezet pontozatainak összeállítását egy 
holnap kezdődő tanácskozáson kezdik meg, a 
mely tanácskozás alkalmasint több napig fog 
elhúzódni. Bizonyosra veszik, hogy ezen a 
tanácskozáson az egyezmény szövege véglege­
sen létrejön. A fővárosi és a vidéki nagy 
malmok közös akarata, hogy a termelést a 
fogyasztással összhangba kell hozni, és ebből 
a.z okból a kontingeltált termelési mennviségeket 
tizen négy napos időközökben a tényleges üzleti 
viszonyokhoz képest elkönyvelik. A kontingens 
minden túllépését oly magas prémiumkötele- 
zettségekkel sújtják, hogy az egyezmény meg­
szegése majdnem lehetetlennek látszik. A 
budapesti malmok termelését — a mely eddig 
7*8 millió métermázsára rúgott — értesülésünk 
szerint körülbelül 6—6l/4 millió métermázsára 
redukálják, hasonló mértékben járnak el a 
nagy vidéki malmokkal, mig a közép és 
a kisebb malmok nagyságukkoz képest heten 
kint 36 vagy 24 órát szünetelni lesznek kény­
telenek, azzal a kötelezettséggel, hogv a kon­
venczió tartama alatt üzemüket nem növel- 
hetik. Különös intézkedéseket foglal magában 
az egyezmény az értekesitési módozatokra 
nézve s ezekre nagy szükség van, mert a 
lisztüzletet, egyesek véleménye szerint, a 
nagy verseny következtében bizonyos vissza­
élések nagyon aláásták. A konvenczió ide- 
vonatkozólag a kötési levelek szövegének az 
egységes megállapítását czélozza, a melyek­
ben az átvételi és fizetési határidők, az osztá 
lyozás egyöntetűen lesznek szabályozva. Ter­
mészetes, hogy mindezek csak azzal a félté 
tellel fognak történni, a mennyiben a csatla­
kozott osztrák malomipar a maga hatásköré­
ben szintén hasonlókép jár el. Az osztrák 
malomipar csatlakozása kérdésében nagyon 
beható tárgyalások folynak már és csakis az 
osztrák malmok magatartásától függ, hogv a 
konvenczió létrejöjjön. Különben akép van 
tervbe véve az egész konvenczió, hogy ,i 
magyar malmok egyezménye után két hónapra 
az osztrák ipar csatlakozásának be kell követ 
keznie. ellenkező esetben az egész akczii 
meghiúsul. A konvencziót 4—5 évre tervezik > 
nagy a remény, hogy létrejöttével alacsony 
de tartós lisztárak lesznek.

Hegedűs Sándor bankigazgató. A magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank holnapi közgyűlésre 
-- mint értesülünk g- Hegedűs Sándor volt kereskr 
delemügyi miniszteribe fogják választani az igazgat, 
ságba, a melyben minisztersége előtt már helyet foglalt 
” A török konverzió. Ismertettük a minap a 

Rouvier-féle tervezetet, a melylyel a gyönge lábon áll. 
török pénzügyeket akarja a török kormány remit)eszedni 
Ezt a tervezetet most éles vizsgalat alá vette a porta 
A kémes rendkívül" érdekes. A Muharrem-dekretuni 
értelmében olyan fontos dologban, mint a török állam 
adósság! czimletek konvertálása, a Conseil d'administra 
tton de la dette publique czimü hivatalos testületnek 
formális és legális határozatot écll hoznia és csak 
ennek a kíséretében jón aztán az egész tervezet a porta 
elé. Az államadósságok intéző tanácsának ily tárgyi, 
határozata azonban csakis a külföldi szindikátusok be 
vonásával jöhet létre, a melyek közül a tanács tagjait 
választják. Mindezideig a szindikátusok egyáltalában 
nem nyilvánítottak véleményt a jelen kérdésben, niest 
a porta nem közölte velük, hogy az állami adósságok 
konverzióját czélozza. Ezek a szindikátusok .pen nen. 
magánjellegnek, a mi abból következik, hogy például 
az osztrák és magyar delegátust a közös külügyminisz 
terium jelöli ki és kinevezései a portának diplomáczu 
utón hozzák tudomására. Nagyon fontos hogy milyet, 
álláspontot fog Anglia a kérdésben elfoglalni. Nagyon 
valószínű, hogy az angol hitelezők határozottan ellen 
szegülnek annak, ha a porta a Rouvier-fcle tervezetei 
a konverzióra vonatkozólag a szindikátusok bevon. -. 
nélkül akarná keresztülvinni, a mi pedig nagy akad.íly 
lesz, mert a konverzió csat a hitelezők beleegyezésével 
valósítható meg. Ezért nagy hiba volna a török kot 
mányiul, ha a szindikátusokat a műveletbe bele nem 
vonná. Hírlik különben, bogy a Rouvier-féle tervezel 
a konverzióval egy újabb kölcsönt is köt össze s ezért 
fogja a porta ezt a tervezetet szigorúan fontolóra venni. 
Tudvalevőleg a Rouvier-féle tervezet a B. C. és D. fele 
török szériák egyesítését czélozza. Pénzügyi körök vé - 
menye szerint a Rouvier-féle tervezet nagy hátránya a 
többi közt az, hogy a bevételi fölöslegekre támaszkodik, 
már pedig a török államadósságok ügye megrosszabbo­
dott, mert Bulgária a keietruméliai tributummal, a m? v 
a dette publique egyik legfőbb bevétele, még nagyobb 
hátralékban van mint eddig. Ha a porta határozatot 
hoz a kérdésben, úgy a szindikátusok érintkezésbe jönnek 
egymással és tudatják határozatukat a portával.

** UJ orosz kölcsön. A 4%-os uj orosz kölcsönt, 
mint Berlinből táviratozzák, meglepően alacsony kibe 
csalási árfolyamon fogják fmrozni, mert a Lonzorcziun. 
az aláírásoknál kielégítő eredményt akar elérni. A kibo 
csátási árfolyam valószínűleg 97"5°/0 lesz.

** Az amerikai aczéltrnszt szándékai. Kölnből 
távirják: Mr. Schwab, az amerikai aczéltrnszt vezérigaz 
gatója a «Köln. Zeitung» newyorki levelezőjével közölte 
az aczéltrusztnak Európára nézve nem valami kellem s 
szándékait. Eszerint a trüszt, bár Amerika szükségletét 
is alig képes kielégíteni, az aczélárak emelésétől azonban 
távul tartja magát. Ha rossz idők állanának be, a ter­
melési fölöslegével .Aortát fogja elárasztani a truszt, 
minthogy Franeziaország, Ausztria és Magyarország, va­
lamint Németország védővámokkal fognak védekezni. 
Németországtól azonban a jelenlegi keletázsiai és orosz 
piaczot el akarj a hódítani, hacsak erre nézve Orosz- és 
Németország közt különös szerződés létre nem jön.
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** A Károly Lajos »aatlt konverziója. Becsből je­

lentik, hogy a Rolhschild-csOport ál fogja venni a Károly- 
Lajos vasút konverziójának keresztülvitelét. Az erre 
vonatkozó szerződéit a konverzióról szóló törvényjavas­
latnak törvényre való emelése, illetőleg a javaslatnak az 
urakházában való letárgyalása után, a mi holnapra vár­
ható, fogják aláírni. A tárgyalások e részben teljes ered­
ményre vezettek. Kilenczven millió koronányi lebélyegzett 
s eddigelé 416'21°/0-os kamatozású részvényeknek 4%-os 
czimletekkel leendő helyettesítéséről van szú s a részvé­
nyek felmondása április 1-én fog megtörténni.

** A gelseckirchenl bányarészvénytáraaaág 
tizemfolösiege mint Gels-nkircheubűl láviratozzák, 
februárban 1,099.179 márka volt a január havi 1,040.783 
márkával és az 1901. február havi 1,411.388 márkával 
szemben.

** A magyar általános hitelbank ma délelőtt 
tartolta meg gróf Andrássy Aladár elnök akadályozta­
tása folytán Bibáry Sándor alelnük elnüklésével XXXI. 
évi rendes közgyűlését. A jegyrökönyv vezetésével dr. 
Stettner László igazgalóhelyeltes bízatott meg.

Az évi jelentés konstatálja, hogy a zármérleg 3,180 061 
k.-nyi tiszta nyereséget tüntet fel a tavalyi 3,684.359 
k.-val szemben. Ezen tetemes visszaesést nem valamely 
különleges veszteség idézte elő, hanem az üzletkör min­
den ágazata a tartósan kedvezőtlen viszonyok hatása 
alatt egyre súlyosan szenvedett. Ezek a körülmények 
annál sajnálatosabbak, minlhogy az evzárlat óta aligha 
észlelhetni kedvezőbb fordulatot. Majdnem valamennyi 
iparvállalat, a melynél a bank érdekelve van, még min­
dig foglalkoztatás hiánya felett panaszkodik. Mindez 
nagyrészt következménye a múlt évi termésnek, a mely 
a megejtett becslések mögött lényegesen elmaradt: szint­
úgy következménye az építkezés terén b'állott pangásnak.

A kereskedelmi forgalomnak ezen okokból származó 
csekélyebb szükséglete jelentékenyen hozzájárul a ka­
matláb csökkenéséhez és a bank kénytelen mintegy 60 
millió koronát tevő váltútárczájánál oly kamatlábbal 
beérni, a mely a legutóbbi napokban 2l/t%-ra szállott 
le. Másreszt ezen alacsony kamatláb a befektetési érté­
kek jelentékeny áremelkedésében nyer kifejezést és kü- 
vetkezéskép abban az irányzatban érvényesül, hogy a 
kötvénvek és záloglevelek kamatlába szállíttassák le, a 
mi a magyar államot Is a 4 7,,%-03 kötvények konver­
tálására bírta.

A bank iizlelbarátaival egyetemben 1050 millió kor. 
kötvény -n-k 4%-°3 koronajáradékkal való konvertálása 
tekintet b n létesített megállapodást a pénzügyminiszter­
rel. A j I ntés azt a reményt fejezi ki, hogy a bank 
ezen üzletet az államérdekeknek megfelelően lesz képes 
lebonyolítani. Továbbá csatlakozik azon általános nézet­
hez, hogy egyrészt az olcsó kamatláb, másrészt a kül­
földi viszonyok jobbra fordulása és a monarchia mind­
két állami állal szándékolt jelentékeny állami be­
ruházások nálunk is a gazdasági téren általános fel­
lendülést fognak előidézni.

A jelentés megemlíti továbbá, hogy az osztrák korona- 
járadék álvételében résztvelt; a fix átvett kötvények 
e helyezéséből származó mérsékelt nyereség ebben a 
mérlegben el van számolva, az opczió utján átvett köt­
vényekből eredő nyereség a folyó üzleti évnek lelt 
fentartva. Az annak idején átvett fővárosi kölcsönből 
szenvedeti veszteség e mérlegben el van számolva.

A bank a fiumei hitelbanknál lejárt szerződését to­
vábbi öt évre meghosszabbitotta.

A közgyűlés a jelentést tudomásul véve az igazgatóság 
inditványa szerint elhatározta, hogy a kimutatott tiszta 
nyereségből 30 koronás osztalék fizettessék ki, a tar­
talékalap javadalmazására 300.000 kor. fordittassék és 
a fenmaradó 195 748 k. az 1902. év számlájára vites­
sék át.

Buszár Adolf felügyelő bizottsági tag felolvassa a 
felügyelő bizottság jelentését, a mely után úgy az igaz­
gatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak megadták a 
felmentvényt.

Végül a felügyelő bizottság tagjai újra megválasztat- 
ván, a közeyülés véget ért.

** A Nobel dlnamit-részvónytireaság igazgató­
sága — mint Bécsből láviratozzák — elhatározta, bogy 
az április 5-ére egybehívandó közgyűlésnek javasolni 
fogja, hogy a tiszta nyereségből az uj b-fektetésekre való 
megfelelő leírások után 90 korona vagyis részvényenkint 
221/,0/o osztalékot fizessen ki (a múlt évben 80 korona 
vagyis 20%).

■fr" D=li jag- ée viszontbiztosító társaeág Trieszt­
ben. E lársaság e hó 15-én tartotta meg évi r ndes 
közgyűlését. Az 1901. évre vonatkozólag ott előterjesz­
tett üzleti ji leölésből a következő fontosabb adatokat 
közöljük: A jégbiztositási ágazatban 3 699.256 
korona volt a díjbevétel az előző évi 3.799.147 koroná­
val szemben: karok Tjében 2 918.253 korona fizettetett 
ki az előző évi 2,145.564 koronával szemben. — A 
tűz viszontbizto itási ágazatban 1.154.033 korona 
folyt be dijakból az 1900. évi 842.570 koronával szem­
ben, mig a károk a kárlartalékck figyelembevételével 
>99 487 koronát igényellek az előző évi 686 346 koro­
nával szemben. A tüzdij-lartalék 577.016 koronára 
emelkedett és a díjbevétel 50%-át teszi. A mérleg 
313.363 korona nyereséggel zárul, mely az alapszabály- 
szerű levőnél-ok eszközlé-e után részvényenként 30 ko­
rona osztalék kifizetéséi teszi lehetővé. A nyereség- és 
díjtartalékok ez idő szerint 2,588 964 koronára rúgnak, 
úgy hegy a társaság a teljesen befizetett 3 000 000 ko- 
ronányi részvénytöke hozz-ászamitásával 5,588.904 kor. 
biztosítéki alap felett rendelkezik.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági kurzusok. A budapesti kertészeti tan- 

.ntézetben tizenkét lelkész részére Darányi fOidmitflés- 
ügyi miniszter rendeletére gyümolcsészeti kurzus kezdő- 
Jik meg április 17-én. Kis-Szebenben április hó 5-én, 
K-sztheije-n április hó 2-án, Kolozsmonosloron április 
14-től kezdve tanítók részére szintén megnyílnak 
ilyen kurzusok. Az egyes kurzusokra 20—20 folyamodó 
lanilú vétetik fel, a kik 30 korona útiköltséget s napjára 
3 korona ellátási dijat kapnak. A lelkészek 32 korona 
utátalányt es 4 korona ellátási dijat. A folyamodványok 
a füldmivelésügyí miniszterhez márczius 20-ig adandók 
be. Minden kurzusra még 3—4 földbirtokos és gazda­
tiszt is felvétetik, azonban ők állami ellátásban nem 
részesülnek.

* Takarmányhiány Pozsonymegyében. Az or­
szágszerte tapasztalt takarmánybiány erősen mutatkozik 
a Pozsonymegye alsó- és felső-csallóközi járásaiban úgy 
annyira, hogy a kisgazdák az alomszalmát kénytelenek 
takarmányul felhasználni, de sok helyen még ebből sincs 
elég. A nagy szükségre való tekintettel a pozsooyvarme- 
gyei gazdasági egyesület 35 vasúti kocsirakomány kor­
pát rend-lt a kisgazdák részére, a melynek árát azon­
ban csak aratás után szeptember hú 20-ig tartoznak 
kifizetni.

IPARÜGYEK.
Az országos lparegyesillet épitő és müipari 

isztálya tegnap ülést tartott, melyen Palóczi Antal 
lást tartott Budapest újabb kerületi beosztá­
si, Budapest jelenlegi felosztása kettős irányú. A 
;azgalás szempontjából kerületekre, a városépítés 
pontjából övezetekre van felosztva. Előadó behatóan 
ki a jelenlegi felosztás hiányait és hibáit. A mos- 
felosztás mellett a varos nem alkot homogén város- 
t; itl-ott szertelen ürességeket látunk. Hogy ezeket 
ítrányokat egy ujabbi feloszlásnál el lehessen ke- 
i, szükséges, hogy többszörös övezetben kőritsük 
TÜleteket a város központos része köré. Előadó a 
rost 19 kerületre osztaná fel. At első kerület a bal- 
Dbbparti belső körúttól a fürdő-uteza, a lánczlúd és 
ik vonalával haladó határral volna alkotva. A kö- 
ezö kerületi övezetnek a nagykörút és a budai külső 
it képezné a határát. A következő kerületeket a Cagy- 
it és a hungária-ut által képzett gyűrűben a Pod- 
úezky utcza. a kerepesé, illetve az üllői-utak határol- 

A IX. kerület az ü!lői-t;t és a Duoa között már

egészen a város határáig terjedne. A X. kerület a
Csepelsziget felső csúcsát, a Kelenföldet a déli vaspá­
lyáig foglalná magában. A XI., XII. és XIII. kerületeket 
a főváros hegyvidéke képezné. A IV. kerület folytatja a 
sorrendet, a XV. kerület ettől északra fekszik és a 
főváros legfelsóhren fekvő kerületét képezné. A XVI., 
XVil.. XVIII. és XIX. kerületek a hunvária-körutoo túl 
a határig terj-dő gyűrűben követik egymást sorrendben.
E felosztás szerint a jobboldalon 8, a baloldalon pedig 
11 kerület volna. Minden kerület kerekded, kompakt 
alak és idom, a melynek súlypontja önként kínálkozik. 
Átmeneti stádiumként két külterület egy kerületet alkot­
hatna, a mi által tényleg csupán 14 kerület nyerne 
külön közigazgatást. Előadó kérte a szakosztályt, hogy 
az országos iparegyesület végrehajtó-bizottságát keresse 
meg az iránt, hogy az uj kerületi beosztásra vonatkozó 
javaslatot, indokaival együtl, pártolólag terjeszsze a 
székes főváros hatósága elé. A szakosztály előadó indít­
ványát elfogadta. A napirend második pontja az érem- 
ajánlás volt. A szakosztálynak ugyanis joga van az 
országos iparegyesület által évenként kiosztani szokott 
érmekre 3-5 iparost ajánlásba hozni. Oelléri Mór 
igazgató indítványára a mostani éremkilünletésre a szak­
osztály a következő négy iparost hozta javaslatba : 
Bikádé Lajos asztalosmestert, Qerenday A. és fia 
siremlékkű gyárost, Szirch Imre bronzárugyárosi és 
Szabó Antal szobrászt. Ezzel az ülés véget ért.

— A magyar ozlpögyárosok egyesülete márczius 
13-án tartotta meg alakuló közgyűlését Miután a 
Moskovits Farkas nagyváradi czipőgyáros által kidol­
gozott alapszabályokat letárgyalták és elfogadták az egy- 
letvezetőséget választották meg. Elnökké bretsehneider 
Vilmost (Bretsehneider Zsigmond és fia ezég), titkárrá és 
pénztárossá Neugebauer Sándort (Kobrack czipőgyár) 
választották meg.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 19. —

Gabonatőzsde.
Különböző hírek vannak forgalomban az áprilisi fel­

mondásokra vonatkozólag. Az egyik hir szerint, mely 
megbizhalú forrásból származik, néhány bátor és ele­
gendő tökével rendelkező ezég erős manőverre készül 
ugv az áprilisi búzára, mint az áprilisi rozsra nézve; 
mely hirre ma az áprilisi búza ára 9.07 koronáról 
gyorsan 9.16 koronára szökött föl, miután nagyobb 
fedezési vételik is történlek.

A hozatalok még mindig nagyon csekélyek ; ma mind­
össze 6000 q. búza érkezett Budapestre és pedig 511 q. 
vasúton, a többi hajókon, ellenben liszt 9000 q., korpa 
pedig 2500 q. került kivitelre, de azért a fővárosi mal­
mok még mindig nagyon tartózkodóan viselkednek s 
alig vásárolnak. A malmok különben a legutóbbi hausse 
alkalmával hónapokra való nagy eladásokat tettek, a 
melyek lebonyolításával most teljesen el vannak foglalva. 
A vidéki malmok még mindig a budapesti jegyzéseket 
meghaladó árakon vásárolnak; ma például a zentai 
malom 9 koronát fizetett középminöségü búzáért, mig 
ugyanilyen minőségi! búzáért a Bácskában 9.15 koronát 
fizetnek. Amerikából szilárdabb irányzatot jeleni n-L, 
miután az ottaní ellenőrizhető készletek 1-2 m ió 
bushellel csökkentek. Nálunk a vidéken búzái keveset 
kínáltak s a jövő héten még kisebb lesz a kínálat, mert 
a termelők a mezei munkával el vannak foglalva,

A készárupiaczon ma búza mérsékelt kínálat és 
némileg jobb vételkedv mellett bágyadt irányzatú volt. Az 
árak 16.000 min. forgalom mellett néhány fillérrel 
olcsóbbak. Rozs kedvetlen, az árak pedig tartottak. 
Prompt szállításra 7.45 k.-ig helybeli paritásra és 7.55 
k.-ig három hóra helyben jegyzőnk. Takarmányárpá­
ban az irányzat kellemes és az árak változatlanok, hely­
ben és helybeli paritásra 6. 6.30 k. között fizetnek.
Zab gyengén van forgalomban, az irányzat és árak nem 
változtak. Minőség szerint helyben 7.40 — 7.90 k.-ig jegy­
zőnk. Ó-tengeri helyben 5.30—5.40 k.-ig jegyez. Üj- 
tengeri tartott maradt, prompt szállításra helybeli pari­
tásra 5.177,-5.20 k.-ig és helyben 5.25 L ig érhető el. 
Eladatolt :

Busa. Tiszavidéki: 200 mm. 79 kg. 9 60 k., 
10U inni. 79 kg. 9 55 k , 1UO mm. 78 5 kg. 9.55 k., 
300 mm. 78 kg. 9.55 L., 10U mm. 77"5 kg. 9.40 k., 
400 mm. 77 kg. 9 35 k., malomba, 150 mm. 76 30 kg. 
9 30 k., mind három hónapra.

Mezőtúri: 500 mm. 79 kg. 9.65 k., három hónapra.
Szentesi: 2000 mm. 77-2 kg. 9 37•/, k., három 

hónapra.
Pestmegyei: 100 mm. 77 kg. 9.25 k., három hó­

napra.
Verbászi: 2100 mm. 76 kg. 9.20 k., három hó­

napra.
Sziváczi: 1000 mm. 76 kg. 9 30 k., 700 mm. 75 7 

kg. 9.25 k., három hónapra.
Ó becsei: 2C00 mm. 75 3 kg. 9.27'/, k., három 

hónapra.
Ercsii: 150 mm. 74 kg. 9.15 k., három hónapra.
Palankai : 1110 mm. 75 8 kg. 9.121/., k., 280 mm. 

74 tg. 9.077, k., mind három hónapra.
Torzsai : 1250 mm. 75 5 kg. 915 k, 550 mm. 75 

kg. 9.15 k., mind három hónapra.
Riktáráru: 1500 mm. 79 5 kg. 9.577, k., 1500

mm. 78 tg. 9.50 k., mind liáiom hónapra.
Zab : 100 mm. 7 70 k., 500 mm. 7.46 k., mind 

készpénzfizetés mellett.
Tengeri: 3000 mm. 5.25 k., mind készpénzfizetés

mellett, ab hajó.
Az árak 50 liiogrammonkint koronaértékben ér­

tendők.
A határidöüzlet magasabb newyorki jegyzésekre 

szilárdan nyílt meg, de nagyobb realizálások miatt csak­
hamar ellanynult, de aztán később nagyobb fedezési 
vásárlásokra ismét megszilárdult s az árak emelkedtek. 
Tengeriben élénkebb forgalom volt. — Köttetett:

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9.11, 9.07, 9.12, 9.16, 9.14.

9.16 k.
Búza 1902 májusra 9.13, 9.10, 9.09, 9.15, 9.18,

9.17 k.
Búza 1902 októberre 8.20, 8.19, 8.22 k.
Rozs 1902 áprilisra 7.40, 7.42 k.
Zab 1902 áprilisra 7.47, 7.45, 7.51, 7.50 k.
Tengeri 1902 májusra 5.22, 5.24, 5.25 k.

Déli 1 ára 30 percekor hivatalosan táródnak :
Búza 1902 áprilisra ...... k. 9.10— 9.16
Búza 1902 májusra 9.16— 9.17
Búza 1902 októberre 8.21— 8.23
Rozs 1902 áprilisra ..»•••* 7.43- 7 44
Zab 1902 áprilisra ...... > 7.48— 7.50
Tengeri 1902 májusra ,....» 5.23— 5.24
Repcze 1902 augusztusra . • 12.30—12.40

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalom szűk mederben mozgott, az árak 

nem változtak. Berlin 7« márkával magasabb, Liverpool 
7, shillinggel, London 7« shillinggel szilárdabb, Páris 
5 cenlimes-mal olcsóbb.

Délután 4 óra 30 percekor hivatalosan táródnak:
Búza 1902 áprilisra ...... k. 9.12— 9.13
Búza 1902 májusra 9.14— 9.15
Búza 1902 októberre ...»•» 8.19— 8.20
Rozs 1902 áprilisra » 7.40— 7 41
Zab 1902 áprilisra ...... > 7.41— 742
Tengeri 1902 májusra 5.22— 5.23
Repcze 1902 augusztusra . . , . » 12.30—12.40

Értéktőzsde.
Ma bécsi számlára nagyobb mérvű eladások történtek 

osztrák-magyar államvasuti részvényekben, minek követ­
keztében az árfolyam 3 koronával hanyatlott. Erre az

Osszirányzat bágyadttá vált és a nemzetközi értékek jegy­
zései mérsékelten csökkentek. Helyi értékekben teljes 
üzleti csend mellett Valamivel javult a hangulat. Fő­
városi takarékpénztári és salgótarjáni kőszénbányarészvé- 
nyek magasabb árfolyammal kerültek forgalomba. Az 
utótőzsdén valamivel élénkebb forgalom mellett általá­
nosan javult a helyzet: osztrák hitel 3.50, magyar hitel 
3 és osztrák-magyar államvasuti részvények 3 koronával 
emelkedtek berlini vásárlások következtében.

Elötözsde.
Az elotőzsde csekély forga'om mellett kedvtelen han­

gulattal folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
G93.75—691.75-ig, magyar hitelbank 707.----- 706.50-i",
magyar ipar- és kereskedelmi bank 62.—ig, osztrák-
magyar államvasut 67C.----  673.50 ig, rimamurányi
vasmű 497.—ig, közúti vasul 640.—ig.

11 óra 16 percekor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 692 —692 25-ig, magyar hitelbank 707.50—
706.—-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 446.-----
447.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.-----
62.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 480 -----
481.— ig, osztrak-magyar államvasut 673.75—674. —-ig, 
déli vasul 68. 69.—ig, rimamurányi vasmű 497. 
497.50- tg, magyar koronajáradék 97.60 97.70-ig, közúti 
vasút 640.-——64Q.5Q-ig, városi villamos vasul 310.—— 
311.—ig.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde javult némileg magasabb berlini jegy­

zésekre. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 692.75 — 
694.—-ig, magyar hitelbank 708.----- 707.—ig, ma­
gyar ipar- és kereskedelmi bank 61.50- 61-ig, osztrák- 
magyar államvasut 673.75 — 675.—ig, rimamurányi
vasmű 498.-----495.—, magyai koronajáradék 97.60-
97.6ü-ig, magyar koronajáradék 119 85-ig.

Helyi értékekben köttetett: Schlick-féle vasöntöde ISO, 
salgótarjáni kőszénbánya 525, pesti magyar kereskedelmi 
bank 2515—2520, fővárosi takarékpénztár 2095 — 
2U97.50, 41/2%-cs magyar regále 101 30-101.35.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 693.50—693 75-ig, magyar hitelbank 707.-----
708 —-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 445.-----
446. --ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61.-----
62 —ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 481.-----
481.50- ig, osztrák-magyar államvasut 674.50—675 -ig,
déli vasút 70.- 71.—ig, rimamuránvi vasmű 496

-497.—ig, magyar koronajáradék 97.60 —97.65-ik, köz­
úti vasul 640.——641.—-ig, városi villamos vasút 310.— 
—311.—ig.

Prämlum-ttzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vényben holnapra 5- 6 k., nyólez napra 12-14 k , 
márczius végére 32-34 korona.

tJtótözede.
Az utótőzsde általánosan megszilárdult berlini vásár­

lásokra. — Köttetett: Osztrák hitelrészvény 693 50 — 
696.75-ig, magyar hitelbank 708.—710.50, osztrák-ma­
gyar államvasut 673.50 676.50-ig.

4 órakor zárodnak: Osztrák hitelrészvény 696.75 — 
697.- -ig magyar hitelbank 710.50-711.—ig, magyar
leszámítoló-és pvnzváltónank 445.-----446. —-ig, magyar
ipar- és kereslted'Imi bank 61.— 62.—ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 481. ——482.—-ig, osztrák­
magyar államvasut 676 50- 677.—-ig, déli vat=ut 68.— 
-69 —ig, rimamurányi vasmű 497 50—498.—-ig, 
mngyar koronajáradék 97.60 — 97 65-'g, közúti vasul
641.----642.—ig, városi villamos vasút 319.------
320. — -ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 19 Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg i.ehez 100—102 f. Öreg közép — .— 
f. Fiatal nehéz 106—107 f. Fiatal közép 102 — 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai: Ni-hez —.— f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102—104 f. 
Közép 98-100 f. Könnyű 96- 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkmt 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok talje* (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéstétszáni : 1902 márcz. 17. napján volt készlet­
ben 32.740 drb, márcz. 18. napján felhajtaiott 57U drb, 
márcz. 18 n:«pj:'.n elsz.illilt.itotl 554 drt>, márcz. 19. nap­
jára maradt készlet : 52.756 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1902 

márcz. hó 17-én esti 6 óratói márcz. hó lt>-án -*ti ti órai;: 
liwiaiicatrc va-uton és hajún étkezett s innen Kiszállított 
gationakuldemenyekröl és a nuuapesii lövamnsvatalnal elö- 
jeg>z«‘tt gabona- és lisztmennviseg^kröl.

Ar áru meg Íréért- C
va-uton nemit va-uton na.«.«, wviir

1, r r u . * • *

búza 511
t) i.et'.i
11308 11819

.* O.L
5000 5000

rozs 8990 8990, — — —
arpa 2579 1914 4493 — —
zab 1215 — 1215 — 2705 2705
tengeri 208 10583 10791 — 9915 9915
repcze - — ' — — —
liszt 154 306 460 7793 1209 9002
korpa — - 1608 900 2508
összesen 4üó7| 331U1 37768, 94U1 19729 29130

búza
b) átmeneti torsain

rozs — — — — — —
arpa — — 1 — —
zab — ij — — —
tengeri •— — — —
repcze — — — — — —
liszt — —- — — 304 304
korpa — — — — — —
összesen - - — . - 304! 304

427.75, osztrák-magyar államvasut 676.50, déli vasút 
68.25, elbavölgyi vasút 469.25. gőzhajózási részvény 
464 -, alpesi bar, aréizvények 394.—, rimamurányi 
Vasmű 497 50. maju*. , «radék 101.65 osztrák korona- 
járadék 97.55, török sorsjegyek 111.75, német biro­
dalmi m. rka 117.40.

Bóob, márcz 19. (Magyar értél céh zárlata 4%-os 
aranyjáradék 119.85, tiszai és sz-gedi külcsönsorsjegy 
166.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100G5.magyai 
kel. vasút áll. kötvény 120.20, leszámítoló- és pénz 
váltób.-részvény —.—, magyar kerpskedelmi bank 
—, magy. koronajáradék 97.45 4°/0-os magy föld
tehermentesítési kölv. 97.10, magyar hitelbank részvények
707.50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 201 —, kass,- 
oderbergi vasut-r. 373 —, rimamurányi vasmű 496.- , 
magyar czukoripai 1490.

Bécs, márcz 19. (Osztrákértékele zárlata)4-2%-os 
papir-járadék 101 65, 4°/„-°8 osztrák aranyjáradék
120.85, 1860. sorsjegy 154—, osztrák hitelsorsjpgy
441.-, angol osztrák bank —, bécsi Bankverein
462.50, osztrák-magyar bank 1630 , déli vasút rész­
vény 68 25 dunagőzhajózási társulat 873.—, dohány­
részvény 297. — , cs. és kir. vert arany 11.36. német 
bankváltók 117.35 4-2°/0-os ezüstjáradék 101.35, osztrák 
koronajáradék 99 15 1864. sorsjegy 246.—, osztrák
hitelintézeti részvény 695 50, union-bankrészvény o64 50, 
osztrák Länderhank 427 25 osztrák-magyar államvasut 
676 25 elbavölgyi vasút 469.—, alpesi részvények 393 50 
20 frankos arany 19.10 londoni váltóár -40 05, 
bécsi tramway Litt. A. 287.25, Litt. B. 283 25, Lipótkohó 
340 —. Csendes.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, márcz. 19. (Az Egyetértő* tudósítójának táv­
irata.) A határidő-forgalomban az üzlettelenség ma még 
nagyobb lett és csak később fordult elő némi kötés. A 
tevékenységi kedv teljesen megszűnt és külföldről sem 
jött direktíva, mert a valamivel javult newyorki árjegy­
zéseket a gyenge Liverpool paralizálta. így az irányzat 
ellanyhult. Tengeri aránylag szilárd volt, bu/.a azonban 
3, rozs és zab 5—6 fi lérr-1 hanyatlott. — Köttetett 
május—júniusra 9.21—9 23 -9 22, rozs tavaszra 7.55, 
rozs május—júniusra 7.53—7.51, zab tavaszra 7.66, 
május—júniusra 7.70 —7.G7. Jegyeztettek: Búza tavaszra 
9.22- 9.23, repcze augusztus—szeptemberre 12.80 
13 — kor. Zárlatkor : búza tavaszra 9.24, rozs tavaszra 
7.56, május—júniusra 7.50—7.51 k.

Szesz, kontingentált készáru jegyzése 38 20 L pénz 
38.40 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 19 (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A mai tőzsde iráuyzda gyönge volt. Különösen 
bányaértékek hanyatlottak realizácziókra. Kedvezőtlenül 
hatott ezekre a papírokra az a hir is, hogy a luxem 
hurgi vasművek prospektusát a berlini tőzsdetanács való­
színűleg nem fogja elfogadni. Bankok később a 6 gnap- 
hoz képest gyengült kezdő árfolyamokon tartottak 
magukat. Járadékok csekély élénkség mellett szintén 
gyengült-k. Vasutak nagyon csöndesek. Magánkamatláb 
2°/0. Vitimópén: 3VB°/0.

Zariut/cor jegyeztetik : 4'2%,-os papirjáradék 101.80, 
4°/ö-03 osztrák arany; radék 102 80. elbavölgyi vasul 
—. —, magyar koronajaradek 98.30, osztrák-magyar 
államvasut 144.75, kaesa-oderbergi vasút —, becs 
váltóár 85 10. magyar vasúti beruházási kölcsön 101 25 
alpesi banyareszveny —. —, Disconto Gornmandit 195 60 
általános villamossági Edison 189 —, gelsenkirchem 
164 10, Laura-kohó 198.75 4‘2°/0-os ezüstjaradék 101.50, 
iuG-os magyar aranyjaradék 101.25, osztrák Intel 
részvény 218.75, déli vasút 18 80, Károly Lajos-vasut 
105.10, orosz bankjegyek 216.40, 4°/0 uj orosz kölcsön 
96 80, török dohanyreszvt-ny —.—, olasz járadék 101.10, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 174.75, Har- 
peni 163.GO. Szilárd.

Berlin márcz. 19. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
219 25 déli vasút 18 75, osztrak-magyar államvasut 
145. — . S/dárd.

Frankfart. márcz. 19. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 219 40, deli Vasút 18 75, Disconto-Comman- 
dit 196. — , berlini Handelsgesellschaft 156—, Harpeni 
1G4. —, Laura-koiio —.—, magyar aranyjaradék —. —, 
osztrák aranyjaradék —. —, osztrák papirjáradvk ,
osztrák-magyar államvasut —.—, neme* bank 214.30. 
drezdai bank 137 50, gelsenkirchern 164 60 liiueruia 
—. —, olasz járadék —, magyar koronajaradek 
—.—, osztrák ezüstjaradék —.—. Szilárd.

Hamburg, márcz. 19. (Utólózsue.) Osztrák hitelrész- 
vény 219.35. Szilárd

Hamburg, márcz. 19. (Zárlat.) 4-2°/0 ezuatjáradék 
1U1.G0, I860, sorsjegy 154. — . osztrák déli vasul 18.50, 
4" ,-os osztrák aranyjaradék 1U3.10, osztrák hitelrészvény
219 10, osztrák-magyar allamvasut 144 90, olasz jan- 
d-k 100.70, 4°/o*ÍJ9 magyar aranyjaradék 101.40.
Csendes. ^

Párle, márcz. 18 (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora perczkor zarodna/c: Osztrak-
magyar államvasut —.—, 4°/0-os osztrák arany
járadék 103 50 osztrák Landerbank —.—, 3°^-os 
franczia jaradek 100.62 ottoman-hank 5C2. —, SVi0/,«*08 
franczia járadék 102 15, alpesi bányareszvények —. —,
déli vasul------ , 4°/ -os magyar aranyjaradék 101 85
párisi bankrészvény 1020.—, olasz járadék 100.55,
jrunczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitelin­
tézeti részvény 1300, török dohanyreszvény 323.-.
Szabálytalan.

London, márcz. 19. (Megnyitás.) Angol consol 93,;’ K.
Lonaon, márcz. 19. (Za- lat.) 4*2°/0-os angoi cousoluk 

93s/4, spanyol járadék 77Vs. négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100y2, 4°/„-os rúpia 645/s, leszámítolási 
kamatláb 23/4, becsi valtóar —. —, deli vasút 4. —, 
olasz jaradek 99:'/9, négyszázalékos osztnk jarad-k 
—, Canada Pacific vasút 118y4, ezüst 2413/1C, 3°/0-os 
aranykölcsön —. Nyugodt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béoe, márcí. 19. (Az Egyetértés tudósítóján»! tár 
irata.) A külföldi pi.czok bágyadtabb irányzata, vala­
mint Cecil Rhodes állapotáról szóló kedvezőtlen hirek 
miatt, melyek a londoni tőzsdét kedvezőtlenül befolyásolták, 
a mai előtözsdén gyengébb hangulat uralkodott s az 
üzlet ismét pangott. Osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyek realizálások miatt, a vasipari részvények pedig a 
berlini bányapiacz tegnapi bágyad'abb iiányzata miatt 
gyengültek. Hitelrészvényckbcn is gyenge forgalom volt, 
ennélfogva mérsékelten hanyatlottak. Járadékokban és 
valutákban nem volt forgalom.

11 orakor tarodnak : Osztrák hitelrészvény 692.75, 
magyar hitelbank 707.—, osztrák-magyar államvasut 
674—, déli vasul 68.50, alpesi bányareszvények 
392.50, rimamurányi vasmű 498.—, májusi jára­
dék 101.60, magyar koronajáradék 94.45, török sorsjegy
111.75, német birodalmi márka 117 40.

A déli tßzsde csendes forgalommal ée kissé javult 
árfolyamokkal nyilt meg. — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 693.50, magyar hitelbank 707.—, Län­
derbank 427—, union-bank 564.—, anglo-liank 
286 50, bankegyesület 464.—, osztrak-magyar állam 
vetül 675.-, déli vasul 68.50, elbavölgyi vasút 469.- , 
alpesi bánya-részvények 393.—, rimamurányi vasmű 
497.—, prágai vasmüvek 1425 -, májusi járadék 
101.60, magyar koronajáradék 97.45, török sorsjegy
111.75, nemet birodalmi márka »17.40.

A délutáni maganforgulomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 696.75, 
magyar hitelreszveny 710.—, angol-osztrák bank 2#7.50, 
bankeggyesvtlet 464.—, uuion-bank 565.—, Länderbank

áprilisra 21.25, májustól négy hóra 21.75, októtertól négy 
hóra 22%, szilárd; finomított ezukor folyó hóra 
95 50. áprilisra 96.—. Időiárás: szép.

Havre, márcz 19. Kávé folyó hóra 363/4 frank, 
négy hónapra 373 i fr-nk.

London, múicz. 16. (Gahonapiacz.) Az irányzat 
Italában nyugodt Az ár.ik változatlanok. Várod liszt 

2l sh. 6 p. 28 sb. R -pczeolaj 26 sh. 3 p B-s-urá- 
diai tengeri 22 sh. 6 p. Behozatal: Árpa 14.000, zab 
40.000 q. Időjárás : szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Á központi vásárcsarnok árai. (Magánjelen tés.) 

A mai forgalom rendkívül ólénk volt és az 4ie! mi- 
czikkek ára emelkedett. Csak a sertéshús és a marhahús 
lett valamivel olcsóbb. A sertéshús kilóját 120 fillérért 
mérték. A marhahús eleje 144 fillér, szügye 112 fillér, 
hátulja 160 fillér, rostélyos 160 fi ler. A borjúhús eleje 
136 fillér, hátulja ICO fillér. A vidékről felküldött hizett 
ludak kilója 140 fillér, hízott pulyka kilója 102 fi iér. 
Id-i hónapos retek csomagja 8 fi ér, máit.«i t
kilója 24filiér. fej>s saláta darubjt 112 fi iér. Friss 
tojásból (másodrendű ládaáru) 38 darabot olvastak 2 
koronáért.

Szerkesztői üzenetek.
R. S. Budapest. Ebben a kérdésben mi már elmondok 

nézetünket lapunk vasárnapi számának tanügyi rovatában.
Jokker comtesee. Az illatszerek túlságos alkalmazá«a 

feltétlenül káros az egészségre. Elsősorban az idegrendszert 
támadja meg. A franczia virugillatszerek mérsékelt haszná­
lata azonban nem axtalmas, A francziák nagy tökélyre vitték 
a virág illatszerek keszitt-sét. Az ibolya, rózsa, rezeda, 
gyöngy cinig, orgona illatát parfümeban tökéletesen tucja«. 
visszaadni. Az angol komplikált illatszerek drágábbak és 
erősebbek s épen azért károsak az egészségre. Ilyenek a 
Chypre Opoponax, Corylopbis, New-mon-hay stb. Ha házija' 
meg akarja örökíteni a tavaszi virágok illatát, erre a követ­
kező módszert ajánljuk : lessek leszedni az ibolya, gymgy. 
virág, orgona vagy jáczint virágszirmait, melyeket széle? szó ; 
üvegbe kell tenni. Meg pedig egy sor virágot s e*. 
konyhasót, a mig csak az üveg egészen megtelik. Eki, r 
hólyagpapirossal lekötjük, akár csak a befőzőtt gyümölcs. 
Ha most télen levesszük a hólyagpapirost az üvegről a 
szoba napokig telve lesz a legédesebb virágillattal.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. is Kyomda-Eé-j.-társiSáí.
Igazgató: Erdős Armand.

»films :

Napirend 1902 márczius 20.
Naptár : Csütörtök, márczius 20. — Komái katft 

Joakim hv. — Pioiestáns: Hubert. — (jtnt.j- .msz: 
(márczius 7.) Vazul és t. — Zsidó: Veadar 11. E^z*er 
böjt- — 5ap kei: 5 -»rti 49 perczk'or. nyu/szik : .*> n i 
55 perczkor. — jhdd kél: 2 óra 10 perez délután, 
nyugszik : 3 óra 35 perczkor éjjel.

Királyi kihallgatás a budai v,irhán d. e. 10 órak :.
A minisztereinek és belügyminiszter fogad délután 

•I órakor.
A közoktatásügyi minister fogad délután 4 órakor.
A honvédelmi miniszter l'ogad deli Ili órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad d. u. 1 órak' r
A kepviselöház elnöke fovad délután 2 órakor.
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában tüllői-uti reggel 

8 orakor. Sorra kerül a II. korosztály z’Ul—680 sur-

Szabad lyconm. Az egyetem állattani intézetében e-te 
ü I -ig. Dr. Sebei-tyeu K-iroiy . A romai irodalo:-: 
története.

Kossuth Lajos halálának évfordulója alkalüiábói mé-
elutt 1U óraxor gxiiszistentiszLelet a De.;k-téri ev. tem­
plomban, utána kivonulás a temetőbe és a sir megköt.- 
ruzása

Az ügyvédi kamara tisztújító közgyűlése délután 5

A budapesti katholikns kör társasvacsorája este 8 óra­
kor sajat helyiségében.

A Nemzeti Szalon t- vaszi tárlata délelőtt 9 órától este
8 óráig : belépődíj 5U filler.

Nemreti mn»enm: Term-szetrajz tárd. e 9-1 óráig. — 
1 : t,íral 1 k"iona belépődíjjal tekinthetők tneg.

Országos képtár zárva.
Iparművészeti muzeuzn fCllői-Ut) d. e. 9—1 óráig.
Technológiai tumeun <]. e X — 1 óráig.

Mezogazdasagi muzeum (kerepesi-Ut 7:’.) d. e. 9_1-i».
A földtani intézet múzeuma (Stefaina-ut 14.) d. e. 

1U—1-ig. Belépődíj ma nincs.
Múzeumi könyvtár d 'I — 1 órán'
Akadémiai könyvtár d-éután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9 —ld-ig cs d. U. 3_S-ig.
Az nj országház kupolacsarnoka es lepcsokáza 

d e. 10—1 Óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 f urona.
A11 at kert nyitva egesz nai». B -teuti dij 30 kr
Egyetemi ftiveezke.t (az üllöi-uton) nvitva d e S—12- j 

ea d. u. *2—6 ór.iL
A m kir. központi statiflstikai hivetal nyilf-in i

könyvtara t"rkt4D-'Vwjt<-ménv» nvitva lu—1-u-
Magyar kir. kereskedelmi muzenm Igazoatf>sag, keféi- 

l.tdelrni stakkunyvtnr es keleti lumtatnr V , várzi-k'irut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hozat termékek állandó 
kiállítása és a let cskedelemt rtén i v\Ujtemény. továbbá a 
háziipari HálHtas (melyben az üzletvezetőig ái usiiáso 
kát i- eszközöl) a városligeti ipar csarnokban. Nyitva 
9—1-2-ig es vasárnap d. e 9 órától ! 2 ig. — A a álfáid 
kirendeltségek központi üzletvezetösége (magyar keres e 
delim reszvenytarsa-ág V., váezi-körut 32 )

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, márcz. 19 Nyersc.zukor Aussisrhao azon­
nal szállítva 16.80 k., áprilisra 16.90 k., finomított kész­
áru Prágában 81.— k.

Hamburg, márcz. 19 JVyersczukor márcziusra 6 25 
áprlisra 6.27, májusra 6.40, júniusra 6 47, júliusra 6 55 
augusztusra 6l65, szi-pt-mlierre 6.72. októberre 7. - , 
novemberre 7 05, deczimberre 7.12, 1903 januárra
7.20, februárra 7.27 márka.

Hamburg, márcz. 19. Kávé márcziusra 30'/^. má­
jusra 31.—, szeptemberre 32.deczemberre 32’/, fillér 
fontonkint.

Berlin, márcz. 19. Búza májusra 169 25, júliusra 168.25 
tartott; rozs májusra 147.75, júliusra 146.25, tar­
tott ; zab májusra 156.5U, júliusra —, tartott; 
tengeri májusra 119.25, júliusra 11925, tartott; ólai 
májusra 54.60, októberre 53—, tartott; szesz (70-es) 
helyben —.

Boroaxlo márcz. 19. Búza helyben 17.70, sárga búza 
helyben 17 60, rozs helyben 14 80, zab helyben 
14 90 repcze helyben 26.70, tengeri 100 kilón- 
kint 13.—.

Köln, márcz. 19. Olaj 60 —.
Pária, márcz. 19. búza folyó hóra 21 60, áprilisra 

21.95, május - júniusra 22 50, májustól négy hóra 22 4C 
szilárd; roz> folyó hóra 14 90, áprilisra 15—.május 
-júniusra 15 25, májustól négy hóra 14 75 nyugodt 
tiszt fleur de Paris folyó hóra 26.60, áprilisra 26 80, 
május-júniusra $7.35, májustól négy hóra 27 65. 
szilárd; repczeolai folyó bora 62. — , áprilisra 61.75, 
májustól négy hóra 61 50, négy utolsó bóra 61.75. 
nyugodt; szesz folyó bóra 26.—, áprilisra 26 25,
májustól négy hóra 27.25, négy utolsó hóra 28.25 
SzIáid; nyers ezukor folyó hóra 17.—, áprilisra 
17.25, májustól négy hóra —október négy hóra 
—.—, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 21.— ,

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bériét 58. sz
Budapest. 1902 márcz. 20 án.

Pogány Gábor.
Dráma 5 felvoná«bau. Irta: 

Ferenczy Ferencz. 
Személyek:

özv. Pogány P. Rákosi 
Br. Pogány P Horváth 
Br. Pog -ny G. Császár 
tir. Pogány H. Helvey

Br Pogány P.-né Győrgyné 
Pogány A. Török
Lindner B. Maró?hy
Kovács Z. Mihályi
Hol lay Kőrösmezei
Uollayné Boer
Jetti Harmat
Margit Chiari
Pataiki Gál
Jóska Nárcisz

Kezdete 7*/a órakor.

IDEGENEK NÉVSORA
Erzsébet királyné szálloda és pension. Gróf B'.-r,: - 

told A. Venezia. - J.-.knb G. K.-Kőrő-. — B ,v .1 X -Báiivn 
Fehér L. Budape-t. — Berke- Gy Gyúr. — Kurthv J. Zom- 
bor. — Molnár Gy. Léva. — Fodor K Gyula. — M r J. 
Z-ulna. Grvi cr K. Komárom. — Russay J. Sze-.d. — 
Kat«‘?ia M. X. Kanizsa.

Nádor szálloda, ií.tusner J. Szeged. — Dr. Bugaresi:-. 
IUits 1). Belgrad. — linzi S. Szentes. — Hermann H. Ta- 
pol za. — Sir L. N.-Enyed. — Markovits P. Zimony. Kaiser
J. Temesvár. — Samuel: K. Vukovár. — Schein M. Deb- 
rérzen — Heinrh-h M. Szombathely. — Egr.-sv K. Fehér- 
templom. — Molnár P Sárospatak. — Wessely H. Trencsem 
Kubinyi E. Nyitra. — Lippmann F. Esztergoní. — Szabó K. 
Uj egy háza. — Baumann S. Grávz.

Pannónia szálloda Kovács Gy. H -Szoboszló. — Stuben­
voll F. Sárvár. — Ünander B. Nyusztya. — Schnitzer J. 
Warnsdorf. — HerlikoviN M. Hajós. — Mattyasovszky G>. 
Eperjes. — Harangi V. M.-Kővesd. — Kanitz D . Rosénfeíd
J. Kolozsvár. — Dr. Deuts, h A Szolnok — Skossza Z. Sza­
badka. — Hager L D.-Tuzla. — Révész B M -Vásárhely. — 
Marcus J. Bécs. — Visrin L Bukarest - Almassy F. Prűg>. 
Jira<zek F. Hátszeg. — Baghy L. K Félegyhaza. — £bei- 
hardt B Veszprém — Várkonyi O Pannonhalma. — Dr. 
Or J. Sopron. — Lévy J. Pozsony. — Havas M Petrozcény. 
Fränkl M. es J. München. — VVeszely L New-York. Leiden­
frost E. K.-Bossán.

Metropole szálloda. P.inow L Thorn. — Kibele F. 
\Yeissen fel*. — Kaufman B. és A. Adlerkosteletz. Yoj- 
vodics M. írig. — Dr. Wolf A., Geel 0., Semberger D, 
Heiner F.. Schlesinger Gy Becs — Dr. Neufeld A.. Fried 
A. B.-Banya — (Jettel A. Kecske.nét. —- IHreich Gy. Zágráb. 
Nagy Gy. Dehreczen. - Kovacsevics H. Ada. — Pap K. 
Trieszt. — Buthy L.. Dr. Szánthó B Miskolcz. — Terencsik
K. Kőrősladány. — Jakabovits Gy Kisbáb. — Pin M Apafin.
Reiner J. J.-Fényszaru. Mesko P Nyitra. — C-éti 0 S.-
Bánya. — Kurmányi K. Zsolna Kh-in J. Sz.-Fehérvar. — 
Marherger Zs. Feketehegy •— Berger Zs. Léva. - Balia K.. 
Hacker S. Győr. — Goldschmidt L. Abony. — Guttmann L 
N.-Lang.

1902
Ifl. KIR. 0P|
Fvi b. 43. 
Budapest. 1902 i
Tannhäuser 

burgi dalnok]
Regényes opera I 
v egét és zenéjét 1 
ti. Ford. id Ábrl 

Személy^ 
Hermann 
tirzsébet 
Tannhäusei 
Wolfram 
Walter 
hiterolf 
Henrik 
Keimar 
V énua 
Péeztorfiu 

Kezdete 7

vár-szinI
idény b. 69. 
budapent 1902 mi

A párttil
Vígjáték 3 feiv. 

faludy Kán
SzemélytJ

Hajnalfi 
Lek 
Műi 
Loza
Előadj 
‘ióházi 
E örmősdy 
öreg bíró 
Biróné 
Nótárius 
Palkó 
h ántor

Kezdete 7 or|

NÉPSZI!
B udapest. 1902 m

Az aranj
Operett 3 fék. I.
P. Smith. Zenéje 
Englander L. For 

Személyei 
Pilsen pasa 
?>fr3. Rock*

I otta 
O&gga 
Percy 
Laura 
Fromage 
Potage 
Dolly

Kezdete 7

Fővárosi gyermeki
Rottenbiller-utc/ 

Igazgató Feld Zsl
Budapest, 1902 z

János vili 
Kezdete 1 ;ú da

NI

EJ e- sé
magyar tudemanyo
Budapest. 1902 m: 

A szultán
Kezdete ói

ni

A budi

Idő járni- ^p

A budapesti árul

liettvidéki —.— 

febArm. — —

bÁCBÍe. 8 C»
•zer b ét rá.; —

Borne _ so kg.-äirj

Arpe _ 60 »r -tri

Kdlee 50 kaf .-ticl

II Le

Bnxa

a*>»a 50 kg.-kint
Tengeri • i ,

60 kg.-kiut

Xep.-Repox*  .

IV. Hajote

Ujv;

Tlese ,
t ! Til«

at»‘{ $5
A te1

Qyer

k ar B r 1 I

n
e) 1

Arany). 100,8 
100 ar. írt 

Arany járadéki
IV,000 ar. ti

Aranyjaradék I 

Koronaertéítu I

1876. kel. vas. | 
1888. altamv. i 
1888. évi e 
AlJamk. vasi.. 
1870. nyerem el 
"87u. . ’
hagxar regale 

11 vat-*zta ven 
agyar fuldU
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- Dr. 
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Gy. Zágráb.
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v M Apafin. 
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I Ovórgyné
I Török 
I Marórhy 

bálvfiI .M; hály
Kőrösmezei 

I B>er 
I Harmat 

Chiari 
J Gál 
■ Nárcisz

0 razor.

1902
Ifl. KIB. OPERAHÁZ.
fri b. 43. Havi b. 11.
P-idapest. 1902 márcz. 20-án.
Tannhäuser és a wart- 

burgi dalnok-verseny.

Regényes opera 3 felv. Szö­
vegét és zenéjét irta Wagner 
K. Ford. id. Ábrányi Koméi. 

Személyek:
Fermann Ney D.
Erzsébet Diősyné
T annháusei Bnrian

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 márcz. 2000

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖBTÜK. MÁVíCZUts 20.

A svihábok.
Operett előjátékkal és két 
ielv Szövegét Írták Lindán 
f £?“: íord. Feld Aurél 
és Méret A. Zene Ziehrertől.

Személyek:

Borosa

Volíram 
Walter 
Fiterolf 
Henrik 
Keimar 
V énua 
F'ásztorfiu

Takáts
Kertész
Várady
Kiss B.
Komái
Kann
Wlassák

Kezdete 7 órakor.

várszínház,
idény b. 69. Havi b. 10. 
Budapest 1902 márcz. 20 án.

A pártütők.
Vígjáték 3 felv. — Irta Kis­

faludy Károly.
Személyek:

Gilka 
Mimi 
Blitz Fritz 
Berta 
Vendéglős 
Anna 
Roland 
W ondracsek 
Rodenstein 
Muggenheim 
Malter Prém 
Kam pel 
Kampelné
Szfpi
Krepelka
Zaftics
Hornyicsek
Fiukelstein
Lóri
Biri
Tini
Fifi

Hajnalfi
>.;ek
:.;íií
Loza 
FlŐsdy 
'1 óliázi 
E örmusdy 
öreg biró 
B.róné 
Nótárius 
Palkó 
h ántor

Egressy
Dezső
Vízvári M.
Ligeti J.
PáLfy
Náday
Hetényi
Újházi
K. Gerd
(xabányi
Zilahi
Vízvári

Szelestey 
Sziklai 
Ledofsky 
Iványi 
Bolgár 
Farkas 
Stoll 
Margó 
Almási I. 
Delly 
Mátrai 
Sellő 
Dalnoki 
Iványi 
Hegyi 
Erdős 
Kunosai 
Almássi L. 
Sólyom 
Karvázi 
Szalontai 

Kezdete órakor.

Színházi játékrendek.
operal;á* “*■»*»: Pénteken A bugonották. 

o.ombaton Onegin, Vasárnap A denevér.
Zz-,,Al,“7?Zetí ell°hí* műsora: Pénteken A bor. Seomba- 
Gábor aluslat- Va‘arnaP d. n. Vörös talár, este Pogány

Várszínház műsora: Szombaton Pogány Gábor, 
n. népszínház műsora: Pénteken Egv görbe nap. 

enmhuton Az uj földesur (először.) Vasárnap d. n. A falu 
tossza, este Az uj földesur.

A vígszínház műsora: Pénteken Kunt ez Feja Dávid. 
Szombaton A feleség (először.) Vasárnap d. u. Kurucz Feia 
David, este A feleség.

A magyar .zlahás műsora: Pénteken Fifine (először.) 
•~~07n0'ifar. Fifino. Vasárnap d. u. New-York szépe, este Fiíine.
a *n • r^*ia"aa!Ínb4a műsora : pénteken, és szombaton 
A szultán birodalma.

VÍG-SZINHÁZ,
Budapest. 1902 márcz. 20 án

Két előadás.
Délután 3 órakor mérsé 

kelt helyárakkal:
Balatoni rege.

Kezdete 7 órakoi.

népszínház
Budapest, 1902 márcz. 20 án.

Az aranyos.
Operett 3 felv. Irta: Harry

Regényes színjáték 4 felvo- 
~ásbf T ' ” -násban. Irta: Herczeg F. 
Zenéjét szerzetté: Kun L.

F. Smith. Zenéjét szerzetté: 
Englander L. Ford. Heltay J. 

Személyek:
Pilsen pasa Németh
Mrs. Kocks Siposné
Rosy Harmath
1 otta Sárvári
<j&gg3 Kovács
fercy Hegyi
Laura Kiírj
Fromagd Szerdahelyi
Potage L’j vári
Dolly Kápolnai

Kezdete 7 órakor.

A király 
Benigna 
Kinizsi Pál 
Drágfi 
Palóczi 
Pipacs 
A molnárné 
Sztropkó 
Stóziuaz 
Sió

Személyek :
Fenyvesi
Csillag T.
Pethes
Kazal iczky
Balassa
Szerémy
Gazsi
Rónaszéki
V endrei
Varsányi

Este 7V2 órakor rendes hely­
árakkal :

Kurucz Feja Dávid.
Színmű 4 felv. Irta Fényes S.

Személyek:

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmond. 
Budapest. 1902 márcz. 20 án.

János vitéz.
Kezdete ,/a5 órakor.

■J *- Ä mm i a
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1902 márcz. 20-án.

A szultán birodalma.
Kezdete V28 órakor.

Feja Dávid Pethes
Fejáné Hunvady
Judit Nógrádi
Bőske Varsányi
b’ískayné Haraszthy
(Jábor Balassa
Demeczky Ven drei
Szenczy Mátrai
Czitó Rónaszéki

Bihari
Semsey Győző
Esze Tamás Hegedűs
Tisztel etes Dajka
Petneházy D- Kazaliczkv
Laban ez Kassai
Caratia Fenyvesi
Bolond Szerémy
Páter gvardian Dajka
A korpás gróf Tapolczai

1—S Általánosan ismeretes, I ®
ogy a szépség elérésére. tök eletesi lésére vs fentartására a legkitűnőbb 

I és ieybizto-sabb a Földes-féle 4S39Ú/4
Marcsi HTm un.

hé«zitu, IF'öicie'SM* Kelemen gyógyszerész Aradon. 
__ Kapható minden gyógyazartérban. - Főraktár Budapesten :
H ltT%eer'lE?^ára-^1- .».*• .«*» alatt.

7

i »min alatt.
Aador gyógyszertára. Vaczi-körut 17. szám.

Óriási czethal-
kiállítás. A hal (nem csontvás) 21 méter hosszú

és midőn megejtették, 75,000 kgm súlyú volt.

Megtekinthető: Aréna-ut 86. sz.
(a szépművészeti mnzenzn átellenóben).

Belépési dij 20 ki-ajczár, gyermekek felét fizetik. 
Azonkívül legújabb mélyvizii tengeri halakból külön 

kiállítás. 43101

R Megnyitás szombaton, e hó 22-én.

Fővárosi flrfeum
(Nagymezó-utcza 17.)

&& Minden este:
42982

LUN* ASSZONY
nagy vig Operette Line Ír n Pál-túl

Milla Barry mint vendég, Moriot Zsiga, Chríe- 
toif Károly, Strassor Arthur. Banmann Károly, 
Bauer F-oca, Linden Liaerl, Pániét Ilka, Bram- 

mer Gyula fölléptével

OST ÍRÓGÉP
Tanfolyamok

egész éven At.

"e>

Időjárás.
A m. Jcir. meteorologiai központi intézet trie, 

irati jelentése 1902 márcz. 19-én reggel 7 árakor.

Állomások

íRSZÁGOS MAGYAR

A hő­
mérséklet

GYORSÍRÓ-EGYESÜLET
MAGYAR, NÉMET LEVELEZÉSI 
és VITA-TANFOLYAMAI, --------- * *

és a kitűnő márcziusi Programm
A télikertben reggel 3 óráig Vörös Elek czigány- 

zenekara hangversenyez.

Halálos Ítélet!
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok peleit is végle­
gesen kiirtja, a rMORT<í legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tellát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható 
Egy üveg ára 40. 80, 120 óe 250 fillér.

OKSZORGSITÓ IRODA
AZ EREGETI COPYING OFFICE

elvállal mindennemű leírásokat, sok­
szorosításokat. költségvetéseket stb.

SPECIALITÁSA: KáSOKSZOROSITÁS.

TECHNIKA vívmánya a YOST, az már 
nem egyedül NÉV, hanem FOGA­

LOM, értetik alatta a
LEGTÖKÉLETESEBB ÍRÓGÉP.

GÉPEKET BÁRHOL DÍJ­

TALANUL BEMUTAT A 43353

Pmm-aj ándékok!
Elismert ele 8 minőségű füstölt hua-árnk nagy 

választékban, nyers és főzött nyelv, legjobb minő­
ségű füstölt hús és szalámi díszes csomagolásban 
purunra mint schlachmones igen alkalmas, 1 fit 60 krtól 
10 trtos választékban. Megrendelések felvágottra eljegyzés, 
menyegző, keresztelő és más ünnepi alkalomból legjobban 

és legolcsóbban eszközöltetnek.
TflPÍOolo füstölthus gyári raktár
lUtfH lelt; Budapest, VI., Király-utcza 4.

Telefon 27—44. 43394
A ozlmre ügyelni tessék !

„MORT“ mindennemű 
rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — jE.en por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

„MÓRT1 csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer. melynek segítségével ezen kelle. 
mctleu férgeket 1—2 nap alatt teljesen kípusztit- 
batjuk. — E porral kezelt helyisegekben a fé­
reg nem mutatkozik többé! Nem mérgest 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

YOST ÍRÓGÉP RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BUDAPEST „NEW-YORK-1 PALOTA.

Vízállás, 1902 márezius 19-én.

O

HAGGENMACHER-féle
a sörfőzde által palaczkozott -------

5ZAL0N-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Tclbisz János lei- krrcslr. törvsz. hit. 
vcgyész nyilatkozata : »A Haggcnmachcr■ 
íéi- Szalon-Sor vegyi összetétclóhen teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
sörökkel, de az utóbbiaknál még tartatom- 
dúsabb.«

Megrendelési hely:

Budapest, V., Sádár-utcza 5. sz.

O-yár, füraktár ; H49]

MAJTHÉKYI BÉLA
droguisla és vegykésziimények üzletében

Budapest,IV., Egyetem-utcza 11.
(a Gróf Károlyi palotával azemben) 

m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz szállitója 

Mindennemű bel- (■-, külföldi gyógyáru külön­
legességek. angol- és francáig Illatszerek és 
pipereczikkek, vegykésziimények. háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkék raktára!
PaUlófényesitö szerek.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

Schärding

Passau
Linz.........
Becs.........
Pozsony...
Komárom
Budapest
Paks.........
Mohács ... 
Gombos ... 
l'jvidék ... 
Zimony ... 
Pancsova 
Brenkova

Czeotiméter
+ 55 < 1

Buga: CzentimáUr
Kiszetó ............-f 100 > 3
Temesvár........ 3 >• 3
N.-Becskerek .. -f- 44

Tieza:

< 8

Vág:
Szered ...

M.-Sziget ......... -f- 48 >
Tekeháza ...... — 8 <--
Tisza-Ujlak — 4 ''
V.-Namény .. 58 >
Záhony (Csap) - r,2 >
Tokaj....................-f- nr, <
Tisza-Fúred 168 <
Szolnok ......... -J- 21 y <j
Csongrád .. ... -f- 257 <j
Szeged ............ -u ;;io <
Török-Becse . 4- 259 <Titel .. ^

Akna-Szlatina
Szaluiár.........
Eger...............
Ungvár.........
Késmárk
Arvaváralja...
Selmeczbánya
Budapest
Ó-GyaJU
Komárom
Magyar-uvár
Sopron .........
Herén?.........
Keszthely
Pécs.........
Lszék
Zágráb.........
Fiume
Ciikxenica_
Dehreczen
Kis-Kartal
Szolnok.........
Szeged........*
Arad
Zsombolya... 
Temesvár
Versecz.........
Drenkova
Na?y-Várad...
Kolozsvár
Nagy-Szeben
Bécs...............
Salzburg 
Klagenfurt ... 
Póla...............

Hamburg
Berlin .........
Zürich
Biarritz.........
Nizza
Paris
Christiansund 
Stockholm ... 
Szent-Péter vár 
Varsó 
Moszkva
Kiev_

64-6
63 
6í-9 
64-1 
64-8 
64.1 
63-8 
C3-6
63- 8
64 "7 i -
64- 8 j 4-

Szél
iránya éa

« I Hómérsék
i fisLig 1 2. 2 
Á :5 1 s i ! s i

s 6

65-3 
C3 8 
64-8 
64-4 
64 4 
65*6 1
64*3 1 4- KE 2 

NE 1 
SE 1

SE 2 4 ! 10

+ 6*0 
-h 2*0

+ 8*9 
+ 60

.......... ui

39

Rába
Győr.........

Dráva

Eszék
Száva

Sziszek ... 
Mitrovicza

-+ 72 < S Körös :
, Sebes: N.-Várad 4- 7 *> 1

— + 216 1 Fekete: Tenke -f riz
: Fehér: E. Jenő -f- 32
— + IS < ? I Kettős: Békés -f- its
— + 37 < 2 í Hármas: Gvoma -j- 186 < 10
— + 138 < 2 !

— + 321 < 7 I Arad ............... _ yg
— *+■ 5uü <j 3 Mekú ............. 3J 7

magyarámta: + null fölött. — null alatt,
> áradat, < apadat.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1902« márezius 19.

árjegyzése

'arajevo 
Sulin a 
Szófia 
Athen

Flórénez

Nápoly ... 
Brindisi... 
Palermo 
Malta

66 1 I -f 5 0 —
65*8 ; -j- 4*8
64 9 i -f- 6 4 
C4 3 I 4~ 7-8

-H

A szélirányok jelölése: N 
W — nyűgöt. — Felhőzet: U 
nyíre derült, ű részben íí 
4 egészen borult, Q 
K - zivatar.

SW 2 E 3 S
W 1 ny 10 &
N 1 2

2
s i

NW 2 ~4 1 8 M4
Qr. 4 8 ü

W 1 4 :j 11 ■SE 1 = 3 y 1
S 2 4 — 11
S 2 10 m
SSW V 1 10 -i
WNW2 1 13 6
N 1 1 - 13 y
SW 2 4 ny ■
W 1 4 —

0 —
WNWt 3 13 ■
E 2 0 10 s

— 0 13 0
S 2 0 —
SSW 4 4 — 1 ■

NX WO 1
W ü 4 1 — ■
WNW2 * 3 -
NW 1 _ _
E 1 >|c —
NNW 1 3 <i
WNWO * n> 7 í

"ö| —
13

s 0 14
E.N i í; j 17 ■
N 2 0! 12 u

1 NNW5 21 2 12 y
SW 4 0 j 10 ! 17 —

— —: — 1 — — ®
észak. E k elet, S -- dél.

egészen derült, 1 . több-

eső. *
többnyire boiuit.

ha, kőd

Az északnyugati depresszió Norvégia felé és az é^zabkel^fl 
minimum Oroszországba vonult, a maga- levegőn vorn ás 
pedig Közép-Európat borítja, melvnek egyik magva Svájcz 

másik Lengyelország lelett van
Európában az idő túlnyomóan derűit és enyhe.
Hazánkban az idő enyhe : kisebb mennyiségű e-ők •ob- 

bara az ország keleti felében for.iultak elő"
f Iognozis a következő 24 órára : Envhe idő válható 

elvetve kevés esővel.

K iáb* Érték ÍOmtalék ! 
lyoo-r-i Eriéi P • » I r t fe

IfiOjáras szép N iznllah reggel 7 Órakor ICO <•»•. Ilómerö re.cel 7 oraior — 7 C. Legsalinierá reg. 7 ó. 768 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Geb.Btin.mti.il. _ Arak koroHe.rtékhem.

I Bodepeet fflvároe 1890. évi kőleefine. adómentes
I Budapuat azékoo-ÍBvaros kölcsöne adómontee _ 

Temw-bé|raifllfiyi naiab. tan. kßleeöoe _
100.50;
9*ZC

ÍŐ1.5C

tilogrammonkint.
Bo*a 7& , T6 77

‘ifizmvidnki 9 1$ 9*5 3.25 9 35 9 25 9 45 a
L * Uj 9.1L 9.2V & 20 9 -0 9 20 9 40. ri■ estvidéki 9.ZC 9 ZC 9 3C 9 20 8 40 9. OJ■ lánaág

8*CS s zs
9 OC
3 ZC

9 10 
£ 3C

9 15 9.3U
9 40

9 16 9 40 9"
•zsrb átm. 7

-7 -

78 79 80 81

III. Záloglevelek és kölceömkötv. 

a) Bedey»éti iaióaoiak klűeeeétáeeL
Belvárosi tasarékpénxtar r.-t. —__________

** *“ • EgyeeClt bpesti fövaroai lakarakpömUi lrti.au

6 *o ‘ Egye", tt-gia- ét rzttnientgyar r.-t. elsßhbTT 7
tianz ne taraa vaaout. a gépgyár r.-t. köiea. köt.

6 • Kisbirtokoeok oramgos fíiahitolint._____ írtban
6 ' • • • . 50*/, evre_____
í'*ií* u • .. . • . , 50*/, évre frrl.au
« *1, ! H. ági.- ee járadékhant r.-t. etölökötv.________
;;/•% • * • • járadékjegy viesxafii. lOPL
* <» /• - - • « Z.ilogievfj koronaerfekijen 
41 i o M. “It. köazéob. r.-t oIb. k. 41 e. luu frk kit t
♦Ve"'«, haiya» fCIdhifelint. o. é._______________ ;rtban
4 . . . <i lm _ . I

• • kar oo aértek ben 60 érre _ ,
• . koronaerlékben 8k erre _

„ • ^ «««báty. ée talaiiar. frtbao I
Magyar helyiérd. vasutak kflir. 60»/, érre ,

• • • • 60 évre_     j
„ • », . .. , • ,60 érre 106*/,_ 1Magyar felJloibiUlbank_______________fftían ’

ICC.60
95*. - 

103.- 
ICC 75 
102.75 
102.

,®ü*

n

4«
Árfolyam

kor -tói kor.-ig

*ome _ ßo kg.-kint £lröi«ndO __ __ __ __ __ ____
Ku2f p mm őt* rgfl           — _

7 45
7.56

7 66 
7.45 

‘ 6.20 
6.-• Árpu _ 60 kg.-kint

Takarmány. elw'r-sntiU _ __ __ _ __
. cuaHodrendd__ _ __ _ w

Sörfőzésre tiszavidéki___________ __ __
, felsömagyarorezagi __ _ __
, dunántúli ______ __ __ __

6.IC
6 75

, Köles — 50 kg.-kint 4.5c 5. - 
~ 1 95 

7.7C
j *■*>------- 60 kg.-kint Elsőrendű      

Közppmiiiőségü_________________ ___ _
7.7C
7 66

Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi______________________________
Roman v. bolgár _________________
Cmquantm________ __ __ __ _ __ __

5.1»

5Í90

t 25

6.

Repose 60 kg.-kint Kapoezia_ __ __ __ __ __ __ __ __ _

b) Határidőre
4'/,'

Htitárias I Fá** 1 >r° -
j korona koron*

Kagyar hasa _
50 kg.-kint

190X Jktóber________ 1 - -
190* április___________ 1 9 16 & *18

Busa___________
50 kg.-kint

.190* ninma___________

. ínaius__ ______
1SKJ* április___________

821

» 14

8*22
9.16
9.ló

Moss___________
60 kg.-kint

1901 aktober ________

mi április_ III
6 82
7.*44

6.84

7.4 6
Tengeri________

50 kg.-kint
1V0H juliua________

190* május _ Z Z
6.36

6.23

6.38
-I-
b 24

Zab___________
60 kg.-kint

190* jktimer________
190* április________ 7 47 7,49

Kap.-reposa _
50 kg.-kint

190* augusztus____
. február 

12 30 J 12.35

• , 60 6rnt__ _ __ _ _ _
• • köea. kötv. 60 érre fiiban

i • • kózs. k/.tv. 50 éare ... _
• • k6*a. kőt?. 60 erre frtL.au
• • k6o. k. 60 é.. rf. 110 brb.

j • • k. k. 60 e. 100frk. == 96 k.
e , oyer.-kctr_______________
• • • oeetr. féltik. _

M oyw.-kötv_______________
Magyar ereUgoe kSap. takerékpéost 40e. frtbao

M lakaiékp. ktzp "jelrtlogb. *, S. 3, 6. 77»TkibT

• • . 4.. 6. kib._____

9 '.íu
100 —

kuz* kőtv._____

li Lessámoló árfolyamok a. E O 1 ö » I é i « • r m é n y • lő
Bnza 60 kg.-kint __ __ _ — —

Rvx* í.0 kg.-kint ________

j Tengeri 50 kg.-kint _____ . _
1 60 kg.-kint __ __ __ _ —

j Árpa___________________________ - . -
Kap.-Repose

IV. Hajózási fuvardíj.

Tlsse v

Pancsova    
Újvidék —___________
Bezdan _ _ _____
D.-Földvár __ __ „ _

Tűd* z z z z z z
Mitrovicz_ _______

Temesvár________
N.-Beesik....

52-08
«2—06
42 — 46

A fuvardíj luo kUograminoiiüiuts naIIlU. 
__ a,:oval ee a biztosítási dijjalertebk.

I "yorbe a luvadíjtetel 20 filterrel magasah;

I
r a j

1 Pénz ! Ara

1 korona ! korona

Ingyen hordó
6u kg.-kint

DleseiSielr budapesti_ _ __________ __ 50 — 00.60

60 kg.-kint Szalonna _
magyar la légen szárit ott vidéki________
varost légsnwumlolt. 4 darabos________

. . S ____________
füstölt_________________________________

4ti
49 -

M ,
1 *<o 

1

Zsákkal együtt 
göngysuly tisstaeuly 

helyett
Minőség

600 gismmonkint
60 kg.-kint

msiiwb-------

boszniai, 1901 évi, usanse-minőség __
■ * e 100 darabos __ __
• . . 86 ------------------

szerbiai. . . eeanee-mmőség_____
• m m 100 daraboa _____
• • . 86 _____

13 76 
17.25 
<0 - 
13 50 
16.75 
19 60

14 -
17 ti) 
20- 
13.76
17 26 
»C.

Ingyen hordo
60 kg.-kint Msllvals — szlavóniai 1901 _________

szerbiai 1901____  __ ____
19 85 
17.50

~
19 6c
18 -

10 kg.-kint a------------- -

loszerna magyar, 1901 _____
lóhere aproszemd 1901 _____

. középszerű 1901 _____
m oagyuemd 1901 _____

45 ~! 

42.- 
47 - 
63.- 1

52 -
46 - 
<9.- 
58.-

B) £ téktésede.

írtak» p *
Utóiét- árfolyam

tUU Kor-kínt.

l'/.'/a

I. Allamadóssac 
s) Magyar allamadonsag.

Aranyj. 100.600. 1U00 ar. írt nevert. drbok. adóm.
100 ar. írt l'4ü k................... — — —---------

A r anyja rád ék, 10,000 ar. firt nevert. dbokb. adom.
10,000 ar. bt = 24,000 k.------- —--------- —

Aranyjaradek, adómentes, 100 ar. frt = 240 k.

Koronaértékti járadék, adómentes—------------ —

„ , „ OlaTCZ. V.
1876. kel. vas. illáink, ar. írtb. 100 ar. Irt=240 k. 
1889. allarav. aranyt., adom. 100 ar. tirt = 240 k.
18S8. évi atlamvasuti ezüstkölesön----- -------- —
Allamk. vask.cielj. ar. vm.. 10 f. sterl.=240 k. 
1 *70. nyereményt.. 100 ir.ne drb 100 frt = 200 k. 
870. „ 50 , . 50 frt = 100 k.

-Magyar regale-kart. kötvény, adómentes — —
1 t vat-Hziavon . . e — __
agyar luldtetoermen eeiteei kötvény, adómentes 

át-s-ziavon , -

:19.85

U9.26 
89 6o 
97.55

7-55 
12C. 
120. — 
7G0.90

199 — 
199 *
1CI. 
ICC.75 
97.25 
96. óC

120.36

120.36 
9C - 
97.95

9/.66 
121.- 
12!.- 
101.90 
88.6«) 

2C1. —

lCt'.76 
IVI.íC 
98.2^! 
97.60

Otolfio arfoi'.ain
Ertekpaylrek 6 •/•

100 kor-kínt. • V.

4 '/. Tiszai ee szegedi nyeremk. adóm.,100 frt ■ *00 k, 
Horvát-szlavón j'eu. földv. kőtv. adólev. ?•/,__

16C, —- 168.-

6 '/e
5 %

I"/«'/. 4 */e
8. •/.

b) Oeetr 4M AllemeMóeeA«.
4‘/.%

<•/.’/.
4 ■/„% 
4 '/«■/.

Egyesített járadék papírban február—auguaztus 
mm» május—november—

fcgyeaitett járadék ezüstben januar—jelius_____

1C1 35 
IC!.35 
;oi.*o

toi.ai 900-ra
101.7«!

„ , . április—október _ 101.20 1C1.7C 16.—
« e/s Arányj., adom., ar. írtban, 100 ar. fit = *40 k. 1*1.- 121.60 10.—
4 '/# Koronaertékü járadék--------------------- —--------- 98.90 98.4C 20.—
fltSU Aiiamsoraj. 1864. evb. *60 frt. p. p. = 686 k— 194.- 196 9,60
* u/e . 1860. . 600 . 0. a. = 1000 k_ 154.- líti. — 60.—
* ■/. . I860. . 100 . . . = tOO k_ ; 83 io 184 60 18.—

. 18M. . 100 . . . = 800 k_ 248. - 251.-
• 1864. . 60 ...» 100 k_ 244 - 249 - 15.—

Sü.—
D Mi. UlMtaik. 11.—

86 —
« '/. Bolgár Allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt =a *40 á 99 50 10C.6C 86.—
« % Boanyák-heresagonnau orsz. kölcsön 1596. évből 92.5C 10.—

Bosnyák-heresegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről „ 1QC. - 10.—

Ország. « központi bifeln/tivetkezet kőt’v.
Uattrak.magyar bank 40*/,ém>_____l_frtban

fMU bLv ti« ulwttp.MÍ' 181,7 W ;,r.
— írtban

• • • • «slogl. 50 évre_____

; í’-u ""‘"Ák. .ui --Mt.-;

%

6 %

• • koz-t. kötv. so1, evre_
e * • í®»- k. vise. HO" n frtb

I e • k. ma. 106*;, __
fi**“** ém !■!. klb.M4tM.i
álbma takarék éa hi telin téset_____
Aradi polgári Ukarékp. 40 érre________~

• • • 40 é. viaesafiz. 110"/,

Áradni egyet takarékpénitár_________________
Bosnyák-hereseg. szabad, erez bank 2oZv^

Debreezeni e'lefl takarékpénztár " d° ^ * 
Erdélyr. m. jelsálogfaitelb. 40 évre_____™ m

Horeét-ealavon országos je 1 zálogbankZ^fZ. ^

Hai, b "élt. lakp: 31'/, é.. „

• . , 40 evre, viee*. jo«0;* “
40 evre. III. t,b ,e “ “

1CC - 
ICO.2d 
!CC.2f

100 —
104.25
er.

- • . 36 evre. IV. kib.
HagyBMbetű földhitelintézet_______ _________

10$.-

•8 -
102.50
er. 60

ICO.— 
99.- 
99 - 
99. - 

102.- 
102.— 
10< Sü

102.-

99.

1C3.50 
98 60 

101. — 
100
ICC 
ICO

I 03-SU
100,60 toi 5C

Osztrák földhitelintézet nyer.-kötr 
Temesvár elad takarék pénztár _ Z _ Z ~

IV. Elifikbiégl kStvéaysk,
Adna m. kir. tengerbe jósáéi réstvéewt 
Bndapeeti közúti vaepálya-társ körönéért! Z Z 
Budapest villamos városi vasút r -t 
Budapset-péem vasút___________ _____
D.h ,u.t------------ iw „„kiTTim 7

n5i ■„ >*«>•- klb* ,l'° bankonkint _m. kir. dunNrOtii.jHM,, Un
.„„t 188ei_______ __ ~ ~

• • 1889. loo ni. = mm k
• . 1891,___________ ___
• • 1891, íoo in. = Hg k!

M___• , • von.) 1889. es.Magyar folyam- ée tengerhajózási r. I ~
■Hyar-géeeorssagi vasút I. kib _ ---------------

• • o. kib. - Z Z Z Z
**"•’ "»• *■ •A-tíí'-IrS™ ,7nti) I z

’* ‘* *»"*>■ —üti 100 7.7,7s 7Otitnk-mHT" HUn.not 1863. ,oom - Ilik
ToroDt.li h.!„ „Utí.Ltí"

102. 
106.- 
106 —
100 60 
f2« 50
too.- 
•8 -

98.
tlé.íO

103. 
107, 
107. 
131 S<3 
138 iC 
101. 
99.-

10C.
117.60

5098.50 19. 
1I6.6C 11 
C9.5C! 100.50 
98.SC; 99. - 

"16.50 109.50 
fC8.:»0 109.5C

98
!0b. -
108.-
120.-

9/25
; Ctoleó árfolyam

v- Baekek reseweeyet
rol-oestrék bank________

pénz , áru 
koronaurtek

Budapeeti báni 
Első magja

Budapesti giro- és pénstár- 
Hazai bank-reszveny-tarsasi 
Hermes in agy. alt. véltótiil 
Horvat kereaeeaeimi bank

— tie -87.— 2 6.-
— *00 1U2 - IC* -
— 300 3ta.- 322.—
- 16» 14». - 146.-
— 8000
— *00 210.- 212.-
— 806 200.- 2í 2.—
— 840
- <w
- *00 210.- 2:«.-
— 400 400. <U8.^
V. 41HI 7C7. - 7 C; .ÄC

v. 800 31.- 63. -

frr Í5 ll.gy.r j.lziloghitoUiMik___ ____  ltó
2"*>" ------------nuirrA T. «0

j - JJ.Kyar korarrodoloti r. t.______________ ___
24"_ HttKyar leszámítoló ea pénzváltóbaok_ «00 K.

'Jguk tittiuunt 7 7 7 "„7,7 7 í”
Wrlk-magya, búk---------------------- 1200
J'eeti magyar kweekedelmi bank 
Unionbank______________ ~

Oirfalek j 
1900-ra ; r 9 é S p • »

I turonaertek

C33 -----
_ - :eca —lies'*,
—. 1000 g.llí — 3.-5 
- «ne ! Sót."- »*>:.

VI. Vakarák,.BitáTtik rúnliy,!

*~ »I. k.rO!.!l l.llr.k„Mzt- - -
» - BmÍpZ iTZr’íl'T0*1 '***™‘P“«**r too K.

íZ*Po7, V í' P77.*” °™ “l'-gk. r. t. <00 í.p'Älirjr::-, 
»«•- isiaÄÄ'it z

2C4. i 207. -
780 —I 182 
4US.- 4"8. 

2096 - 2U*} - 
Mi ü. 54-..- iOO.- 

fiOO 1298 — —
2009 !6Uf<^ 1612

VH. Blatesltó-tir.a.ígek r.air
Bécsi biztosító ISSt*üiitZ z Z

z 'Z
Magyar jég e* viszontbiztoaitó r.-L vjq
N!^,. bale^t-btztositor.-t. _ZZ W2

— 600
-. n-uizeii baJeeet-b.ztowtor.
3+.— ranaeaia viszontbutoaito 1

; J9c<- 40c.- 
52Ú.- 530. — 

V2CU - 6-50 
! 194 - 2'»0

24$ - 2 "
163.- V8

1CS'J - UŰO

VIH. GSimslask ráiiviarsl
— Coneordla-göxmaJom r.-t _ _

10 — Luiaa rözmali.m r . * 4^

I t95,- 255.-

Lujaa-gőzmalom r.-tZZ _ -
p hengermalom-társ____ 1*1

E

1125 -1176 
4CU. - 410.—
2‘5.- 220. 
86C. — 880.- 
410.— 42C - 
3IC 3<d. —

IX.Bőd “ M«,*»4«k ,4.».
Büdapwt-szecUflrmeii téglagyár m
SgyeeUlt tégla- ee czementgyar r.t ” xoo
trnlD,. ^ynou  Z

, K/,Vr(|nm ~ -
- »

ÍÁ’L’ebee‘ ffranitt>toyá' r.-t. Lv,Z?
Kőbányái gflrtegla*yar r.-t. _ Z Z ~ 
kóazenbanya ee téglagyár r.-t rLechner rákon, tegia^yar r.-L Z------^
Magyar asphalt r.-t. _  ^

----- 11. *A*lAnh..---- - — — XUU

í.- 3Ci.-

. - 21 - - 
2CC.- 20..,- 
25 —■ i 258 -
40. — 51.-

aHungária* mOtragya és kénsaf-gyár_____*00
kábelgyár reszvényUraasag________________ 40»
aobanyai polgári esríBzd réesvény-tár. *00 g. 1 -»<
■agyar esukonpar r.-t. _____________;vog K 4 e"c
■agyar fém- ee lampaaru-gyarr.-L____ uo 2líu,
"■’gyár g.tzizzofeny r ________ Voo r,g
■agyar ruggyantaarugyar r.-t.___________ ___ osu'
■agyar vasúti forgalmi r.-L elflv.jog. n. *ao K. 1 1a * 
■agyar vjllemoaaagi r.-t________ _ 203 KMezAgauiLeég.Z^résrv.-t«". Z Z. 4Z 2-
"agyszabenl villamoimfl r.-L _ iouo a>n'
Jomzetközi viHamoasag, társasig _ Z Z 100
Wamzetkösi waggonkölaaflnzó r.-t______ «0« K 23-
“opcer Lipót faipar r.-t._______ __
Uuarnaro .-áexvenytareaiiag Z 5:y ,
Hoyal nagywzálloda reezvényfáreaság ._ *00*k —"
Szegedi kenrierft.cógyár r. t._______ 4.« c,ő
Sziszek 1 tárhazak r.-t.____ _ __
Telefno-Hirmoodd r.-t-_____-ü Z _ KW K. Z'
rrrfkbirodalml dobányagy#dáruséirr.a.

220. -. 230

20.—
XIII. Söeleksdiel wá L résig

Adna m. kir. tengw hajósáéi r.-t_________

i

Aradi és esanádi egysei v. r.-L tűrÍ.-,!'_
H tja-Zombor-Ujvulek, helyi éri v r .♦
Barca-pakraczj vasút eladbU. resit. "" 
budapesti közúti vaspálya taré.____ *~ ”*

Budapesti

- - DéU^t *• ’• «+

— *— ciií **' Íí*‘ eMb' du°ai6zhajó-tsre. 
 fiClonDTSlCT, ,u„i r.-t. .klbhsTréiy.
3*7 »««Di-iid.rb.rg, ,uut_______ ___
_*_ »—-InrD«, hnlyi érd. vuul r.-t. tii. i
_*_ f’olymm- >• t.ng.rb«jOitio r.-t. 

hagyar-eacaorszagi vasút _

U‘0.—

fi«gy«r tilt. lí«M„bauy, r.t._----------------- ÍS
fi*gy«r k.r«mi«i gyv d6 ~ *T — ;™

ao-.Z L"iÄteL,,'.7 T - “

i f

10,—

*• Tmb'v*1 *• »«Peytirek réiiT
£l«6 Oivtyy gMdtiWgi g.pgyí,

“• 6*J»- - í*Pgy«r r.-b7 m £ 
c g .r*.,w 8ePK>'-ir r«i/.^,lylafsa
Ganz ée társa vasöntöde Su gépgyár "* ~ «m 

fé™Pv6yv r.-t. ahíJbbs. *00 IL 
"•drag, vámper társíja/Z' J li Z°q

.IViíholson*-gépgyár reezv.-tára.
Kuuamurány-«algotarjam vaemfl ,~lZ _ 1«

Sti,Uck-féle va.6ntöde ee gépgyár'TI " ZS

í 9C. — 
142.-

85.—
XI Ka*yTByeMl4k ré*"«»y< I.

170,-
■Pallas* irodalmi as nyomdai r -L 
Pásti könyvnyomda r.-L™ _ Z Z Z Z :

210.-;
49C.-Í
340.—

22C.-
500.-
345 -

245G.- 25CO.-

,Apolio* kflo 
Bantiin-féle

140.—
56.—

xn. Kllőtifél. TkUtiltitok Téli,,.
Allaltiio. WDggonkölwőniO.tárDtiit _ .

iolaj finomito-gyar r.-L —
ÖÖT'* D "8yi r.-t. Z Z Z
Bihar-5ulayyi olajipar r.-t_____
Urassoi aelluiose gyár r.-t. _ — — —-
Budapesti Altalanos viUamoaségTrZt."™ »
Bpehti Z»olnav-ieieporrz.-íayeQCZe* K
Első magyar betflöntöde r.-L * *00
£1bö magyar gyapjumoso-'és bíróm. 400
Minő magyar részvény aerfősöde____”” «00
Elaö magyar aerteahizlaio r.-t______ 400
kist magyar szálloda r.-L____  ~ l*iO
Elaö pesti «pódium ea eeooUisrt gyér _ ~ von
Fiumei n«hántoló- ee risskeméomtl mT Gasbwindt-féle szeszgyár  ^

*00 4L 
őOO 4L 
*00 JL 
*00 K. 
*00 K.

UK- 795.-
-■

i3óo — !■ 
20ű. - 
310.-' 
221.-

NcverieS
urbkmt

o, * 1 m*rr?
ress-barasai vasat______________ _________ lW

1 Szt.-Lörlncz-Szlatina-Naiicri h. #. "v. 100
1 ernsttar-Modee, b. érd. r. r.-t. el9. r. lliV ÍL

42 - 4-C3.-
— 200 210 5 C 31| 52

UQ - US -
— *oe
*M IL 1£6 — 160 -
r. W
— 4 4

41U ' 70 — >1
_ ’050 p.eu - 825 -

*00 í. 194. — 2C0.-
_ 400 3 C - jí4. -

100 , 397.- 399.-
*00 JL
- 400 4SC. - 4"« -
_ 400
_ 100 42C - 424 -
__ SM 1^6.- 2iZ. -
_ *00 115.- 117.—
_ SM 115.- m. -
_ *09
10W in 1505.— ine! -
_ 40 - -
v . 4<M, 674 50 076.-

435.-

XIV. *•*‘^1 egyek.

12 **“''*■ “>MfT----------------------------------------
—. • • oaztr. fel Cihái yegtéseel^. ,

SCO raZLa,« * nyeremdny-jegy------------ _ _*0 ”6”viro” oyervmenysőlcsön 1874. évről _
*, »««•»««« «or»Jegy____________________

* ... ».• HjZaun "AZel-M-e,rrz - 
z í "-ytia-M-gh.wUbl „lei“^*

;; «W -Wé-ki—
■ • e • • esstr. felttlbMyeet.
” ti^ orr'm*,,yrs-•

t£?^ZSFtZ"*?zzzzzz
li ; íMrÍ!ai nyer.-ktilcs. 1U0 fr.-k,7t” ” - W’fk.l 

I wZe,b,iU lüti£r.-kiut(e.feli«b).)lbOV 1

49/ -

18.50 
2C -

10*2^

11.39
11.29
19.09
19.C9
23.451

XV. Féanaail^

Ar*sy. ee. és kir. vart _ ______
! • % mm • kör. _ _ _ Z _ M

• aaatrák vagy magyar 8 frtos
• SO frankes____________________ ___ Z —

. török aranylira________ZZZZ~" — —

Olasz bank teer <100 lire» 1 “ 4^{ 76

11.43
11.34
19.13
19.15
23.54

Olasz bankjegy (100 lira)______________
Papimi be! darabonkmt ____ ___ —
Román bankjegy (100 1st)________
Bwrb bankjegy (100 estist dinar) — Z _ ^Z —

_ I

! 250. —j 255.— 
630. — I — 

21*0.- 220C _ 
416, — 420.— 
435.— 445.— 

- 3{C.- 3iC. —*000 266». — lá/í.— 
400 9 j 0. — <hc. -

Bans- xvi. Vélték árfeiyee. (latraL
Amsterdam _ __
Brüssel_____ZZ""

Olasz
! Pane _ ___ __  __ _

bvajcaa haakpisszok 
> Bsentpétervar _ _ “

100 hollandi írtért 
100 frankért -. . ^
10 startingért __ __

100 márkáért—.
IÜO líráért _ Z "Z
100 frankért __ _
100 __
100 rubelért Z  Z

93 4£ 
2.54

94
«3.70

197.80

Magyar ált hitelbank — * . — _
Osztrák hiteim tétet  _   ______
Magyar arany]aradék __ — Z Z Z
Magyar korouajaradék__ __ __ __ ”
Magyar *p. ea kereek. bank._______
Magyar jelzáloghitelbimk _ _ _ _
Mr.gyar leszámítoló bank     —.
Bm a-Murányi vasmű r.-L __ __~
Bpesti közúti vaspálya t._______ _

Oextr.-magyar aliaűi vasút     ”
Budapesti bankegytwdlet
Első magyar ipareank_
Hazai bans r.-t..

709.-
694.-

Léiiámoló ivItlyáBsk mérői. 18-áról.

240 15
11/ 25 

93 Síi 
91.4i 
94.ee 

254.5C

19E 20

14C 55 
II? 55 
•3.45 
65.66 
96.10 

2S6.SC

104 -

Pesti m. kereek. bank_____________
Athenarum könyvnyomda r.-t. _ _
Első magyar részv.-seríózö__________
Magy. kerámiái gyár r.-L— — — — 
Magyar asphalt r.-t ______
Magyar esukonpar r. L _ _
Köbanyai polgári serfózö__ _
Kőszén banya es téglagyár r. L Z —
Felsőin, banya- es kuhomfl _ _ __
He-mes ni. általános raltuüzlet _ Z 
M. orsz. közp. takarékp. — — — Z
Kőbányái gúztéglagyar ...____ Z _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _ _ _ 
Salgu-Tarjáni kőszén

161.-
1480.- 31« -

sy.

Ganz-féle vasöntöde r..t.____
Ebto magyar alt. biztosító r.-L — _
»ÍZt ten*eröajos. r.-t. _3—
Bpesti takp. ée zálogk. r.-L _ _ —
Victoria-gőzmalom . _ _
Budapesti vili. városi vasat «. — —
Magyar alt. takarekpenztar________
■agyar viliamosaagi r.-t_____________
Újlaki téglagyár r.-t.________ ___ _
***>• J«g- e-* visíontbizt__ ___ _ _
Egyes. Bp. fBv. takarekp.
Magy. kereskedelmi r.-t.________ __
Pesti hazai első tat erek pénztár   _

- 1st van texiagyar............. . ... _ .
JáraueKoa es bantzaloglevetea suhmusUmuL. _ ^**71 11

_1^s_ertekpapirok eitalogoaitasanál ________________________Z Z «»*

52* -

* ja

I

I



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 20. 1902
Ezen hirdetési ?e»atoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden sző
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706.
n-o* niTr láváinkra vn.la.Ry.nlr^k. melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kózöltetik.

J 7 _____________________ —--------- ___ ____________ ____ _ ________ _______ I ÍOO.UÜO darab erő e

TELEFON 705.

Kis hirdetéseket
•tfopad zz Egyetértés szamára 
a kö»v.or»ti űiratai Papnevelde- 
oteiá 8. •£. €* a liővetke»5»

fiók kiadóiuf atolok:

Breuer nővérek
dokánytözidéie VI. kér., TePee- 

körut 54. szám.

Burger Viimosné
dohánytőzs léje Erzsebet-körut

51. szám.

Nemeesek A.
johánytőwdé’e IV. PelSIMér

3. szóm.

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéj e lóneFkőnit 

60. 81 • (Harosa-utcza tarkán *

Toldi Lajos
lönyvliereakedfse Budi, f?.t 

Fó utcza 2. «mb.
—lan.ir.t minden hfcráeiaH 

Iroda

Kiadohivataii üzeneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbelyeg baküidetett.

Jeligéd hirdetéseknél a 
hirdető a kiatióhivata*
előtt ismeretlen.

Hűséges
neje és gondviselője leszek 
azon előkelő jobbmódu keresz­
tény őregurnak, a ki teleségül 
rlvesZ. Leveleket „Gontivise- 
lésu jeligével továbbit a kiadú- 
bivatal. $81%

Kutyus!
Mint mindig, úgy most is ide 
képzeltem az Édest, nem olvas­
tam. hanem hallottam és min­
dent megértettem, olyan jól 
esett a megnyugtatás, pusziz- 
lak érte számtalanszor. Milyen 
kedves gondolat volt az egyik 
küldése, hozzá fordulok és 
kérni fogom, hogy vigyázzon 
az Éde.-re, oltalmazza most és 
későbben is. mikor arra még 
inkább szüksége lesz. Hű kutyu- 
sod örvend es szeret. 9874

Kérelem.
Mély tisztelettel alulírott, aki­
nek férje már huzamos idő 
óta foglalkozás nélkül van s 
néhány hete folyton beteges­
kedik, mint szemérmes házi 
szegény család, ez utón fordul 
a nemes szíva emberbarátok 
nemes szivéhez, hogy miután 
két apró leánykáival együtt 
a legnagyobb ínségben szen­
vednek s a házbéi tartozás miatt 
is mindenétől megfosztatik, a 
végpusztulástól n* mi adomá­
nyaikkal megmenteni méltóz- 
tatnának. Juhászné szül. Gera 
Ágnes. Budapest, I., Horgany 
utcza Ha 3. =z. 115:

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény gyár
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. sz.

43115

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi. 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes­
in egy e)._____________ 4-2931
Felülmúlhatatlan

minőségű, saját gyártmányú 
borostyán lakkfestek, puha 
padló bevonására, parkolt 
viasz-paszta, zománcz-lesték, 
olaj- és kátrány-festék bronz- 
festék, folyékony és pontiak­
ban, told és vegyifesték (külön­
féle színekben I, továbbá bruno- 
lin. különféle fapáczok, enyvek, 
kátrány, karbolineum. kefe és 
ecsetáruk stb. legjobb minő 
ség és legjutányosabb árak 
mellett pontosan szállítok 
helyben és vidékre Hartl 
László és Társa festék-nagx ■ 
kereskedő Budapesten, Cső- 
möri-ut 2.. a központi pálya 
udvar mellett. 433U*

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bödönökben 
bérmen Ive 6 koron áért, nagy óbb 
mennyiséget legolcsóbb napi­
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130

Egri ó-vörösbor,
sajáttermésü lit. 80 kr., fehér­
bor 4-0 kr., piros siller 30 kr. 
Kapható: Gtömösv Ödön bor­
termelőnél Egerben. 43212

Alkalmazást keres.
Gazdasszonynak

ajánlkozik tapasztalt közép­
korú. kellemes külsejű, önálló, 
független, takarékos no, ki a 
bel- és külgazda=ágot, vala­
mint a baromfikezelést is 
érti. Ajánlatok „K. J. 11.“ 
jelige alatt Sikray irodájába 
intézendők Váczi-körut 33. sz.

9871

Vérpiros
fajnarancs egy öt kilós posta­
kosár 1 frt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest, központi
vásárcsarnok. 43379

Akáczmézet,
5 kor. 42 fillérért szállítok 5 
kilós dobozban. Pohánka Ödön. 
Csővár. 9869

Az alcsuthi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nviségü díszfák és disz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzékét 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Alcsuthon, Fejérmcgye. 4-3-263

Vétel.
Gyárat

vagv* Keletet átveszek kész­
pénz fizetés ellenében. Czim 
a kiadóhivatalban 9820

Főbb hivatalnok
saját akaratából rnagánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések rG. Sz. 6‘* jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

N e velőnőket,
nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermekkertésznőket. bonneo- 
kat. társalgónöket. házikisasszo- 
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Halminé 
intézete Gyár-utcza 42/b.

43036

Alkalmazást nyer.
Jövedelmező

mellékkeresetre tehetnek
sz'-rt jobb körökből való urak 
vagy hölgyek városon $ vidé­
ken. Ajánlatok ,.C. C. 150.“ 
Trieszt 1. posterestante. 9873

Oktatás.
Nevelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bon ne ok elhelyezet­
nek özv Nietachné Gerson
Anna által Budapest, Erzsé- 
bft-körut 52. 9860

N e velőnőket,
oki. magyar, német, angol, 
franczia tanítónőket, zeneisme­
rettel, minden nemzetségbeli 
honneokat és gyermekkerlész- 
nöket lelkiismeretesen ajánlok 

elhelyezek; félnapokra is. 
Szcgheönó S. Lujza Buda­
pest, VI.. Dessewffy-n 22 

43349

Kiadó
Hevesmegye, Kápolnán egy
igen szép és kényelmes urilakás 
6 szoba, konyha pineze, cse 
lédlakás, istálló, szép park, nagy 
gyümölcsös konyhákért, egész­
séges vidék Pcrád közelében, 
helyben állomás 400, azaz 
8<)U korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál. 43346
BMMWB——

Különféle.

Lakás és bérlet.
Egy szép villa,

Kerepesen, a fővároshoz 
közel, kényelmes közleke­
déssel , 3 ntezai. 1 udvari 
szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba és mellékhelyi­
ségek, istálló, kocsiszín, 
szép veranda, tennie-tér 
stb. igen olcson kiadó. 
Értekezhetni Akáczfa n. 
25. szám. III. em. 18. ajtó.

9855

ORSZÁGOS 
PÁLYÁZATI
közli az országban betöltendő 
összes állásokat ipari és keres­
kedelmi, mező- és erdőgazda­
sági és műszaki tisztviselők, 
továbbá nőtisztviselők és keres­
kedelmi alkalmazottak részére. 
Egyes szám ára 30 fillér. Kap­
ható dohány tőzsdékben és a 
kiadóhivatal ban, váczi körút 39.

43151, b

100.000 4.rah „ró. | Sok UjdOttSág!
Hisz es sorla;hí,„TdtLS gummi-mimi
Glaeditia, gömbákácz. gesz­
tenye stb. 1 <irb 40 fillértől frljebb.

iíSsziíolior

Gyulai
fű-utezai lázam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 21-től bérbevehf-tő. 
Ajánlatok Miskolezy Barna- 
bás-hoz Nagyváradra inté- 
zendők. 43194

BÚTOROK
részletfizetésre

vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek niel ett. 
Fotisztelendö papság, állami 
tisztviselők, katonatisztek és 
más biztos állású egyének.

Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNÁCZ
hitelfőnök 4333 

Hu cl a p esten, 
IV., Koronaherczeg - utcza 2..

Kigyó-tér sarkán
bútor raktárban.
A le/ujabb árje.yzéket több 
mint 386 képpel 25 krnak bé­
lregben való beküldése e.lené 

ben franco küldjük.

Országszerte elismert, erős 
csontu. gyrrsfejlődésü és ed 

zett elsőrendű

magyar bikák.
Kiválóan tiszta és cs:raképes

olcsó obemdorfi

reépa- mag
50 kilón felül minden mennyi­

ségben kapható :

gr. TELEKI ÁR VÉD ur
(Írass ói ni r-cialmában ti. p.

Konoza. 43057

100,000 drb, 20 kitti ö f.íjLan 100 drb 
10 korona.

Akácz és glaeditia
palánták, 1000 drb 4 kor.

Tűlevelűek
70 faj bau.

Magasdereku gyümölcsfák
1 drb 40 fillértől feljebb.

Résztele* képes árjegyzéket kívánatra 
ingyen küld : 43297

Faiskola kezelösi-ge, Csendlak, 
posta: Vas-Fersnczfalva, 37.

hvgienikcs --------
ségekben I. M B Paris bizt:i 
óvszer tuczatoukiut Ív í : 
Halhólyagok --s Gummi Ken e
a Idgnu.-yobb igényeknek at:J. i 
taczatunkint frt 2—10, rövid ívű- - i 
Cftpots frt 2-v tuczHtonkint - 
küldés utánvéttel a iegnntrvnbh titok­
tartás mellett HAT3CHKK 
cziaiietá. Budapest IV.. Kara y- 
körut 6. szám._____ :

Surányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor., 
4 kg 12 kor. bementve 
utánvétel mellett. Finom,
friss tea-sütemény i*

kapható. 4338U
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány

Állatbarátok
és méhészek. Uj árjegyzékünk 
megjelent Faj ál latok minden 
neme kapható, ilyennek beszer­
zését, bizományi eladását és 
gyógykezelését, valamint ideí­
rni tását elvállaljuk. Árjegyzéket 
hérmentve küld a „Diana faj- 
állat és állattápszer gyáritelep 
vezetősége". Tar, Hevesmegye.

9850

Bútor.
Beraktározott jóminüségü
hálószobák, kre iencz, szönyeg- 
diván. Íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, ottomán. szalon 
berendezés, úgy egyes b: torok 

I is nagyon oh-sun sürgősen “1- 
I adók. Eladás reggel 8 órától |(Wod 
j este 6 ig Steinberger Manó I kereske

Általános érdekű rnuváK.
Képes budapesti szakácskonvv.
Irta Szt. Hilaire JoZet:

■ ások. Kötve 4 k., diszk- t -sben 
4 sU k. Ugyanaz német ny-!v"i 
-2.s0 kor., kötve 3.60 kor a:a. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás Irta Schenk Li; 1 őr. 
A hires bécsi egyetemi tar r 
a születendő gyér;:.ekek ne- - 
nek önkényes meghatároz i- 
sáról szóló elméletét irta » 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 k r. 
A baba-szakácenő. Irta hán­
tást Mari-ka. Kötve 4aj filler. 
Német társalgási anyaggyüií-i- 
mény. Irta Oldal J. 1.40. kötve _ . 
Legújabb házi tanácsadó, ön­
ügyvéd. Irta Kassay A i f, 
-2 Kor., kötve 2 kor. 40 fid. 
Kártyajátékok könyve. Irta V 
laghy Kálmán,2.80, kötve 3.60 k, 
Kerékpáros káté. Irta 
Korch náros Kálmán, 30 1 . 
A pér.z előzetes beküldésé . i 
a megrendelt müvek béni.e .. e 
szállíttatnak. Négy koronán .1 
nagyobb összegű meg:* n-! -t 
utánvéttel is eszközlünk ^ 

Rendelések Lampei Ró 
nnr F. és fiai)

Búd pest,

ért

i VI.. Gyár Utcza 25. 42 • - ; Andrása wt 21. sr

ivaszi 43409

fór'f; fhi 1
ISI ti-, í Slie 1

gyermekruhát
beszerezni óhajt, saját érdekében kérem előbb ruha­

raktáramat es különlegességeimet megtekinteni. 
Jutányos szabott ár. Képes árjegyzék bérmentve.

Wji

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Hirdetmény.
A részvénvesek mai napon tartott közgyűlésének határozata szerint 

1901. évre megállapított osztaluk részvény enkint

Isiin n r it

löniann
cs. és kir. udvari szállító

térti-, fin- és gyermekruha - telepe
Budapest, IV., Muzeum-körut 1. sz.

az 1902. évi május 1-én esed.kés 11. számú szelvények beszolgáltatása 
elleneben

Budapesten: a társaság pénztáránál,
Bécsben: a K. K. priv. Oeslerreichische Credit-Anstalt fúr 

Handel und Gewerbe czimü intézetnél.
Berlinben: a Direction der Discooto-Gesell-chaft czimü intézet­

nél, vagy S. Bli-ichrőder bankháznál,
Fiúméban: a Fiumei hitelbank részvénytársaságnál.
M m. Frankfuirtban: a Direction der Disconto-Gesellschafl 

czimü inivzetnél az e/en beválló-belyeknél szokásos üzleti órák alatt 
kifizettetni.

A szelvénvek hátlapjukon czimhéiyeggel vagy aláírással ellátva, 
vagy pedig azok számait sorszám szerint tartalmazó jegyzékek kíséreté­
ben nyújtandók be, a mihez a szükséges nyomtatványok 
beváltási helyeken ingyen kaphatók.

Budapest, 1902. évi márczius 19-én.

az említett

43398 A Magyar Általa«

SORSJEGYEKRE
magasabb kölcsönt, adok

olcsóbb Kamat mellett mmt bármely f ővár ,si vagy 
vidéki bank. takarékpénztár, zálogintézet va^y 
váltoíizlet. u hol azok zálogban vannak. Az el­
zálogosított sorsjegyeket -a . * nár.7.‘mmel kivált..m,
azo'-tt' :: ügu- ;i> k..!c,.adok. esetleg átveszem anapiárfolyam 

t: : n kényéi me havi left lésre a fölösleget 
r-d / k:£zet.-ra >/:veefcedjeit a zú'oe.'-/y’t b-küldeni

IBEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZI
Budapest, Károly-körut 1 szám. 4mu

1 Alapittatott 1374-bon Alaplttatott 1874-bon. I

A magyar kir. államépitészeti hivatal Deéseii.
238/1902. A. sz.

Hirdetmény.
A nagy méltóságú kereskedői mügyi magyar kir. minisz erium az 

1902. évi márczius hu 9-én kelt 217<J/II. szr-mu rendeletével a nagy­
ba nva-kolozsvári állami közút 41740—4343G km. szakaszán levő utat- 
helyezés helyreállítását 27598 kor. 37 fill- r összeg erejéig enged lye-le.

A l'entemlilelt munkalat kivit**!- nek bizlo-itásn cz-linból az 1902. 
évi április hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára a de si 
mag. ar kir. állaim pit-:S/eti hivuial íielyi- g ben tai tandu zűrt ajánlati 
versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajlók felhlvnlnak, hogy a fentebbi munkálatok 
v grehajtásának elvállalására v nalkozó zárt ajánla'alkat a ki űzött nap 
d. e 1U órájáig a nevezett hhvallmz ann i\at ink bb igyekezzenek 
beadni, mivel a későbben érkezettek figy. lembe nem fognak vétetni.

A’ ajánlathoz az által.mos feltételekben előirt, az engedélyezett 
kűlls gösszpg 5°/o nak meg telelj bunalp nz csatolandó.

A Szóba fmgó munkálatra vom kozó műszaki művelet és részlete- 
feltételek a nevezett magyar kir. államépituszeti liivatulnal a rendes 
hivaia'os óráktian naponként megiekin heiok.

Deésen, 1902. évi márc ius nó 1G un.

43402 Magyar királyi államépitészeti hivatal Deésen.

ISSIQ.I
1

ÉLŐ HE HITES.
Giaditschia csemeték és magvak.

Öriád i.-.n gyorsan f-jlődö sövenynövény. Ez az ^gyednli.
melybjl oh kerítés Levelbeté |.ár #v alatt rendkívül csekély
iuatáissa] 1:.elveri nemhogy ember, de semmitele »Hat, még az af.r-
nvuUk ,ea hűt-u hatnak at. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. Hze.
csemete - ■ _* 2uv méterre. Ara 6 frt. Nagy mulasztást követ el 
mindenki. kuu.-k Gröküs áthatlan kerítésre van szükségé, ha nem *-/-t 
alkalmazza, -z.kes, köves, homok, agyag-, nedves talajban is egyenlően 
tenyészik. Azért is terjedt úgy el, tiogy alig van az országnak oly 

részé hol nagyban ne szaporítanak.

Szőlő oltvány ok
szokvány minőségben.

Dióesometék, Óriási _,uvedelmet biztosító voltánál lógva. 
ennek tenyésztése számos gazdaságban az 

utóbbi idóben rendkívül elterjedt.
Szme, fényi, vomatu föárjegyzék ingyen és bérmentve küldetik 
minden reaőeiesi kuteiezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül meg 
esrv olvan könyvet kan értél, ki azt czimére ingyen és bérment.- 
küldetni kén uíety nincsen az a ház, vagy- <-áaUd. a hol annak tartal­
mát haszonra ne fordítanák, városon, falun pusztán gazdag vagy 
üzegénv családnál egyaránt Így meg az-knak is igen érdekében all, 
kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly 

melyek mindenkinek nagy szolgalatot 
teszr.-'k. Czim :

első szölöoltrány telep“ Mayy-Kágya, n. p.
Székelyhid. 424UO

közlemények fi>gialtatnak,

„Érmellekl

A budai hegyek pormentes vidékén a 
ZII-j.k kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern. 4. 5 és 6 szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
ízabella-utcza 39. sz. I. em. IU>2^

Kiszorította a copaivat, kubébat cs befecs­
kendezéseket ;

-4 s <5ra

alatt meggyógyítja a kifolyást. Igen hatásos 
hólyagbajoknál, a legzavaróbb!) vizeletet is 
mectisztitia. — Jótállás jeléül minőén 
tokocskán rajta van a név (/MDiN

Egy 40 tokocskát tartalmazó üveg 
ár-i használati utn.-itássál együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése mellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Tőrök József gyógyszertárában.

Király- t(z.i í2. <7

Dr.CZINCZARJ.
egyetem. orvoetndor 

Bzakorvoe

gyorsan és alapo-nn gyóg>it 
minden friss-, régi-, makai>

titkos botogséget
Ug fi-rfiaknál. mint nőknél 
ege-z biztos ereóm**nynyel 
kényélmes eifész u; mód­
szer szerint, foglalkozás;

akadály nélkül 
Lakik : Budapest. Here 
pesi-ut 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 10—4 ; est«- 

6—8-ig. 43318
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
uyóg. >z Mről gondoskodik.

■JEBH8BHPP

h
ha.-ZL í- \
Uta előtt '

liilió

_É
/ Fo*'olin \

hölgy

I - \ U ,

ffiarhamérlegeket
hiti-, százados- és tize­

des mórSegeket
gyárt sz.iüit a le, >bh minőség­

be u. jutányo» éaak mellett

L. ás TÁRSA
1 ac y vas-Öntöde

2 gyönyörű káromajtós barokk ebédlő
5 c, négyajtós angol ebédlő,
3 „ rococo hálószoba,
I ,, világos szeczessziós háiószaba 
I aranyozott szalon-berendezés,
I rococo diófa szalon-berendezés, 
valamiül selyem-függönyük '.a *-tarvkki!, l dn- ü' * 
v»lem ; női íróasztal. 1 szoczesszios uríszoba .» dekorált 
ebédlö-dlvánok :..-g a kiállítás ideter3. 3u <zazal*.-‘üktil ez •. C-i 
tjsi uroQ ti' i adatnak el.

Egvben nz - a raktáron lev' legszolidabb kivitelű szalon 
háló ebédlő- és uriszoba-borendezések, val.-.unnt c, 
asztalos- és kárpitcs-árnk a iegjntányosabb árakon •
hatók így minden butorvev > ^r-ekébeu áll funtiek helyességére.; 
meggyőződést szerezni — Tisztelettel

Sá^lfáray és Schil4z|
kárpitosok es díszítők

Budapest. VII., Erzsóbet-körnt
a New-York kávéhnzzal uembeu.

íftT Entoralbumunkat 60 fillérnyi levelbólyeg beküldése j 
ellenében bermentve küldjük. "^6

3ok ezer dicséretet kitüntetést
leap a vliá^iiirü

prágai sonka
A legCnümaLh £ijtáját ajánlja minden háztartásba, kölün-Ltefn betegeknek 

lábadozóknak. gyCngekeG"kr.vk 4 ú 9

HEITLER & Co. Prag-Karolinenthal
prágai sonkát, nyelvet, hentesárut exportáló és szetküldo 

Mai ára kilofcTammonkont 1 kor. 90 fll. utánvcitel.

Jobb és megbízhatóbb

magvakat o csóttban sehol sem kapni,
mint

efAöhAiw
magkereskedésében

lludapext, IX. I.rr., ( ffői-itt

JSy Árjegyzéket kérjünk

1EB^ A

'9C

irtletesf k
elap részére felvé­
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnöveldé­

ül cza 8. szám.

Feeoiin-t.
BRUNNER J.
kovácsolható

és mérleg * yár

Budapest, V., Váczi-körut 48.
Nagy raktár

mindennemű mérlegekben 
Árjegyzéké kívánatra ingyen

és bórmontve.

íftT Eladás nagyban és kicsinyben!

BU10B-ELADÄS
Dns választék szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorokban egy­

szerű és a legdíszesebb kivitelben.
asztalos és kárpitos

emelet.Dósa Kálmán Budapest, Erzsébet-tér 18. sz.,
Ingyen és hérmentve. 43::

Legnagyobb világhírű czipöáruház
BUDAPESTEN.

Kérdazzo csalt háziorvosát 
ho^y a .. FEE ÖLIK • nőm ' n 
legjobb co«moticftí-3Z«r r k«z- 

nok hajnak ás fogaknak ?
A letítlsztátalanabb arcz 
as a leg sunyáüb kezek előkel:

1 -. I .Foro'.ii.-
iia-zn.il.i'.-i ■!• A .Feeolin* vg> i.

■ ■■.•nvruuavl'h és b növényl.r.! j
előállított szoppto.

Jutái lünk továbbá, hogy az arcz redoi 
és ránczal. borátkai (Mite-isei) es 
ar^zporsenéeek (Wimuivrlii stb. a \ 
.Feeolin* lia.-’Ziial.ita által nyomta I 

lábul eltűnnek.

Szép hölgyek ügyeimébe !

Megjelent! le*._

Á szépség

HATGEK IGNÁCZ

;V\EG/Ei
térképeink

f RÉSZLETES BX3
JEG/ZEKE.
Méretük 1 : 500,000.

művészete,

nZIPESZEkl 
"AKIK RZEMHÁZAH 

BAN LAKNAK

Utánzás e:i»n ved ve luoOj sz

m. kir. szabad, nyert orvosi 
mit- és kötszerész

BUDAPEST,

VII., Erzsébet-körut 50 sz.
Ajánlja ilnsan felszerelt rak- 

11 irát saját gyártmányú orvos
ebészi és betegápolás! tár 

gyakban. 41997 
Saját találmányu m. kir. sza ■ 

badalmazott Polgár-féle !
sérvkStő,!
haskötő, görcséi elleni gunm.i- 
harisnya, orthopaediá-készül-•- 

kék, inülábak és kezek stb.
Valódi franczia külonlagesaégek F 

Berguerand Ma párisi gyárából. | 
Részletes képes árjegyzék in­

gyen óe bérmentve.

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a 
legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Tisztító bőr- 

kenőcs minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért 
irásilag jótállók. Leány-, Hu-, gyermekcipő

sLoei' bc^^iö’^a ÁLLANOÜ IWJNKÁTkilPNAKv
feketével.

Női oaipőlti
ZergebŐrbol ezugos vagy fűzős lábbeli ... ... — 3.-—
Zergebőrből gombos keztyüszárral ........ ......... — — 3
SevróczipŐ, lakk vagy keztyűbör füzősezipő............ — — 3.60
Zergebőrből, fekete vagy színes keresztcsattal ............... 2.20
Laetin, suvalaku, 16 cm. magas, selyem «zuggal ......... 2 60

Férfi ozipőkt
Borjubór, sima vagy betetes, munkásoknak.....................3.—
Vix, calb, fűzős vagy betétes, előálló talppal____ _ 3.20
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs... _ _ 4.—
Pinczérczipö, alacsony sarok .............................. ............. 1.20
Háziczipő, színes bőrből _ ...  .......... . —. ^ I.—

A .Feeolin* a lop juhi» hajtwztitú — 
hajápoló - e» Uaj-zépitöe-zor, mt-g-
akiidalyozza a haj ki hűl Iáit. n mt-pkv
pasToda-t és a feihotepitegsktfil megóv 
A .Foeol n* egy bt 11 al«pti*rméAiel«»eL:

és legjobb fugti*zt;tó hzvr.
A ki a .Feeolin*-t állandóan szappan 
helyett hasrnaija. tiatal év szép marad 
Kutelrzzdk magunkat a pénz azonnal- 
visszaadására ha a .Feeolin* has-/ 
nulatu nem sikeres. Egy drti ára : 1 
kor., 3 drb 2 50 kor., 6 drb 4 kor., 
12 drb 7 kor Egy drb utáni pflrto 20 
fll., 3 drbon felüli 60 fll. Utánvéttel 

60 fillérrel több.
Megrendelhető FEITH M főraktá­
rában Becs. VII.. Mariahilferstr. 38. 

Hakt-tr 6 üdít pesten s
PETROVICS MIKLÓS drogutet.i

IV.. Béasi-utcza 2. 4131’.

Irta és idegen források után 
= összegyűjtötte: =
Ára elegáns vászonkötésben 4 korona

Egv nö se mulassza el inegszerezn 
ezt a rendkívül h. 8/nos könyvet 
amely az egészséges szépségűt» 

==• kutforrása. ==*

Kiadta az Athenaeum r.-társ. 
(Kerepesi-ut 54. sz.)

megrendelhető a kiadónál és minden 
könyvkereskedésben.

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubór 2.80, nil zerge 2.80.
Gyér zaját háromemeletes házamban 80 lakával, hol több 100 munkás! foglalkoztatok. Konkurrenczia ki van zárva. Vidéki 
megrendelésnél olyant küldök, mintha az illet« kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér­

mentve és ingyen. Nem tetszés esetén a czipőt kicserélem vagy • pénzt visszaadom. *3343

AGULÁR DÁVID Budapest, Erzsébet-körut 6/F.

u. m.: kocsi-, rúd-, pózna-, kézi-, kert-, zseb-, udvari-, 
utczai acety len-iám pák, valamint

kerékpár-alkatrészek!
és I

varrógép-alkatrészek

Sz. Esycs térképek ára j Sz.
1. Pest-Pilis Solt-Kis- 1 4.'. Bihar

Kunmegye ................ 60 fill. V Békés .
P.arQ.Ro.troff P/l uf 44 CSollVríd

* 4 ‘tesli Ilid .

Egyes térképek ára
................ 90 fiU.

xy 46. Arai..
(|jl 47. T orontál .....................
W 4-Ü. Temes .........................
J 49-ri0. KraSSó-Sz>uny .
w fii HunraJ ......... ........
J. .*>2 Szehen.................
W 53. Alsó-Fehér.................
■ I, 64. Torja Aranyos 
W W. Kotezs 
,T, 5é>. Sz"In<ik Doboka 

67. Besztercze-Naszvd 
,T. 6S C sík

*3381,nusyGan

BÁRDI JÓZSEF-néll
Budapest, VI.. Gyár-utcza 48.

2. Bacs-BvJrog ..
3. NográJ.......................... 4U
4 Hont..............................  30

ö. Z«<lvom ........................  3U
7. Liptó............ . 40
8. Árva ......................   40
y. Turócz..........................  40

10. Trencsén....................... 60
11. Nvitra ..........................  60
12. Pozsony......................  00
13 Komámm ................... 30
14. Esztergom.................. 30
iő Moson..........................  40
10. Győr ..........................   30
17. Sopron........................... 30
18. Vas .....................   40
19. Zala ............................ 00
AX Ve«zprem — —........... 60
21. Fehér ................. ...  .. 40
22. Somogy ....................... 60
23. Tolna ..........................  40
24 liar an r a ......................  60
25. Jász N'.-Kun-Szolnok 60
26. Heves .......................... 30
27. Borsod ....................... 40
28. Gömör- e* Kis Hont

20 - 3U Ábauj-Torna .. 60
31. Szepes.......................... 30
32. Sáros ..........................  30
33. Zemplén......... .... .. .. 40
34. Ung .............................. 30
35. Bcreg......... ................. 30
36. Vgocsa ......................  30
37 Máramaros ............... 4<>
‘18. Szatmár ................... 40
30. Szilágy .................   60
40 Szabolcs....................... 60
41. Hajdú ........................... 3u

Er.en taneszközt a nmélt. vallás- és közokt. minisztérium a hazai 
földrajzi oktatás céljából az összes hazai iskoláknak 1879 évi 145ti‘..
------------ számú rendeletével használni ajánlotta. ----------——

Az egész 81 térképből áj tó at­
lasz egyszerre rendelve, disz- 
kdtéshen 24 K előfizetési áron
részletfizetésre is kapható. **

—— Megrendelhető a ■■ -

lAMPEL RÓBEKT-fele
(Wodlaner F. és Fial)
.(G csász. és kir. udvari 
hC könyvkereskedésben vr

Bui'apest, VI., Andrássy-út 21.

69. Maros Törd a .. .. . 40
60 Udvarhely.........
61. Nagy-KG küllő .. .. . 40
ÜL1 Kis-Küküllő . . .. .. 40
Ö3 Fogaras............. . 30
64 Brassój.. .... 40
65. HArumszék ...... ... 40
Cd. Fiume varos és ke-

.. .. 30
67 Fiume m.............. . . 30
68. Zágráb m. .... 40
69. \ arasd .............
70. Kőrös .................
71. Belovár ............. .. .. 30
72. Pozsuga ........ .. .. 30
73 V erűeze ............. .. . 40
74. Szerém......... ..
75. Pétervaradi kér.
76. Bródi kerület.. ..
77. Gradiskai kér
78. Báni kér.............. 30

VI

. ,79. Ogulln Szluini kvró-

. \t# lef ..................... 4
„ 80 Lika-OtoCsáct kei v 4
„ W 81. Magyarország átm /.éti
, T térképe.................... 4

JSyoiuäbtuU jSa^y bautior kouyvu> uuiu<ijtiLUauf JbuüaptiMi, lY.f k*üpuüveüie*uícíóíé b.f hl gi^gyetóiítíai“ iunapKiaclú, irodalmi es nyomdai részvénytársaság körlorgó-gépein.

1902.
=^=

SZERKESZ
BUDAPEST. Pf PAPN j 

Telefon száz
KÉZIRATOKAT NEM Kt| 

CSAK BEKiíENTES LEVERJ

ELŐFIZETI
Vidékre postán v. helyrJ
Fgy évre . . . 40 kor.: I 
Egy fel évre . . í:U lur. ; ;

Knlföidre : 3 ! ra .% r. 
Franma*. 01a**/-. Úr»^z-. T 
országokba. Svajcz-. Ro 
valamint amaz >r-r.igr.!;; 
ggerzúutéhez tartoznak, n

Egy szám ai1

Mai számunk 
Vezórczikk : Koj 
A konverzió 
A VuicB-kabin 
Országgyűlés 
Kossuth Lajos el 
Az első Összeféri 
Kossuth Lajos 
A dél afrikai háj 
Az ó-budai takal 
Elfogott nemzotj 
A főváros kóz^yj 
A budapesti ügi 

Közgazdaság 

Tárcza: E o 11 I 
ezer év óta tart 
sírján. 'Költem-n 
Bardol adóssága.

Kosi
(Se.) Nyolcz e: 

fakasztó tavaszni 
ján, ujjáébrede; 
melegen párázat 
szomorúak, jaj .

Az egész nei 
kodásában több 
a bizalom, ólé­
ban, haldoklóit 
nehéz bánattól 
idehaza egy kint 
nemzet.

Vártuk a hírei 
bennük biztató : 
gondviselés net 
öregei, súlyos 
gyár népünkn-1 
viselő atyját, ha, 
erénynek n esti - 

Csillagos, illat' 
serves perczei 
20-ának éjjelén 1 
Kossuth Lajos k 

Gyászba borul 
égető fájdalomnál 
m-g a nennet k 

.Mintha egy ec 
össze! És a i.. i 
rendültek a uy i 
dalom gyútn im 
szenvcJ'dyes 
kikelt a gondv ist 
szel r.dtozha’ :!: 
lenti! alTalmaz* 

Azut.'m hazain 
lozták a r.< m; • i 
az egész ui s... 
minden faluban 
radvány.'i; mini 
minder ütt leli \ 
ország temetet: 
orsz ig gyászolt: 
nemzet íirt: őt 

Soha olyan te 
mint a n.ilyen v

Eötvös Káro\
vasárnap 

óta folyik 

rendkívül 

■nitt M Icáján mi

iffvf rlrcgélil 

■Az ifjabbahuv 

S (l VtH buYQZi1

.- .V- .....
mmi


